
7 41.00



»ÝÃÜñÜ¨Ü ÓÜíË«Ý®Ü
»ÝWÜ 4 PÜ

®ÝWÜÄPÜÃÜ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá

A®Üáaæfà¨Ü 51 PÜ

ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÜÊÜÂWÜÙÜá& ±ÜÅ£ÁãŸº »ÝÃÜ£à¿á ®ÝWÜÄPÜ®Ü D PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤ÊæÁáí¨ÜÃæ 

AÊÜ®Üá&

(PÜ)	 ±ÜÅ£ÁãŸº ®ÝWÜÄPÜ®Üá ÓÜíË«Ý®ÜÊÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá. ÓÜíË«Ý®Ü¨ÜÈÉ¿á B¨ÜÍÜìWÜÙÜá 

ÃÝÐÜó«ÜÌg ÊÜáñÜá¤ ÃÝÐÜóXàñæWÜÙÜ®Üá° WèÃÜËÓÜ¸æàPÜá.

(S)	 ÓÝÌñÜíñÜÅPRÝX ®Üvæ¨Ü ÖæãàÃÝoPæR ÓÜã#£ì ¯àw¨Ü B¨ÜÍÜìWÜÙÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá.

(WÜ)	 ¨æàÍÜ¨Ü ÓÝÊÜì»èÊÜáñÜÌ, IPÜÂñæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜáWÜÅñæ¿á®Üá° ÓÜáÃÜüñÜÊÝXvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX-

±ÜÅ¿áñÜ°ÎàÆÃÝXÃÜ¸æàPÜá.

(Z)	 ®ÜÊÜá¾ ¨æàÍÜ¨Ü ÃÜûÜOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá. ¨æàÍÜ¨Ü ÓæàÊæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

(š)	 GÆÉ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü »æà¨Ü»ÝÊÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜáÃæñÜá JWÜYor®Üá° ¸æÙæÓÜ¸æàPÜá ÖÝWÜã ÓÜÖæãà¨ÜÃÜ 

»ÝÊÜ®æ¿á®Üá° Eñæ¤àiÓÜ¸æàPÜá. ÔŒà¿áÃÜ WèÃÜÊÜPæR aÜáÂ£ ñÜÃÜáÊÜíñÜÖÜ ÃÜã{WÜÙÜ®Üá° 

ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(aÜ)	 ®ÜÊÜá¾ ÓÜËá¾ÍÜÅ ÓÜíÓÜ¢£¿á ±ÜÃÜí±ÜÃæ¿á®Üá° PÝ±ÝvÜ¸æàPÜá.

(dÜ)	 ®æçÓÜXìPÜ ±ÜÄÓÜÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ÓÜiàÊÜ ±ÝÅ~WÜÙÜ ÊæáàÇæ ¨ÜÁá ñæãàÄÔÄ.

(g)	 ÊæçþÝ¯PÜ ÊÜá®æãà»ÝÊÜ®æ, ÊÜÞ®ÜËà¿áñæ ÊÜáñÜá¤ iþÝÓÜá ±ÜÅÊÜê£¤¿á®Üá° ̧ æÙæÔPæãÙÜÛ¸æàPÜá.

(ÃÜká)	 ÓÝÊÜìg¯PÜÜ BÔ¤&±ÝÔ¤WÜÙÜ®Üá° ÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ×íÓÝaÝÃÜÊÜ®Üá° ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(m)	 ÃÝÐÜó¨Ü EñÜ¤ÃæãàñÜ¤ÃÜ ±ÜÅWÜ£¿á®Üá° ÓÝ˜ÓÜÆá Êæç¿áQ¤PÜ ÖÝWÜã ÓÝÊÜáã×PÜ 

aÜoáÊÜqPæWÜÙÜÈÉ »ÝWÜÊÜ×ÓÜ¸æàPÜá.

(o)	 6 Äí¨Ü 14 ÊÜÐÜì$ÊÜÁãàÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ¿á ñÜÊÜá¾ ÊÜáPÜRÚWæ ±æäàÐÜPÜÃÜá ÎûÜ|¨Ü 

AÊÜPÝÍÜWÜÙÜ®Üá° PÜÈ³ÔPæãvÜ¸æàPÜá.
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£ÅPæãà|¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì.

M

C

P S

D
 

ÃæàTÝSívÜ¨Ü ÆíŸ ©Ì»ÝgPÜ (Perpendicular bisector of a line segment)

»èËá£PÜ ÃÜaÜ®æ
Ë»ÝWÜ Jí¨Üá

4. ÓæËáà E¨ÜªÙÜñæ¿á ÃæàÐÝSívÜ PS ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ ÆíŸ

©Ì»ÝgPÜ ñæWæÀáÄ. A¨ÜPæR ÃæàÐæ CD Gí¨Üá ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ.

�	 ÃæàÐæ CD ÆíŸ©Ì»ÝgPÜË¨æÁáà Gí¨Üá ±ÜÄàQÒÓÜÆá H®Üá ÊÜÞvÜáËÄ? 

m∠CMS = °

�	 l(PM) = l(SM) C¨æÁáà ?

Ÿ©¿áÈÉ ∠ABC BPÜê£ Pæãqr¨æ. Pæãà®Ü ©Ì»Ýg-

PÜÊÜâ Pæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá ÓÜÊÜÞ®Ü »ÝWÜ ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ.   

QÃÜ| BM ∠ABC C¨Üá ©Ì»ÝgPÜË¨æÁáà ?

C

M
B

A

�	 ®ÝÊÜâ ×í©®Ü C¿áñæ¤WÜÙÜÈÉ ÃæàÐæ, ÃæàÐÝSívÜ, Pæãà®Ü, Pæãà®Ü©Ì»ÝgPÜ ÊÜááíñÝ¨ÜáÊÜâWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞwÃÜáñæ¤àÊæ. 

®ÝÊÜâ Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿á®Üá° AíÍÜWÜÙÜÈÉ AÙæ¿ááñæ¤àÊæ.  ∠ABC C¨ÜÃÜ AÙÜñæ 40° C¨ÜªÃæ, D ÊÜÞ×£¿á®Üá° ®ÝÊÜâ 

m∠ABC = 40° ×àWæ ŸÃæ¿ááñæ¤àÊæ. 

 PÜê£.
1. ∆PQR D ¸æàPÝ¨Ü Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

2. PÜí±ÝÓÜ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá Pæãà®Ü

©Ì»ÝXÔÄ. (©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá ÓÝPÜÐÜár ¨æãvÜxÊÜâ CÃÜ©¨ÜªÃæ AÊÜâWÜÙÜ®Üá°

¸æÙæÔ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ dæà©ÓÜáÊÜíñæ ®æãàwÄ)

3. D ÊÜáãÃÜã Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá Jí¨æà ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ÖæãàWÜáñÜ¤Êæ.

Gí¨ÜÃæà®æà AÊÜâ HPÜÓÜí±ÝñÜ CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜâWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáËWæ

I ÖæÓÜÄÔÄ.

4. £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ I ©í¨Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü »Üág PQ, QR ÊÜáñÜá¤ PRWÜÙÜ 

ÊæáàÇæ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX IA, IB, IC D ÆíŸ ñæWæÀáÄ. D ÊÜáãÃÜá

ÆíŸWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ AÙæÀáÄ. H®Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ? IA = IB =
IC CÊÜâWÜÙÜ A®Üá»ÜÊÜ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛ.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

P

Q R

I

A C

B

Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜ (Angle bisector)
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£ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÆíŸ ¨Üá»ÝgPÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì 
PÜê£

1. ±Üqr¿á ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü Jí¨Üá ÆZáPæãà®Ü

£ÅPæãà®Ü ÖÝWÜã Jí¨Üá ËÍÝÆPæãà®Ü

£ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü

»ÜágWÜÙÜ ÆíŸ©Ì»ÝgPÜ ñæWæÀáÄ.

2. ±ÜÅ£Áãí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ

ÆíŸ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá HPÜÓÜí±ÝñÜ BXÊæÁáà

A®Üá»ÜËÔÄ.

3. £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ Æí©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá

¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ PÜãvÜáñÜ¤¨æ ¹í¨ÜáËWæ

C ÖæÓÜÃÜá PæãwÄ. C ¹í¨ÜáË¯í¨Ü

£ÅPæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáWÜÙÜ AíñÜÃÜ

AÙæÀáÄ. H®Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ ?

CX = CY = CZ C¨Üá A®Üá»ÜËÔÄ.

4. ÆíŸ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨Üá GÈÉ

CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ¯ÄàQÒÔÄ.

1. PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæ¿á ÃæàÐÝSívÜ ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤

AÊÜâWÜÙÜ ÆíŸ©Ì»ÝgPÜ ñæWæÀáÄ.

(1) 5.3 ÓæËáà (2) 6.7 ÓæËáà (3) 3.8 ÓæËáà

2. PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæWÜÙÜ Pæãà®Ü ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ

©Ì»ÝgPÜ ñæWæÀáÄ.

(1) 105° (2) 55° (3) 90°
3) Jí¨Üá ËÍÝÆPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá

£ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ¿á Pæãà®Ü©Ì»ÝgPÜWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜÊæí¨Üá

ñæWæÀáÄ. ±ÜÅñæÂàPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜí±ÝñÜ¹í¨Üá

GÈÉ CÃÜáñÜ¤¨æ ?

4. Jí¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜ »Üág-

WÜÙÜ ÆíŸ ©Ì»ÝgPÜ ñæWæÀáÄ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ¹í¨Üá

GÈÉ CÃÜáñÜ¤¨æ ?

5*. Êæáç¦È, ÍæçÇÝ ÊÜáñÜá¤ Ag¿á D ÊÜáãÊÜÃÜá Jí¨Üá 

±Üor|¨ÜÈÉ ¸æàÃæ ¸æàÃæ ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ÊÝÔÓÜá£¤¨Üáª AÊÜÃÜ 

ÊÜá®æWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ¨ÜÈÉ BqWæWÜÙÜ Jí¨Üá 

AíWÜw CÃÜáñÜ¤¨æ. C¨Ü®Üá° BPÜê£¿á ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü 

ñæãàÄÓÜáÊÜâ¨ÜPÝRX ¿ÞÊÜ »èËá£PÜ ÃÜaÜ®æ 

E±ÜÁãàXÓÜ¸æàPÜá ÓÜ³ÐÜr±ÜwÔÄ.  

Z

C

Y

X

X

Y Z
C

I

C

�	 Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX 
(1) £ÅPæãà®Ü¨Ü Pæãà®Ü©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá HPÜÓÜí±ÝñÜ (Concurrent) CÃÜáñÜ¤¨æ.

AÊÜâWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáËWæ AíñÜÃÜÊÜá¨ÜÂ  (incentre) G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

AÊÜ®Üá° I APÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

2) £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÆíŸ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá HPÜÓÜí±ÝñÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.
AÊÜâWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ¹í¨ÜáËWæ ±ÜÄÊÜá«ÜÂ A¥ÜÊÝ ±ÜÄPæàí¨ÜÅ

(circumcentre) G®Üá°ñÝ¤Ãæ. A¨Ü®Üá° C D APÜÒÃÜ©í¨Ü

ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÖÜíñÜ 1.
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PÜê£

	 PæÆÊÜâ Pæãà®ÜWÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ »ÜágWÜÙÜ AÙÜñæ PæãqrÃÜÇÝX £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æÁáà Gí¨Üá ®æãàwÄ.

	 ∆ABC C CÃÜáÊÜíñæ ñæWæÀáÄ. l(AB) = 4 
	 ÓæËáà, l(BC) = 3 ÓæËáà

�	CíñÜÖÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ?

�	D ÓÜíWÜ£WÜÙÜ®Üá° ±ÝÈÓÜáÊÜíñÜÖÜ A®æàPÜ £ÅPæãà®Ü

	 ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá A®Üá»ÜËÔÄ.

�	D ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü Jí¨æà Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü

	 ñæWæ¿áÆá ŸÃÜ¸æàPæíŸ A±æàPæÒ C¨ÜªÃæ C®Üã°

	 ¿ÞÊÜ ÐÜÃÜñÜá¤ ÖÝPÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá PÜorvÜÊÜ®Üá° ¯ËáìÓÜáÊÜ ±ÜäÊÜì¨ÜÈÉ 
B PÜorvÜ¨Ü ÃÜaÜ®æ¿á®Üá° Êæãor Êæã¨ÜÆá PÝWÜ¨Ü¨Ü 
ÊæáàÇæ ñæWæ¿áÇÝWÜáñÜ¤¨æ. B PÜorvÜ¨Ü bPÜR ±ÜÅ£PÜê£ 
ñÜ¿ÞÄÔÃÜáÊÜâ¨Ü®Üá° PÜãvÜ ¯àÊÜâ ®æãàwÃÜŸÖÜá¨Üá. 
B bñÜÅPÝÃÜ¨Ü B«ÝÃÜ©í¨Ü PÜorvÜ ¯ËáìÓÜáÊÜâ¨Üá 
ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ A¨ÜÃÜíñæÁáà ¿ÞÊÜâ¨æà »èËá£PÜ 
ÃÜaÜ®æ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Ü®Üá° B ÃÜaÜ®æ¿á PÜaÝc BPÜê£ 
ñÜ¿ÞÃÜá ÊÜÞwPæãívÜÃæ Pæãor ÃÜaÜ®æ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPæR 
ÓÜÖÝ¿áÊÝWÜáñÜ¤¨æ. ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ¿á QÅÁáWÜÙÜ PÜÅÊÜá 
¯ÎcÀáÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

Y

Z

X

YX

Z

5 ÓæËáà

4 
ÓæË

áà

6 ÓæËáà

4 Ó
æËáà

6 ÓæËáà

5 ÓæËáà

X Y

Z

PÜaÝc BPÜê£

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

Z

X Y

PÜaÝc BPÜê£

£ÅPæãà®Ü ÃÜaÜ®æ

5 ÓæËáà
4 ÓæËáà

6 ÓæËáà

(I) £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜá »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ PæãqrÃÜáÊÝWÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

E¨Ý.	 ∆XYZ ÃÜbÔÄ. l(XY) = 6 ÓæËáà, l(YZ) = 4 ÓæËáà, l(XZ) = 5 ÓæËáà

	 PÜaÝc BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÝWÜ Pæãor ÊÜÞ×£ ÎàZÅÊÝX ÊÜáñÜá¤ ÓÝ«ÜÂÊÝ¨ÜÐÜár ÁãàWÜÂ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜáÊÝ. 
	 E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ »Üág XY GÆÉPÜãR ¨æãvÜx©ÃÜáñÜ¤¨æ, A¨Üá¨ÜÄí¨Ü PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ¿áã A¨Üá ÖÝWæÁáà CÃÜ¸æàPÜá.

	 BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÜ ÖÜíñÜWÜÙÜá		

1.	 PÜaÝc BPÜê£¿áíñæ ÃæàÐæ XY D 6 ÓæËáà E¨Üª¨Ü 

ñÜÙÜÃæàÐæ ñæWæ¨ÜáPæãíw¨æ.

2.	 ÃæàÐÝSívÜ XZ®Ü E¨Üª 5 ÓæËáà CÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü 

PÜí±ÝÓÜ¨ÜÈÉ¿á 5 ÓæËáà AíñÜÃÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

PÜí±ÝÓÜ¨Ü PÜ¹º| ñÜá© X ÊæáàÇæ Coár ÃæàÐÝSívÜ 

XY¨Ü Jí¨Üá Ÿ©Wæ Jí¨Üá PÜíÓÜ ñæWæÀáñÜá.

3.	 PÜí±ÝÔ®ÜÈÉ 4 ÓæËáà AíñÜÃÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá PÜí±ÝÔ®Ü 

PÜ¹º| ñÜá© Y ÊæáàÇæ Coár Êæã¨ÜÆá ñæWæ¨Ü PÜíÓÜPæR 

dæà©ÓÜáÊÜ PÜíÓÜ ñæWæÀáñÜá. dæà¨Ü®æ ¹í¨ÜáËWæ Z 

ÖæÓÜÃÜá PæãqrñÜá XZ ÊÜáñÜá¤ YZ ÃæàÐÝSívÜ 

ñæWæÀáñÜá. ñÜÙÜÃæàÐæ¿á GÃÜvÜ®æà Ÿ©Wæ PÜíÓÜ ñæWæ¨Üá 

AíñÜÖÜ¨æà £ÅPæãà®Ü ÃÜaÜ®æ ÊÜÞw ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

6 ÓæËáà

5 ÓæËáà

4 ÓæË
áà
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1	 PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü £ÅPæãà®Ü

	 ñæWæÀáÄ.

(a) ∆ABC¨ÜÈÉ l(AB) = 5.5 ÓæËáà,

l(BC) = 4.2 ÓæËáà, l(AC) = 3.5 ÓæËáà,

(b)	 ∆STU¨ÜÈÉ l(ST) = 7 ÓæËáà,

l(TU) = 4 ÓæËáà, l(SU) = 5 ÓæËáà

(c) ∆PQR ¨ÜÈÉ l(PQ) = 6 ÓæËáà,

l(QR) = 3.8 ÓæËáà, l(PR) = 4.5 ÓæËáà
5 ÓæË

áà

5.5 ÓæËáà

 50°
P Q

R
GR

P Q 50°

5.5 ÓæËáà
PÜaÝc BPÜê£

5 ÓæËáà

2. ñÜÙÜ 5 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ EÚ¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá
»Üág¨Ü E¨Üª 3.5 ÓæËáà CÃÜáÊÜ ÓÜÊÜá©Ì »Üág
£ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

3. »Üág 6.5 ÓæËáà CÃÜáÊÜ ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü¨Ü
ÃÜaÜ®æ ÊÜÞwÄ.

4. ¯àÊÜâ ÓÜÌñÜ: »ÜágWÜÙÜ E¨Üª ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ
ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá ÓÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü. Jí¨Üá
ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá

ËÐÜÊÜá»Üág £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 2 

P Q
5.5 ÓæËáà

5.5 ÓæËáà

5 Ó
æËáà

P Q

R

G

 50°

R
PÜaÝc BPÜê£

(II) £ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá »Üág ÊÜáñÜá¤ AÊÜâ ÓÜÊÜÞËÐÜrWæãÚÔ¨Ü Pæãà®Ü PæãvÜÇÝX £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

E¨Ý. ∆PQR CÃÜáÊÜíñæ ñæXÀáÄ l(PQ) = 5.5 ÓæËáà,

m∠P = 50°, l(PR) = 5 ÓæËáà,

PÜaÝc BPÜê£ ñæWæ¨Üá A¨ÜÃÜÈÉ Pæãor ÊÜÞ×£ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. 

∆P ÆZáPæãà®Ü  CÃÜáñÜ¤¨æ  PÜaÝc BPÜê£

CÃÜáñÜ¤¨æ PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ¿áã ÖÝWæ ñæWæ¿áÇÝX¨æ.)

BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÜ ÖÜíñÜWÜÙÜá

1. PÜaÝc BPÜê£¿áíñæ ÃæàÐÝSívÜ PQ C¨Ü®Üá° 5.5 ÓæËáà

E¨Üª¨Ü ñÜÙÜÃæàÐæ¿ÞX ñæWæ©¨æ.

2. QÃÜ| PG ×àWæ ñæWæ¨ÜÃæ m∠GPQ = 50°

3. PÜí±ÝÔ®ÜÈÉ 5 ÓæËáà AíñÜÃÜ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. PÜí±ÝÔ®Ü PÜ¹º|

ñÜá©¿á®Üá° P ÊæáàÇæ CÄÔ QÃÜ| PG ÊæáàÇæ PÜíÓÜ ñæWæÀáñÜá.

B dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáËWæ R ÖæÓÜÃÜá PæãqrñÜá. ¹í¨Üá Q ÊÜáñÜá¤

¹í¨Üá R hæãàwÔÄ. ∆PQR C¨Üá A±æàQÒñÜ £ÅPæãà®Ü

ñÜ¿ÞÃÝÀáñÜá.

QÃÜ| PG C¨Ü®Üá° ÃæàÐÝSívÜ PQ C¨ÜÃÜ GÃÜvÜ®æ¿á

Ÿ©WÜã PÜãvÜ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. DWÜ PÜaÝc BPÜê£

ÊÜááí©®Üíñæ ñæWæ¿ááÊÝ. B ±ÜÅPÝÃÜ ∆PQR ñæWæÀáñÜá.

 50°

5  ÓæËáà
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1. ∆MAT ¨ÜÈÉ l(MA) = 5.2 ÓæËáà,

m∠A = 80°, l(AT) = 6 ÓæËáà,

2. ∆NTS ¨ÜÈÉ m∠T = 40°,
l(NT) = l(TS) = 5 ÓæËáà

3. ∆FUN ¨ÜÈÉ l(FU) = 5 ÓæËáà,

l(UN) = 4.6 ÓæËáà, m∠U = 110°
4. ∆PRS ¨ÜÈÉ l(RS) = 5.5 ÓæËáà,

l(RP) = 4.2 ÓæËáà, m∠R = 90°

(III) GÃÜvÜá Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ AÊÜâ ÓÜÊÜÞËÐÜrWæãÚÔ¨Ü »Üág¨Ü E¨Üª PæãpÝrWÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá

E¨Ý.	∆XYZ C¨Ü®Üá°  l(YX) = 6 ÓæËáà, m∠ZXY = 30°, m∠XYZ = 100° CÃÜáÊÜíñæ ñæWæÀáÄ.

∠XYZ C¨Üá ËÍÝÆ Pæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

B Äà£ PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ¿áã ñæãàÄÔ¨æ.	
BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÜ ÖÜíñÜWÜÙÜá

1. PÜaÝc BPÜê£¿á ±ÜÅPÝÃÜ ÃæàÐÝSívÜ YX D

6 ÓæËáà ñÜÙÜ ñæWæ¨ÜáPæãívæÊÜâ.

2. m∠XYR = 100° BWÜáÊÜíñæ QÃÜ| YR
ñæWæ¿áÇÝÀáñÜá.

3. ÃæàÐÝSívÜ XY C¨ÜÃÜ ¿ÞÊÜ Ÿ©Wæ ¹í¨Üá

R C¨æÁãà A¨æà Ÿ©Wæ QÃÜ| XDC¨Ü®Üá°

m∠YXD = 30°. YR BWÜáÊÜíñæ ñæWæÀáñÜá.

YR ÊÜáñÜá¤ XD Z D QÃÜ|WÜÙÜ

dæà¨Ü®Ü¹í¨ÜáËWæ Z ÖæÓÜÃÜá PæãqrñÜá. ∆XYZ
C¨Üá A±æàQÒñÜ £ÅPæãà®Ü ñÜ¿ÞÃÝÀáñÜá.

4. ñÜÙÜ¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á Ÿ©Wæ PÜãvÜ CíñÜÖÜ¨æà

£ÅPæãà®Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá

A®Üá»ÜËÔÄ.

E¨Ý:	 ∆ABC C¨ÜÃÜÈÉ m∠A = 60°, m∠B = 40° ÊÜáñÜá¤ l(AC) = 6 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¯àÊÜâ 

∆ABC ñæWæ¿áŸÈÉÃÝ? £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨ÜPÝRX C®Üã° ¿ÞÊÜ ÊÜÞ×£ PæãvÜáÊÜâ¨Üá A±æàQÒñÜÊÝX¨æ ? B 

ÊÜÞ×£¿á®Üá° ¨æãÃÜQÓÜáÊÜâ¨ÜPÝRX ¿ÞÊÜ WÜá|«ÜÊÜáì E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá ? PÜaÝc BPÜê£ ñæWæ¨Üá ¯ÍÜfÀáÔÄ.

	 £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ¿á ÊÜáãÃÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄài®Ü WÜá|«ÜÊÜáì hÝn²ÔPæãÚÛÄ. D WÜá|«ÜÊÜáì E±ÜÁãàXÔ 

AC »ÜágÊÜ®Üá° ÓÜÊÜÞËÐÜrWæãÚÓÜáÊÜ ∠A ÊÜáñÜá¤ ∠C CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨æà ?

ÓÜÌÆ³ ñÜÇæ KwÔÄ.

Z

Y X
 100° 30°

6 ÓæËáà

D

Y X

Z

 100°
30°

R

6 ÓæËáà

PÜaÝc BPÜê£

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 3

¤ PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæWÜÙÜ £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.



6

PÜaÝc BPÜê£

3 ÓæËáà

5 ÓæË
áà

L

M N

1.	 ∆SAT, ¨ÜÈÉ l(AT) = 6.4 ÓæËáà, 
	 m∠A = 45°, m∠T = 105°
2.	 ∆MNP, C¨ÜÃÜÜÈÉ l(NP) = 5.2 ÓæËáà,  
	 m∠N = 70°, m∠P = 40°

3.	 ∆EFG, ¨ÜÈÉ l(EG) = 6 ÓæËáà, 
	 m∠F = 65°, m∠G = 45°
4.	 ∆XYZ, ¨ÜÈÉ l(XY) = 7.3 ÓæËáà, 
	 m∠X = 34°, m∠Y = 95°

(IV) PÜ|ì ÊÜáñÜá¤ »Üág¨Ü E¨Üª PæãqrÃÜáÊÝWÜ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

	 £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá Pæãà®Ü PÝoPæãà®Ü C¨ÜªÃæ B £ÅPæãà®Ü PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ £Ú©¨æ. 

CíñÜÖÜ £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü G¨ÜáÄ®Ü »Üág Gí¨ÜÃæ PÜ|ì CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý: 	∆LMN ñæWæÀáÄ  m∠LMN = 90°, PÜ|ì  =5ÓæËáà, l(MN) = 3 ÓæËáà.

	 Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü, PÜaÝc BPÜê£ ñæWæÀáÄ.

 
m∠LMN = 90° CÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü Aí¨Ýgá PÝoPæãà®Ü  

£ÅPæãà®Ü ñæWæ©¨æ ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü¨Ü WÜáÃÜáñÜá ñæãàÄÔ¨æ.  

Aí¨ÜÃæ Pæãor ÊÜÞ×£ PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

	 ±ÜPÝR BPÜê£ ñæWæ¿ááÊÜ ÖÜíñÜWÜÙÜá

1.	 PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÃæàÐÝSívÜ MN 3 ÓæËáà 

E¨Üª¨Ü ñÜÙÜ ñæWæÀáñÜá. 

2.	 ÃæàÐÝSívÜ MN ¨Ü M ¹í¨ÜáË®Ü ÖÜ£¤ÃÜ 90° AÙÜñæ¿á 

Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ QÃÜ| MT ñæWæÀáñÜá.

3. 	 PÜí±ÝÔ®ÜÈÉ 5 ÓæËáà AíñÜÃÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá A¨ÜÃÜ PÜ¹º| 

ñÜá© N ¹í¨ÜáË®Ü ÊæáàÇæ CÄÔ QÃÜ| MT C¨ÜPæR dæà©ÓÜáÊÜ 

PÜíÓÜ ñæWæÀáñÜá. dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáËWæ L ÖæÓÜÃÜá PæãqrñÜá. 

∆LMN ñÜ¿ÞÃÝÀáñÜá.

4.	 ñÜÙÜ¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á Ÿ©Wæ ÓÜÖÜ CíñÜÖÜ¨æà BPÜê£ ñæWæ¿áÆá 

ŸÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

1.	 ∆MAN, ¨ÜÈÉ  m∠MAN = 90°, 
	 l(AN) = 8 ÓæËáà, l(MN) = 10 ÓæËáà.

2.	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü STU¨ÜÈÉ PÜ|ì SU=5 ÓæËáà 

ÊÜáñÜá¤ l(ST) = 4 ÓæËáà. 

3.	 ∆ABC ¨ÜÈÉ  l(AC) = 7.5ÓæËáà, 
	 m∠ABC = 90° , l(BC) = 5.5 ÓæËáà.

4.	 ∆PQR ¨ÜÈÉ  l(PQ) = 4.5 ÓæËáà, 
	 l(PR) = 11.7 ÓæËáà, m∠PQR = 90°

5.	 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá £ÅPæãà®Ü ÃÜaÜ®æWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ¸æàÃæ ¸æàÃæ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔ ÃÜã{ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

M N

T

3 ÓæËáà

5 ÓæË
áà

L

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 4

¤	 PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 5

	 PæÙÜWæ Pæãor AÙÜñæWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü £ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ.
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A

B

QP

ÊÜááí©®Ü ÊÜÞ×£¿áíñæ £ÅPæãà®Ü ÃÜbÓÜáÊÜ ±ÜÅ¿áñÜ° ÊÜÞwÄ.

1. ∆ABC ¨ÜÈÉ m∠A = 85°, m∠B = 115° l(AB) = 5 ÓæËáà

2. ∆PQR ¨ÜÈÉ l(QR) = 2 ÓæËáà, l(PQ) = 4 ÓæËáà, l(PR) = 2 ÓæËáà

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ¯àÊÜâ ÃÜbÓÜÆá ÓÝ«ÜÂÊÝÀáñæà ? ÃÜbÓÜÆá ÓÝ«ÜÂÊÝWÜ© Ü̈ªÈÉ A Ü̈ÃÜ ×í æ̈ CÃÜáÊÜ PÝÃÜ| ÖÜávÜáQÄ.

�	 Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX PÜê£

E¨Ý :	∆ABC ÃÜbÔÄ l(BC) = 8 ÓæËáà, l(CA) = 6 ÓæËáà, m∠ABC = 40°. BC C Ü̈á 8 ÓæËáà E Ü̈ª̈ Ü ñÜÙÜ̈ Ü ÊæáàÇæ 

		  40° Ü̈ Pæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ QÃÜ| ñæWæÀáÄ. A Ü̈ÃÜ ÊæáàÇæ l(AC) = 6 ÓæËáà BWÜáÊÜíñæ A C Ü̈ÃÜ ÓÜÆáÊÝX GÃÜvÜá 

¹í Ü̈áWÜÙÜá ÔWÜáñÜ¤Êæ, Gí Ü̈á PÜí±ÝÔ®Ü ÓÜÖÝ¿á©í Ü̈ A®Üá»ÜËÔÄ. Gí Ü̈Ãæà®æ Pæãor GÃÜvÜá æ̧àÃæ BPÝÃÜWÜÙÜ 

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜá ÔWÜáñÜ¤Êæ. £ÅPæãà®Ü̈ Ü ÊÜáãÃÜã Pæãà®ÜWÜÙÜá PæãvÜÇÝX Ü̈áª ÊÜáñÜá¤ Jí Ü̈á »Üág PæãvÜ̈ æ CÃÜáÊÝWÜ 

£ÅPæãà®Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ æ̈à? CíñÜÖÜ GÐÜár £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ Ü̈á ? 

PÜê£

£Ú Ü̈á PæãÙæãÛà| Ÿ °̄. 

ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±ÜOæ (Congruence of segments) 
PÜê£ I  Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£ PÝWÜ¨Ü ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. D PÝWÜ¨Ü¨Ü G¨ÜáÃÜá 

Ÿ¨ÜáÄ®Ü »ÜágWÜÙÜ®Üá° Öæãí©ÔÄ. AÊÜâ ÓÜí±Üä|ì Öæãí¨ÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá 

A®Üá»ÜËÔÄ.

PÜê£ II    ±Üqr¿á ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ÃæàÐÝSívÜ AB¨Ü E¨Üª AÙæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ 

ÃæàÐÝSívÜ PQ¨Ü E¨Üª AÙæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ ŸÃæÀáÄ. 
 l(AB) = .............	 l(PQ) = .............

	 ÃæàÐÝSívÜ AB ÊÜáñÜá¤ PQ ÃæàÐÝSívÜ D ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ E¨Üª ÓÜÊÜÞ®ÜÊÝX¨æ¿áÆÉÊæà ? B ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ®Üá°

G£¤ Jí¨ÜÃÜ ÊæáàÇæãí¨Üá CvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. Jí¨Üá ±ÝÃÜ¨ÜÍÜìPÜ PÝWÜ¨Ü AB C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ Coár B PÝWÜ¨Ü¨Ü ÊæáàÇæ 

AB ÃæàÐÝSívÜÊÜ®Üá° ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ÓÜ×ñÜ £©ªÄ. ±ÝÃÜ¨ÜÍÜìPÜ PÝWÜ¨Ü¨Ü ÊæáàÇæ ¨æãÃæñÜ ÖæãÓÜ ÃæàÐÝSívÜÊÜ®Üá° 

PQ ÃæàÐÝSívÜ¨Ü ÊæáàÈoár ±ÜÄàQÒÔÄ. A ¹í¨Üá P ¨Ü ÊæáàÇæ CpÝrWÜ B ¹í¨Üá Q ¨Ü ÊæáàÇæ ŸÃÜŸÆÉ¨Üá Gí¨Üá 

A®Üá»ÜËÔÄ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÃæàÐÝSívÜ AB C¨Üá ÃæàÐÝSívÜ PQ C¨ÜPæR HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá £Ú¿áñÜ¤¨æ.

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü GÃÜvÜá ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ E¨Üª ÓÜÊÜÞ®ÜÊÝX¨ÜªÃæ B ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜá ÓÜí±Üä|ìÊÝX Öæãí¨ÜáñÜ¤Êæ 

Gí¨ÜÃæà®æ AÊÜâ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ, Gí¨Üá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. ÃæàÐÝSívÜ AB ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐÝSívÜ PQ CÊÜâ HPÜÃÜã±Ü C¨ÜªÃæ, 

A¨Ü®Üá° ÃæàÐÝSívÜ AB ≅ ÃæàÐÝSívÜ PQ ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

� Pæãor ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ E¨Üª ÓÜÊÜáÊÝX¨ÜªÃæ B ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

{ ÃæàÐÝSívÜ AB ≅ ÃæàÐÝSívÜ PQ Gí¨ÜÃæà®æ  ÃæàÐÝSívÜ PQ ≅ ÃæàÐÝSívÜ AB.
{	Jí¨Üá ÊæàÙæ ÃæàÐÝSívÜ AB ≅ ÃæàÐÝSívÜ PQ ÃæàÐÝSívÜ PQ ≅ ÃæàÐÝSívÜ MN C¨ÜªÃæ ÃæàÐÝSívÜ AB
≅ ÃæàÐÝSívÜ MN C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ.

Gí¨ÜÃæà®æ Jí¨Üá ÃæàÐÝSívÜÊÜâ GÃÜvÜ®æ¿á¨ÜÃæãí©Wæ ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á¨Üá ÊÜáãÃÜ®æ¿á¨æãí©Wæ  HPÜÃÜã±ÜË¨ÜªÃæ

Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÃæàÐÝSívÜÊÜâ ÊÜáãÃÜ®æ¿á¨ÜÃæãí©WÜã HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.
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B
 35°

A

C

 90°

TI

N P

T

Q

100°

A

B

H G

F

D

E
C

M R
G

N B

D

E

C

 Q  P  Z  Y  X  W  A  B  C

 PÜê£ I  
	 ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ŸÄ¨Ý¨Ü ±æqrWæ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ A¨ÜÃÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üã Aíb®Ü E¨Üª AÙæÀáÄ. ¿ÞÊÜ  

	 AíaÜáWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá ®æãàwÄ.

 PÜê£ II    

	 PæÙÜWæ Pæãor BPÝÃÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü HPÜÃÜã±Ü ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

		  (1) ÃæàÐæ AB ≅ ÃæàÐæ DC

		  (2) ÃæàÐæ AE ≅ ÃæàÐæ BH

		  (3) ÃæàÐæ EF ≅ ÃæàÐæ .......

		  (4) ÃæàÐæ DF ≅ ÃæàÐæ .......	

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 6

1.	 PæÙÜX®Ü BPÜê£¿áÈÉ¿á HPÜÃÜã±Ü ÃæàÐÝSívÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ (AÙÜñæ¿á PæçÊÝÃÜ E±ÜÁãàXÔ AÊÜâWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá 

×wÀáÄ)

		  (i) ...........................

		  (ii) ...........................

		  (iii) ...........................

		  (iv) ...........................

2.	 PæÙÜX®Ü ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ Öæãí©¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ¹í¨ÜáWÜÙÜÈÉ ÓÜÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 

ñæÃæ©¨Üª ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä.

	 (i) ÃæàÐæ AB ≅ ÃæàÐæ .......	 (ii) ÃæàÐæ AP ≅ ÃæàÐæ .......	 (iii) ÃæàÐæ AC ≅ ÃæàÐæ .......

	 (iv) ÃæàÐæ ....... ≅ ÃæàÐæ BY	 (v) ÃæàÐæ ....... ≅ ÃæàÐæ YQ	 (vi) ÃæàÐæ BW ≅ ÃæàÐæ .......

 £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

Pæãà®ÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Üñæ (Congruence of angles)

	 ÊÜááí¨æ Pæãor Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw ÓÜÊÜÞ®Ü AÙÜñæWÜÚÃÜáÊÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ..
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 35°
100°

 90°

I

S R

ST

R
S

P
M

M Y ZN

L X

 40°  40°

�	WÜw¿ÞÃÜ¨ÜÈÉ GÐÜár WÜípæ¿ÞX¨æ ? 
�	GÃÜvÜá ÊÜááÙÜáÛWÜÙÜÈÉ GÐÜár AíÍÜ AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü BXÃÜáñÜ¤¨æ ? 

�	D Pæãà®Ü¨æãí©Wæ HPÜÃÜã±Ü Pæãà®Ü WÜw¿ÞÃÜ¨Ü ÊÜááÙÜáÛWÜÙÜÈÉ 

ÊÜáñæ¤ GÐÜár WÜípæWæ CÃÜáñÜ¤¨æ ? 

PÜê£ 

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ 40° AÙÜñæ¿á LMN  ÊÜáñÜá¤ XYZ D GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. Jí¨Üá 

±ÝÃÜ¨ÜÍÜìPÜ PÝWÜ¨Ü LMN ÊæáàÇæ Coár ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ÓÜ×ñÜ Pæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ®Üá° £àwÄ. ±ÝÃÜ¨ÜÍÜìPÜ PÝWÜ¨Ü 

G£¤ ¨æãÃæñÜíñÜÖÜ Pæãà®Ü XYZ ÊæáàÇæ CwÄ. ¹í¨Üá M Jí¨Üá Y ÊæáàÇæ QÃÜ| MN, QÃÜ| YZ  ÊæáàÇæ Coár 

QÃÜ| ML C¨Üá QÃÜ| YX ÊæáàÇæ Öæãí¨ÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá  A®Üá»ÜËÔÄ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AÙÜñæWÜÚÃÜáÊÜ 

Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá £Ú¿ááñÜ¤¨æ. Pæãà®ÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Üñæ¿áá »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á ÊæáàÇæ 

AÊÜÆí¹ÔÃÜáÊÜâ©ÆÉ. Pæãà®ÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Üñæ¿áá Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ¿á ÊæáàÇæ AÊÜÆí¹ÔÃÜáñÜ¤¨æ. LMN  ÊÜáñÜá¤  

XYZ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ C¨Ü®Üá° LMN ≅ XYZ ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. 

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�¿ÞÊÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ B GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜá HPÜ ÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

{ C¨ÜªÃæ ∠LMN ≅ ∠XYZ B¨ÜÃæ ∠XYZ ≅ ∠LMN
{ C¨ÜªÃæ ∠LMN ≅ ∠ABC ÊÜáñÜá¤ ∠ABC≅ ∠XYZ B¨ÜÃæ ∠LMN ≅ ∠XYZ
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 90°

 45°
 30°

BA

O C

D 45°
 30°

P

Q R

S

T

R L

N

M

Geogebra Software Ü̈ÈÉ¿á Construction tools E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. 

(a)	 (b)  (c)  (d)

PÜê£ I :	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ. 
ÊæáàÈ®Üíñæ 1 ÓæËáà, 2 ÓæËáà, 1 ÓæËáà, 1.3 ÓæËáà £ÅgÂ̈ Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° PÝWÜ̈ Ü̈ Ü ÊæáàÇæ ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ B ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ 

¹ÇæÉWÜÙÜ®Üá° PÜñÜ¤ÄÔÄ B ¹ÇæÉWÜÙÜ®Üá° Jí Ü̈ÃÜ ÊæáàÇæãí Ü̈á Coár ¿ÞÊÜ ¹ÇæÉWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜí±Üä|ìÊÝX Öæãí Ü̈áñÜ¤Êæ Gí Ü̈á 

±ÜÄàQÒÔÄ.

¯ÄàPÜÒOæ:	 1.	 BPÜê£ (a) ÊÜáñÜá¤ (c) WÜÙÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨Üá Öæãí¨ÜáñÜ¤Êæ.

2.	 BPÜê£ (b) ÊÜáñÜá¤ (c) WÜÙÜÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá A¨ÜÃÜíñæ BPÜê£  (a) ÊÜáñÜá¤ BPÜê£ (d)WÜÙÜÈÉ¿á

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨Üá Öæãí¨ÜáñÜ¤Êæ.

¿ÞÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨Üá ÓÜí±Üä|ìÊÝX Öæãí¨ÜáñÜ¤Êæ AÊÜâWÜÚWæ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá 

G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 
PÜê£ II ¸æàÃæ ¸æàÃæ BPÝÃÜWÜÙÜ B¨ÜÃæ ÓÜÊÜÞ®Ü E¨ÜªÙÜñæ¿á ŸÙæWÜÙÜ®Üá° ñÜí¨Üá AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á  ¿ÞÊÜ ŸÙæWÜÙÜá 

HPÜÃÜã² CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá PÜívÜá ×wÀáÄ.
PÜê£ III ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ¨ÜÈÉ ¯ÊÜáWæ HPÜÃÜã±Ü ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá GÈÉ PÝ~ÓÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá ÖÜávÜáQÄ

PÜê£ IV ÊÜá®æ¿áÈÉ¿á ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ AíaÜáWÜÚÃÜáÊÜ ñÜpærWÜÙÜá A¥ÜÊÝ ŸorÆáWÜÙÜ®Üá° ñÜPæãRÚÄ. AÊÜâWÜÙÜ AíaÜá 

Jí¨ÜPæãRí¨Üá hæãàwÔ ¿ÞÊÜ AíaÜáWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá ®æãàwÄ.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

1 ÓæËáà 1.3 ÓæËáà

ICT Tools or Links

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 7

¤ PæÙÜWæ PæÆÊÜâ Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX æ̈. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á HPÜÃÜã±Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° HPÜÃÜã±Üñæ¿á bÖæ° E±ÜÁãàXÔ
ŸÃæÀáÄ.

	

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

2 ÓæËáà 1 ÓæËáà

ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ HPÜÃÜã±Üñæ (Congruence of circles)

�¿ÞÊÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ £ÅgÂWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ B ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜá HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

qqq
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2 ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ

 

�	×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ ®ÝÊÜâ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Ü®Üá° PÜÈ£ÃÜáñæ¤àÊæ A¨ÜÃÜ 

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw PæÙÜX®Ü ñæÃæ©¨Üª ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä.

(1) 5 + 7 = (2) 10 + (- 5) = (3) - 4 + 3 =
(4) (- 7) + ( - 2) = (5) (+ 8) - (+ 3) = (6) (+ 8) -  (- 3) =

�	PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá QÅÁá¿á EñÜ¤ÃÜ 3 ŸÃÜáÊÜíñæ ŸÄ¨Ý¨Ü PÜíÓÜáWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ.

±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ

	 ÊÜá¿áãÄ ÍÝÇæÀáí¨Ü ÊÜá®æWæ ÖæãàWÜáÊÝWÜ AÊÜÙÜ ÓÝ¿áPÜÆáÉ ±ÜíPÜcÃ… BÀáñÜá. ±ÜíPÜcÃ… ñæWæÓÜáÊÜâ¨ÜPÝRX AÊÜÙÜ 

ÖÜ£¤ÃÜ ÓÝPÜÐÜár ÖÜ| CÃÜÈÆÉ, BWÜ AÊÜÚWæ ÓÜáÍÝíñÜ, Óæ°àÖÜÆ ÊÜáñÜá¤ PÜÆ³®Ý CÊÜÃÜá ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá I¨Üá ÃÜã±ÝÀá 

PæçWÜvÜ Pæãqr¨ÜªÄí¨Ü AÊÜÙÜ ÖÜ£¤ÃÜ 15 ÃÜã±ÝÀá PæçWÜvÜ PÜãw¨ÜÊÜâ ÊÜáñÜá¤ AÊÜÙÜ ÓÝ¿áPÜÈÉ®Ü ¨ÜáÃÜÔ¤ BÀáñÜá. ®ÝÊÜâ 

PæçWÜvÜ ÃÜã±ÝÀá A¥ÜÊÝ ÓÝÆ° ‘-’ (Má|) bÖæ°Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜáñæ¤àÊæ Gí¨ÜÃæ ÊÜá¿áãÄ ÊæáàÇæ 15 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ 

ÓÝÆ C©ªñÜá A¥ÜÊÝ AÊÜÙÜ ÖÜ£¤ÃÜ & 15 ÃÜã±ÝÀá C¨ÜªÊÜâ. 

CÈÉ ®ÝÊÜâ  (- 5) + (- 5) + (- 5) = - 15 Gí¨Üá £Ú¨ÜáPæãívæÊÜâ.

CÈÉ ®ÝÊÜâ (- 5) × 3 = 3 × (- 5) = - 15 Gí¨Üá WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

GÃÜvÜ®æ¿á ©®Ü ÊÜá¿áãÄ¿áá ñÝÀá¿á PÜvæÀáí¨Ü 15 ÃÜã±ÝÀá ñÜí¨Üá ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÖÜ| ÊÜáÃÜÚ PæãorÙÜá 

ÊÜáñÜá¤ ÓÝÆ ÊÜááqrÔ¨ÜÙÜá A¥ÜÊÝ PÜwÊæá ÊÜÞw¨ÜÙÜá, ÓÝÆ CÆÉ¨Üíñæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá Aí¨ÜÃæ ÖÜ| ±ÝÅ±Ü¤ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá.

C¨Ü®Üá° £Ú¨Üá - (- 15) = +15 Gí¨Üá ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

	 ®ÝÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ PÜÈ£ÃÜáÊæÊÜâ. D QÅÁá ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX ÊÜáXYWÜÙÜ®Üá° ÓÜÖÜ 

ñÜ¿ÞÄÓÜáñæ¤àÊæ DWÜ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ A»ÜÂÔÓæãà| Gí¨ÜÃæà®æà Má| ÓÜíTæÂ, «Ü®Ü ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ 

ÍÜã®ÜÂ ÓæàÄ EípÝWÜáÊÜ ÓÜÊÜáãÖÜ¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ®æãàvæãà|.

	 (- 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) D ¸æàÄàgá Gí¨ÜÃæà®æà (- 3) D ÓÜíTæÂ 4 ÓÜÆ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜÞw¨Ü 

¸æàÄàgá Gí¨ÜÃæà®æà -12 ŸÃÜáñÜ¤¨æ. D ¸æàÄàg®Üá° ®ÝÊÜâ (- 3) × 4 = - 12 D Äà£ ŸÃæ¿áÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ. C¨æà 

Äà£ (- 5) × 6 = - 30, (- 7) × 2 = - 14,		 8 × (- 7) = - 56 

 (- 6) + (     ) 4 - (     )		  7 + (     )

 (- 5) - (     )		 - 8 + (     )  9 - (     )

3

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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DWÜ (- 4) C¨ÜÃÜ ÊÜáXY ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÝ.

	 (- 4) × 0 = 0		   C¨ÜÃÜÈÉ¿á BPÜê£Ÿí«Ü¨Ü ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ, CÈÉ (- 4) ÃÜ WÜá|PÜ

	 (- 4) × 1 = - 4		  Jí¨Üá ÊÜáãÆ ÊÜÞ®Ü©í¨Ü ÖæaÝc¨Üíñæ WÜáOÝPÝÃÜ 4Äí¨Ü PÜwÊæá 			 

	 (- 4) × 2 = - 8		  BWÜáÊÜâ¨Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

	 (- 4) × 3 = - 12	

	
	 C¨æà BPÜê£Àáí¨Ü Coár (&4) D ÊÜáXY ÊæáàÈ®Ü  Ÿ©Wæ WÜá|PÜ PÜwÊæá ÊÜÞw ÖæbcÓÜ¨ÜÃæ A¨Üá ×àWæ BWÜáÊÜâ¨Üá; 
	 (- 4) × (- 2) = 8	  (&4) ¨Ü WÜá|PÜ Jí¨Üá ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü PÜwÊæá BÀáñæí¨ÜÃæ WÜáOÝPÝÃÜÊÜâ

	 (- 4) × (- 1) = 4	  4 Äí¨Ü ÖæaÝcWÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæPæãRÚÛÄ.

	 (- 4) × 0 = 0
 	 PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ (&5)ÃÜ ÊÜáXY Pæãqr¨æ. PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ (&6) ÊÜáñÜá¤ (&7) AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáXY ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

(- 5) × (- 3) = 15 (- 6) × (- 3) = (- 7) × (- 3) = 

(- 5) × (- 2) = 10 (- 6) × (- 2) = (- 7) × (- 2) = 

(- 5) × (- 1) = 5 (- 6) × (- 1) = (- 7) × (- 1) = 

(- 5) × 0 = 0 (- 6) × 0 = (- 7) × 0 = 

(- 5) × 1 =  - 5 (- 6) × 1 = (- 7) × 1 =  

(- 5) × 2 =  - 10 (- 6) × 2 = (- 7) × 2 = 

(- 5) × 3 =  - 15 (- 6) × 3 = (- 7) × 3 = 

(- 5) × 4 =  - 20 (- 6) × 4 = (- 7) × 4 = 

�	GÃÜvÜá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ «Ü®Ü 
	 ±ÜäOÝìíPÜ ŸÃÜáñÜ¤¨æ.
�	Jí Ü̈á «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÊÜáñÜá¤ Jí Ü̈á Má| 

±ÜäOÝìíPÜ WÜáOÝPÝÃÜ Má| ±ÜäOÝìíPÜ ŸÃÜáñÜ¤̈ æ. 
�	GÃÜvÜá Má| ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ «Ü®Ü 
	 ±ÜäOÝìíPÜ ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

(«Ü®Ü ÓÜíTæÂ) X («Ü®Ü ÓÜíTæÂ)= («Ü®Ü ÓÜíTæÂ)

(«Ü®Ü ÓÜíTæÂ) X (Má| ÓÜíTæÂ) = (Má| ÓÜíTæÂ)

(Má| ÓÜíTæÂ) X («Ü®Ü ÓÜíTæÂ) = (Má| ÓÜíTæÂ)

(Má| ÓÜíTæÂ) X (Má| ÓÜíTæÂ)= («Ü®Ü ÓÜíTæÂ)

C¨Üá  ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 8

¤	WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 

	 (i) (- 5) × (- 7)  	 (ii) (- 9) × (6)      (iii) (9) × (- 4)    (iv) (8) × (- 7) 

	 (v) (- 124) × (- 1) 	 (vi) (- 12) × (- 7) (vii) (- 63) × (-7) (viii) (-7) × (15)
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ

	 Jí¨Üá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜPæR GÃÜvÜ®æ¿á «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ©í¨Ü »ÝXÓÜáÊÜ QÅÁá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáñÜ¤¨æ. ŸÃÜáÊÜ 

»ÝWÝPÝÃÜÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂ A¥ÜÊÝ A±ÜäOÝìíPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. C¨Üã ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáñÜ¤¨æ,

E¨Ý , 6 ÷ 2 = 6
2

 = 3,  5 ÷ 3 = 5
3

 = 1 + 2
3

	 ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ÍÜã®ÜÂ¨Ü GvÜŸ©Wæ ®ÝÊÜâ Má| ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ñæãàÄÓÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ. A¨æà 

Äà£ AÊÜâWÜÙÜ »ÝWÜWÜÙÜ®Üã° ñæãàÄÓÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ.

	

CÈÉ &     ,     , 3
2

 ,    D ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

  −







1
2
1
2
, , 

3
2

3
2
, −






 , 

−







5
2
5
2
,  ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá Ü̈ª ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜá BXÃÜáñÜ¤̈ æ Gí Ü̈á WÜÊÜá®Ü̈ ÜÈÉ ñæPæãRÚÄ 

	 Gí¨ÜÃæà®æ 
1
2  + 

−1
2  = 0,     3

2
 + 

−( )3
2

 = 0,     - 5
2

 + 5
2

 = 0

	 ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWæ ¸æàÄgá ÊÜÂÓÜ¤ ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàw Gí¨Üã PÜÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

	 (- 1) × (- 1) = 1 Gí¨Üá ®ÝÊÜâ ®æãàwÃÜáñæ¤àÊæ. D ÓÜËáàÃÜPÜÃÜ|¨Ü GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ (- 1) »ÝXÔ¨ÜÃæ 

(- 1) = 1
1−( )  D ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. B¨ÜªÄí¨Ü 

1
1−( )  D »ÝWÝPÝÃÜ Gí¨ÜÃæ (- 1) CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá 

£Ú¨ÜáPæãÚÛÄ. 
C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü  6 × (- 1) = 6 × 

1
1−( )  = 

6
1−( )   Gí¨Üá £ÚÓÜáñÜ¤¨æ.

«Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜPæR Má| ±ÜäOÝìíPÜ©í¨Ü »ÝXÓÜáÊÜâ¨Üá.

	 7
2−

 = 
7 1
1 2
×

−( )×  = 7 × 
1
1−( )  × 12  = 

7
1  × (- 1) × 12   = 

7 1
2

( )× −( )  = −7
2
 

Má| ±ÜäOÝìíPÜPæR Má| ±ÜäOÝìíPÜ©í¨Ü »ÝXÓÜáÊÜâ¨Üá.

	 −
−
13
2

 = 
−( )×
−( )×
1 13
1 2  = 

−( )
−( )

× ×
1
1
13 1

2   = −( )× −( )
× = × =1

1
1

13
2

1 13
2

13
2

	 C¨æà ±ÜÅPÝÃÜ 
−
−
25
4  = 

25
4  , 	   

−
−
18
2  = 

18
2  = 9 ÊÜááíñÝ¨ÜÊÜâ ±ÜÄàQÒÔ ®æãàwÄ. 

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü Má| ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ £Ú¿ááñÜ¤¨æ. 

	 Jí¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü »ÝXÓÜÇÝX ÔWÜáÊÜ »ÝWÝPÝÃÜ 

ŸÃæ¿ááÊÝWÜ dæà¨ÜÊÜâ «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ CÃÜ¸æàPÜá GíŸ ÓÜíPæàñÜ CÃÜáñÜ¤¨æ, 

B¨ÜªÄí¨Ü 7
2−

 = −7
2

 , −
−
11
3

 = 11
3

 ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

 -4  -3  -2  -1  0  1  2  3  4

− 5
2

− 3
2

3
2

5
2

−
5
2

−
3
2

5
2
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- 13 - 27 - 24 + 9

- 15
+ 41 + 12 + 13

- 18

- 8
- 28

- 37

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

  ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ¯¿áÊÜáWÜÙÜá WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü ¯¿áÊÜáWÜÙÜíñæ CÃÜáñÜ¤Êæ. 
�	 GÃÜvÜá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ «Ü®Ü ÓÜíTæÂ ŸÃÜáñÜ¤¨æ 
�	 GÃÜvÜá Má| ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ «Ü®Ü ÓÜíTæÂ ŸÃÜáñÜ¤¨æ 
�	 «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÊÜáñÜá¤ Má| ±ÜäOÝìíPÜ CÊÜâWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ ¿ÞÊÝWÜÆã  

	 Má| ÓÜíTæÂ ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 9

1. PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÔÄ

	 (i) (- 96) ÷ 16	 (ii) 98 ÷ (- 28)      (iii) (- 51) ÷ 68	 (iv) 38 ÷ (- 57)

	 (v) (- 85) ÷ 20	 (vi) (-150) ÷ (-25) (vii) 100 ÷ 60	 (viii) 9 ÷ (- 54)

	 (ix) 78 ÷ 65	 (x) (- 5) ÷ (- 315)

2*.	EñÜ¤ÃÜÊÜâ 
24
5  ×àWæ ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ ÊÜáãÃÜá »ÝWÝPÝÃÜ ñÜ¿ÞÃÜá ÊÜÞwÄ.

3*.	AÊÜâWÜÙÜ EñÜ¤ÃÜÊÜâ 
−5
7   ŸÃÜáÊÜíñæ ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ ÊÜáãÃÜá »ÝWÝPÝÃÜ ñÜ¿ÞÃÜá ÊÜÞwÄ.

4.	 PæÙÜWæ Jí¨Üá PæÃæ¿áÈÉ PæÆÊÜâ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° Öæãí©¨Ü Ëáà®ÜáWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. ¿ÞÊÜâ¨æà 4 hæãàwWÜÙÜ®Üá° 

ñæWæ¨ÜáPæãívÜá AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. A¨ÜÃÜíñæÁáà ®ÝÆáR ¸æàÃæ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

E¨Ý. 

1.	 (-13) × (-15) = 195	 2.	 (-24) ÷ 9 = − =
−24

9
8
3

qqq
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3 ÊÜáÓÝË&ÆÓÝË

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.       
�	GÆÉPÜãR ÓÜ|¡ ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ (prime number) ¿ÞÊÜâ¨Üá ?   
�	1 Äí¨Ü 50 ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ GÐÜár ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ ? AÊÜâWÜÙÜ ¿Þ© ÊÜÞwÄ. 

�	PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÝXÊæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜáñÜ¤ ÊÜñÜáìÙÜ ÊÜÞwÄ

17,  15,  4,  3,  1,  2,  12,  23,  27,  35,  41,  43,  58,  51,  72,  79,  91,  97
	 ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá (coprime numbers) : ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÚWæ PæàÊÜÆ 1 C¨æãí¨æà ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

Ë»ÝgPÜ CÃÜáñÜ¤¨æÁãà B ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ. ÓÜÖÜÊÜáãÆ 

ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÓÝ±æàPÜÒ ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá (relatively prime numbers) Gí¨Üã G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

	 E¨Ý: 10 ÊÜáñÜá¤ 21 D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. HPæí¨ÜÃæ 10ÃÜ Ë»ÝgPÜWÜÙÜá : 1, 2, 5, 

10 ÊÜáñÜá¤ 21ÃÜ Ë»ÝgPÜWÜÙÜÈÉ 1, 3, 7, 21. D GÃÜvÜã ÓÜíTæÂWÜÙÜ Ë»ÝgPÜWÜÙÜÈÉ 1 C¨Üá Jí¨æà ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Ë»ÝgPÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ. (3, 8) ; (4, 9); (21, 22) ; (22, 23) ; (23, 24) CÊÜâ PæÆÊÜâ ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. GÃÜvÜá 

PÜÅËáPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÓÜÖÜÊÜáãÆ CÃÜáñÜ¤Êæ GíŸá¨ÜÃÜ ±ÜÄàPæÒ ÊÜÞwÄ.

ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá  (Twin prime numbers)
¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜÂñÝÂÓÜ 2 CÃÜáñÜ¤̈ æ.B GÃÜvÜá ÊÜáãÆÓÜíTæÂWÜÚWæ hæãàw ÊÜáãÆÓÜíTæÂWÜÙÜá 

Gí Ü̈á A®Üá°ñÝ¤Ãæ.

E¨Ý : (3, 5) ; (5, 7) ; (11, 13) ; (29, 31) CñÝÂ©.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 10

1. ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáãÆ CÆÉ ÊÜáñÜá¤ ÓÜí¿ááPÜ¤ÊÜâ CÆÉ, Aí¥Ü ÓÜíTæÂ ¿ÞÊÜâ¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ?

2. ÊÜááí©®Ü hæãàwWÜÙÜÈÉ ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° WÜáÃÜá£ÔÄ

(i) 8, 14 (ii) 4, 5 (iii) 17, 19 (iv) 27, 15
3. 25 Äí¨Ü 100 ÊÜÃæX®Ü GÆÉ ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¿Þ© ÊÜÞwÄ AÊÜâ GÐÜár CÃÜáñÜ¤Êæ ?

4. 51 Äí¨Ü 100 ÊÜÃæX®Ü GÆÉ hæãàw ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

5. 1 Äí¨Ü 50 ÃÜÈÉ¿á ÓÜÖÜÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ 5 hæãàwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.
6. ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ¿ÞÊÜâÊÜâ ?

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá (Prime factorisation of a number)
ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË ñæWæ¿ááÊÜâ¨ÜPÝRX ¿ááQÉvÜ®Ü Jí¨Üá ÓÜáÆ»Ü ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÖÜñÜÌ¨Ü ¯¿áÊÜá A®æàPÜ ÓÜÆ 

E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. ‘‘¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜí¿ááPÜ¤ ÓÜíTæÂ C¨Ü®Üá° ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá 

ŸÃÜáñÜ¤¨æ’’ C¨æà B ¯¿áÊÜá CÃÜáñÜ¤¨æ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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2  24

2  12

2  6

3  3

 1

24 	= 2 × 12 

= 2 × 2 × 6	 ...12 ÃÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ©¨æ.

= 2 × 2 × 2 × 3	 ...6 ÃÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ©¨æ.

2 ÊÜáñÜá¤ 3 CÊÜâ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ CÃÜáñÜ¤Êæ. 

63

×

×

7 9

7 3 × 3

45

5 × 9

5 × 3 3×

20

×

×

2 10

2 2 × 5

3  117

3  39

13  13

     1

117 = 3 × 3 × 13

117	= 13 × 9
= 13 × 3 × 3

250	= 2 × 125
= 2 × 5 × 25
= 2 × 5 × 5 × 5

2  250

5  125

5  25

5  5

	    1
250 = 2 × 5 × 5 × 5

	 ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ÖæàWæ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá Gí¨Üá ®æãàvæãà|. 

E¨Ý. 24 ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ÖæàWæ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá Gí¨Üá ®æãàvæãà|

ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜ ±Ü¨Üœ£

ÆíŸ ÊÜáívÜ®æ 	 AvÜx ÊÜáívÜ®æ

				

24 = 2 × 2 × 2 × 3
       ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ

Pæãor ÓÜíTæÂ A¨ÜÃÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ 

ŸÃæ¿ááÊÜâ¨Üá Gí¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

E¨Ý: PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

63 = 7 × 3 × 3	 45 = 5 × 3 × 3	 20 = 2 × 2 × 5
E¨Ý : 117ÃÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ. E¨Ý. 250ÃÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ.
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2    40

2    20

2    10

5     5

      1

40 	 = 10 × 4
	 = 5 × 2 × 2 × 2	
	  

40 	 = 8 × 5
	 = 2 × 2 × 2 × 5
	

 	 24	 = 4 × 6
		  = 2 × 2 × 2 × 3

 	 32	 = 8 × 4
		  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2

2    32

2    16

2     8

2     4

2     2

      1

2    24

2    12

2	    6

3    3

     1

E¨Ý : 40ÃÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ. 
	    ÆíŸ ÊÜáívÜ®æ 	                      AvÜx ÊÜáívÜ®æ

	 40 = 2 × 2 × 2 × 5

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 11

¤	PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ.

	 (i) 32	 (ii) 57	 (iii) 23	 (iv) 150	 (v) 216
	 (vi) 208	 (vii) 765	 (viii) 342	 (ix) 377	 (x) 559

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÊÜáÖÜñÜ¤ÊÜá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ (ÓÝ«ÝÃÜ|) Ë»ÝgPÜ (ÊÜáÓÝË)   
[Greatest Common Divisor, (GCD) or Highest Common Factor (HCF)]

®ÝÊÜâ «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÆÓÝË A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ. DWÜ AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáñÜ¤ÐÜár A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvæãà®Ý. 

Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË Gí¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ GÆÉPÜãR ¨æãvÜx ÓÝ«ÝÃÜ| Ë»ÝgPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ

�	PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ GÆÉ Ë»ÝgPÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 (i) 28, 42	 (ii) 51, 27	 (iii) 25, 15, 35

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.  
ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ±Ü¨Üœ£ : ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË PÜívÜá ×w¿ááÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý: ÊÜáãÆ AÊÜ¿á¨Ü ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü 24 ÊÜáñÜá¤ 32 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

		
±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 2 D ÓÝ«ÝÃÜ| AÊÜ¿áÊÜÊÜâ 3 ÓÜÆ ŸÃÜáñÜ¤¨æ B¨ÜªÄí¨Ü ÊÜáÓÝË = 2 x 2 x 2=8.
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2 	 60 	 12 	 36
2	 30	 6	 18
3	 15	 3	 9
	 5	 1	 3

E¨Ý:& 195, 312 ÊÜáñÜá¤ 546 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 195  = 5 × 39	  	   312 = 4 × 78                    	  546 = 2 × 273

	       = 5 × 3 × 13	       = 2 × 2 × 2 × 39	       = 2 × 3 × 91

		   		         = 2 × 2 × 2 × 3 × 13	       = 2 × 3 × 7 × 13

	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 3 ÊÜáñÜá¤ 13 CÊÜâ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá Jí¨æãí¨Üá ÓÜÆ Ÿí©ÃÜáñÜ¤Êæ.  
∴	 ÊÜáÓÝË = 3 x 13 = 39

E¨Ý :& 10, 15 ÊÜáñÜá¤ 12 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 10	 = 2 × 5	 15	 = 3 × 5	 12	 = 2 × 2 × 3
	 D ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ¿áá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Ë»ÝgPÜ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 1 C¨Üá Jí¨æà  ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

Ë»ÝgPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü ÊÜáÓÝË = 1

E¨Ý: 60, 12 ÊÜáñÜá¤ 36 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 60 = 4 × 15	      12 = 2 × 6	 36	 = 3 × 12

	     = 2 × 2 × 3 × 5	          = 2 × 2 × 3		  = 3 × 3 × 4
						      = 2 × 2 × 3 × 3
		  ∴ ÊÜáÓÝË = 2 × 2 × 3 = 12

D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° ÆíŸ ÊÜáívÜ®æÀáí Ü̈ ÊÜÞvæãà|. Jí æ̈à ÊæàÙæWæ GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ̈ Üá ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÁãà|.

					   
					     ∴ ÊÜáÓÝË = 2 × 2 × 3 = 12
				                 12 C¨Üá 36	ÊÜáñÜá¤ 60 CÊÜâWÜÙÜ Ë»ÝgPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ         	

				                   GíŸá¨Ü®Üá°ÆPÜÒ$ÂPæR ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

�	Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ Jí¨Üá ÓÜíTæÂ¿áá EÚ¨Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ Ë»ÝgPÜ C¨ÜªÃæ B ÓÜíTæÂ¿áá B Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

ÊÜáÓÝË CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	Pæãor ÓÜíTæÂWÜÚWÝX Jí¨Üã ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ AÊÜ¿áÊÜ CÃÜ©¨ÜªÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 1 CÃÜáñÜ¤¨æ. 

HPæí¨ÜÃæ 1 C¨Üá AÊÜâWÜÙÜ HPÜÊÜÞñÜÅ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ Ë»ÝgPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

*	 Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX  
GÃÜvÜá PÜÅÊÜáÊÝ¨Ü ÓÜÊÜáÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 2 CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜá PÜÅÊÜáÊÝÃÜ ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 1 

CÃÜáñÜ¤¨æ. D ¯¿áÊÜá ËË«Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ±ÜÄàQÒÔ ®æãàwÄ. 

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá. 
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	144)	 252( 1
		 -144
    		    108)144( 1

		       
-

108
	                  36)108(3

			   
-

 108
			       000

ÆZáñÜÊÜá ÓÝ«ÝÃÜ| Ë»ÝgÂ (ÆÓÝË) [Least common multiple (LCM)]
	 Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË Gí¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜÈÉ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂÀáí¨Ü Ë»ÝgÂÊÝXÃÜáÊÜ GÆÉPÜãR ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ 

	 CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáXY ŸÃæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 (i) 6, 7	 (ii) 8, 12	 (iii) 5, 6, 15

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

1)	 ¨æãvÜx ÓÜíTæÂWæ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü »ÝXÔÄ. 

2)	 D »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ÔWÜáÊÜ ÍæàÐÜ©í¨Ü Êæã¨ÜÈ®Ü »ÝgPÜPæR »ÝXÔÄ.

3)	 2®æ¿á ÖÜíñÜ¨ÜÈÉ »ÝWÝPÝÃÜ©í¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÍæàÐÜ©í¨Ü 2®æ¿á 

	 ÖÜíñÜ¨ÜÈÉ¿á »ÝgPÜPæR »ÝXÔÄ ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ ñæWæÀáÄ.

4)	 D ±ÜÅPÝÃÜ ÍæàÐÜ ÍÜã®ÜÂ ÔWÜáÊÜÊÜÃæWæ QÅÁá ÊÜÞwÄ.

	 ¿ÞÊÜ »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ÍæàÐÜ ÍÜã®ÜÂ ¨æãÃæÀáñÜá. »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á 

»ÝgPÜ C¨Üá Êæã¨ÜÆá Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË CÃÜáñÜ¤¨æ. 

∴	 144 ÊÜáñÜá¤ 252 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË = 36 

		
	209)	 247 (1
		 -209
    		     38)209 (5

		      
-

190
	                 19)38(2

			 
-

  38
			      00

ÊÜáÓÝË ñæWæ¿ááÊÜ »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£

E¨Ý. 144 ÊÜáñÜá¤ 252 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

E¨Ý. 209
247

 D ÓÜíTæÂWæ ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü PæãvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX GÃÜvÜã ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÝ«ÝÃÜ| AÊÜ¿áÊÜ PÜívÜá ×wÁãà|. 
A Ü̈ÃÜ ÓÜÆáÊÝX 247 ÊÜáñÜá¤ 209 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü̈ Üœ£Àáí Ü̈ ñæWæ¿ááÊÝ

	 CÈÉ 19 C¨Üá ÊÜáÓÝË CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨ÜÃæ AíÍÜÓÝ§®Ü¨ÜÈÉ ÖÝWÜã 

dæà¨Ü ÓÝ§®Ü¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚWæ 19 Äí¨Ü »ÝWÜ ÖæãàWÜáÊÜâ¨Üá.  

∴	 209
247

 = 209÷19
247 ÷19

 = 
11
13

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 12

1. ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 (i) 25, 40	 (ii) 56, 32	     (iii) 40, 60, 75	 (iv) 16, 27	
	 (v) 18, 32, 48	 (vi) 105, 154	     (vii) 42, 45, 48	 (viii) 57, 75, 102		
	 (ix) 56, 57	 (x) 777, 315, 588	
2. »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

	 (i) 
275
525 	 (ii) 

76
133 	 (iii) 

161
69
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E¨Ý. 60  ÊÜáñÜá¤ 48 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ®æãàvæãà|.

60 = 2 × 2 × 3 × 5	 48 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3
ÊæáàÈ®Ü WÜáOÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ ®æãàvæãà|. 
2 D ÓÜíTæÂ¿áá £àÃÜ ÖæaÜác Gí¨ÜÃæ 4 ÓÜÆ Ÿí©¨æ. (48ÃÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜÈÉ)		
3 D ÓÜíTæÂ¿áá £àÃÜ ÖæaÜác Gí¨ÜÃæ 1 ÓÜÆ Ÿí©¨æ. (60ÃÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜÈÉ)

5 D ÓÜíTæÂ¿áá £àÃÜ ÖæaÜác Gí¨ÜÃæ 1 ÓÜÆ Ÿí©¨æ. (60ÃÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜÈÉ)

∴	 ÆÓÝË	 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 10 × 24 = 240
E¨Ý. 18, 30 ÊÜáñÜá¤ 50 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

18 = 2 × 9	 30 = 2 × 15	 50 = 2 × 25
		  = 2 × 3 × 3		  = 2 × 3 × 5		  = 2 × 5 × 5

ÊæáàÇæ Pæãor WÜáOÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ 2, 3 ÊÜáñÜá¤  5  D ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ŸÃÜáñÜ¤Êæ.

2 D ÓÜíTæÂ¿áá £àÃÜ Öæaæcí¨ÜÃæ  ÓÜÆ, 3 D ÓÜíTæÂ¿áá £àÃÜ Öæaæcí¨ÜÃæ ÓÜÆ ÊÜáñÜá¤ 5 D ÓÜíTæÂ¿áá 

£àÃÜ Öæaæcí¨ÜÃæ  ÓÜÆ Ÿí©ÃÜáñÜ¤¨æ.

∴ ÆÓÝË = 2 × 3 × 3 × 5 × 5 = 450  ∴	 18, 30, 50 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË 450 CÃÜáñÜ¤¨æ. 
E¨Ý.  16, 28 ÊÜáñÜá¤ 40 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

2		 16	 28	 40

2		 8	 14	 20

2		 4	 7	 10

2	 7	 5

�	Ë»ÝgÂñæ¿á ±ÜÄàPæÒWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÚWæ »ÝWÜ ÖæãàWÜáÊÜ 

ÓÜíTæÂ PÜívÜá ×wÀáÄ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÄí¨Ü Pæãor ÓÜíTæÂWÜÚWæ »ÝXÔÄ 

»ÝWÝPÝÃÜ©í¨Ü ¨æãÃæñÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜÓÜÆáÊÝX C¨æà QÅÁá¿á®Üá° ÓÝ«ÜÂÊÝ¨ÜÐÜár

ÓÜÆ ÊÜÞwÄ.

�	DWÜ ¨æãÃæñÜíñÜÖÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ PÜ¯ÐÜu ±ÜPÜÒ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ Ë»ÝgPÜ BXÃÜáÊÜ 

ÓÜíTæÂ PÜívÜá ×w¨Üá A¨ÜÄí¨Ü »ÝWÜÖæãàWÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚWæ »ÝXÔÄ. C¨æà 

QÅÁá¿á®Üá° ÓÝ«ÜÂËÃÜáÊÜÐÜár ÓÜÆ ÊÜÞwÄ.

�	1ÃÜ ÖæãÃÜñÝX C¯°ñÜÃÜ ¿ÞÊÜâ¨Üã ÓÝ«ÝÃÜ| AÊÜ¿áÊÜ CÃÜ©¨ÜªÃæ »ÝWÝPÝÃÜ 

¯ÈÉÔÄ.

�	GvÜQR®Ü ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. A¨ÜPæR GÆÉPÜãR PæÙÜX®Ü AvÜx 

ÓÝÈ®ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÚí¨Ü WÜá~ÔÄ.

ÆÓÝË = 2 x 2 x 2 x 2 x 5 x 7 = 560

2		 18	 30	

3		 9	 15	

 3	  5

E¨Ý. 18 ÊÜáñÜá¤ 30 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ. AÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤  

Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ CÊÜâWÜÙÜ ñÜáÆ®æ ÊÜÞwÄ.

ÊÜáÓÝË = 2 × 3 = 6
ÆÓÝË = 2 × 3 × 3 × 5 = 90
ÊÜáÓÝË × ÆÓÝË = 6 × 90 = 540
Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ = 18 × 30 = 540
Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ = ÊÜáÓÝË x ÆÓÝË

	

ÆíŸ ÊÜáívÜ®æ

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü GÃÜvÜá ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ B GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÆÓÝË CÊÜâWÜÙÜ 

WÜáOÝPÝÃÜ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. D Ë«Ý®Ü¨Ü ñÝÙæ¿á®Üá° PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX 

ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

	 (15, 48), (14, 63), (75, 120)
E¨Ý. 15, 45 ÊÜáñÜá¤ 105 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË ñæWæÀáÄ.

3		 15	 45	 105

5		 5	 15	 35

		  1	 3	 7

15 = 3 × 5
45 = 3 × 3 × 5
105 = 3 × 5 × 7 
ÊÜáÓÝË = 3 × 5 = 15
ÆÓÝË = 3 × 3 × 5 × 7 = 315

E¨Ý.	 GÃÜvÜá AíPæWÜÙÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ 1280 CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË  

	 4 CÃÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË GÐÜár ?

	 ÊÜáÓÝË × ÆÓÝË =  Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ

	  4 × ÆÓÝË	 = 1280

	 ∴ ÆÓÝË 	 = 1280
4

  = 320

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 13

1.    ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

	 (i) 12, 15	 (ii) 6, 8, 10	 (iii) 18, 32	 (iv) 10, 15, 20	 (v) 45, 86
	 (vi) 15, 30, 90	 (vii) 105, 195	 (viii) 12, 15, 45	 (ix) 63, 81
	 (x) 18, 36, 27
2.	 PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ. AÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜÊÜâ Pæãor GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ¨ÜÐÜár 

	 CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ñÝÙæ ÖÝQÄ. 
	 (i) 32, 37	 (ii) 46, 51	 (iii) 15, 60	 (iv) 18, 63     (v) 78, 104

ÆÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË CÊÜâWÜÙÜ E±ÜÁãWÜ

E¨Ý. AíWÜw¿áÈÉ 450WÝÅÂÊÜå… hÝÂÊÜá¨Ü bPÜR ¸ÝoÈ 96 ÃÜã±ÝÀáWÜÚWæ CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ A¨æà hÝÂÊÜá¨Ü 600WÝÅÂÊÜå… 

ñÜãPÜ¨Ü ¨æãvÜx ¸ÝoÈ¿áá 124 ÃÜã±ÝÀáWÜÚWæ CÃÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¿ÞÊÜ ¸ÝoÈ PæãívÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá A˜PÜ 

ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ? 
EñÜ¤ÃÜ. ®ÝÊÜâ HPÜÊÜÞ®Ü ±Ü¨Üœ£ PÜÈ£ÃÜáñæ¤àÊæ. B ±Ü¨Üœ£¿á ±ÜÅPÝÃÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ¸ÝoÈ¿áÈÉ¿á 1 WÝÅÂÊÜå… hÝÂÊÜá¨Ü 

¸æÇæ ñæWæ¨Üá ñÜáÆ®æ ÊÜÞvÜŸÇæÉÊÜâ. B¨ÜÃæ bPÜR ÓÝ«ÝÃÜ| AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá 

PæãÙÜáÛÊÜ Ÿ¨ÜÆá ¨æãvÜx ÓÝ«ÝÃÜ| AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá PæãívÜÃæ ÇæPÝRaÝÃÜ 

ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

450 ÊÜáñÜá¤ 600 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 150 CÃÜáñÜ¤¨æ C¨ÜÃÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvæãà|.

		 450 = 150 × 3, 			   600 = 150 × 4
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∴	 bPÜR ¸ÝoÈ¿áÈÉ¿á 150 WÝÅÂÊÜå… hÝÂÊÜá¨Ü ¸æÇæ 96
3

 = 32 ÃÜã±ÝÀá.

¨æãvÜx ¸ÝoÈ¿áÈÉ¿á 150 WÝÅÂÊÜå… hÝÂÊÜá¨Ü ¸æÇæ 124
4

= 31 ÃÜã±ÝÀá.

∴	 600 WÝÅÂÊÜå… hÝÂÊÜá¨Ü ¸ÝoÈ PæãívÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá A˜PÜ ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ 17
28

 + 11
35

 Äà£ 1: ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX A±ÜäOÝìíPÜWÜ »æà¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü ÊÜÞvæãà|.

Äà£ 1 :
17
28 +

11
35  

=
 
17 35 11 28

28 35
× + ×

×
=

 
595 308
28 35
+
×

=
903
28 35×  

=
 
903
980  

=
 
129
140

Äà£ 2:	¸æàÄàgá ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX 28 ÊÜáñÜá¤ 35 CÊÜâWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÁãà|

Äà£ :			  ÆÓÝË = 7 × 4 × 5 = 140
17
28  + 11

35
 = 17 5

28 5
×
×

 + 
11 4
35 4
×
×  = 

85 44
140
+

= 
129
140

	 dæà¨ÜWÜÙÜá WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜ Ÿ¨ÜÇÝX ÆÓÝË ñæWæ¨ÜáPæãíw¨ÜªÄí¨Ü ®ÜÊÜá¾ ÇæPÝRaÝÃÜ GÐÜár ÓÜáÆ»Ü BÀáñÜá, 

AÆÉÊæà !

E¨Ý.	Jí¨Üá ÓÜíTæÂWæ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX, 8, 10, 12, 14 D ÓÜíTæÂWÜÚí¨Ü 

»ÝXÔ¨ÝWÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜÆ ÍæàÐÜ 3 EÚ¿ááñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ

AíñÜÖÜ GÆÉPÜãR ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ ¿ÞÊÜâ¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ?

Äà£ :	 »ÝgÂ ÓÜíTæÂ PÜívÜá ×w¿ááÊÜâ¨ÜPÝRX Pæãor »ÝgPÜWÜÙÜ ÆÓÝË 

ñæWæÁãà|.

ÆÓÝË = 2 × 2 × 2 × 5 × 3 × 7 = 840
B ÆÓÝË¿áÈÉ ±ÜÅ£ ÓÜÆ ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÍæàÐÜ PÜãwÓæãà|.

B ÓÜíTæÂ = ÆÓÝË + ÍæàÐÜ = 840 + 3 = 843

E¨Ý. 16,20,80 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ

Äà£ :		  16 = 2 × 2 × 2 × 2
20 = 2 × 2 × 5
80 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5

		 ÆÓÝË = 4 × 4 × 5 = 80
		 CÈÉ Jí¨Üá Êæãàgá PÜívÜá Ÿí©ñæ? 80 C¨Üá Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ 

Jí¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ 16 ÖÝWÜã 20 CÊÜâ Pæãor C¯°ñÜÃÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá A¨ÜÃÜ Ë»ÝgPÜWÜÙÝXÊæ. 

ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ !

Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ GÆÉPÜãR ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ¿á EÚ¨Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜá Ë»ÝgPÜWÜÙÝXÃÜáÊÝWÜ 

B ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ¿áá EÚ¨Ü  ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË CÃÜáñÜ¤¨æ. 

ÊæáàÈ®Ü ¯¿áÊÜá ±ÜÄQÒÓÜáÊÜâ¨ÜPÝRX (18, 90), (35, 140, 70) D ÓÜíTÝÂÓÜÊÜáãÖÜWÜÙÜ®Üá° Íæãà˜ÔÄ.

2		 8	 10	 12	 14

2		 4	 5	 6	 7

2	 5	 3	 7

4		 16	 20	 80

4		 4	 5	 20

5		 1	 5	 5

1	 1	 1
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E¨Ý.	ÍæÅà¿áÓÜÜ, ÍÜÇÝPÝ ÊÜáñÜá¤ Óæ°àÖÜÆ Jí Ü̈á  ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ Ko Ü̈ ÊÜÞWÜì Ü̈ Jí Ü̈á hÝWÜ̈ Ü ÊæáàÈí Ü̈ Jí æ̈à 

	PÝÆPæR KvÜÆá ±ÝÅÃÜí¼ÓÜáñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 16, 24 ÊÜáñÜá¤ 18 Ëá¯oáWÜÙÜÈÉ Jí Ü̈á ÓÜáñÜ¤ ±Üä|ì 

	ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ, ÖÝWÝ Ü̈Ãæ B ÊÜáãÊÜÃÜá £àÃÜ PÜwÊæá GÐÜár ÊæàÙæ¿á ®ÜíñÜÃÜ BÃÜí»Ü̈ Ü hÝWÜ̈ ÜÊæáàÇæ Jí æ̈à PÝÆPæR ŸÃÜáñÝ¤Ãæ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	GÐÜár ÓÜÊÜá¿á¨Ü ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜá JqrWæ ŸÃÜáÊÜÃÜá B ÓÜÊÜá¿á 16, 24 ÊÜáñÜá¤ 18 CÊÜâWÜÙÜ ±Üqr®ÜÈÉ CÃÜáÊÜâ¨ÜáA¨Üá 

		 A£à PÜwÊæá Gí¨ÜÃæ GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá Gí¨Üá PÜívÜá ×w¿áÆá ÆÓÝË ñæWæÁãà|.

 16 = 2 × 2 × 2 × 2 	     24 = 2 × 2 × 2 × 3		 18 = 2 × 3 × 3       
ÆÓÝË = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 144

144 Ëá¯oáWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ A¥ÜÊÝ 2 ñÝÓÜá 24 Ëá¯oáWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜá JqrWæ ŸÃÜáÊÜÃÜá. 
A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 14

1. ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

(i) 120 ÊÜáñÜá¤ 150 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ................... CÃÜáñÜ¤¨æ. 
(1) 30 (2) 45 (3) 20 (4) 120
(ii) PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ...........¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 1 CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 

(1) 13, 17	 (2) 29, 20   (3) 40, 20   (4) 14, 15
2. ÊÜáÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

(i) 14, 28   (ii) 32, 16   (iii) 17, 102, 170   (iv) 23, 69   (v) 21, 49, 84
3. ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

(i) 36, 42	 (ii) 15, 25, 30	 (iii) 18, 42, 48	 (iv) 4, 12, 20	 (v) 24, 40, 80, 120
4. ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÓÜíTæÂWæ 8, 9, 10, 15, 20 D ÓÜíTæÂWÜÚí¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜÆ 5 ÍæàÐÜ EÚ¿ááñÜ¤¨æ,

ÖÝWÝ¨ÜÃæ AíñÜÖÜ GÆÉPÜãR bPÜR ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ.

5.	 348
319

, 221
247

, 437
551

 D A±ÜäOÝìíPÜWÜÚWæ ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

6. GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÓÝË A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 432 ÊÜáñÜá¤ 72 CÃÜáñÜ¤¨æ. GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ Jí¨Üá

ÓÜíTæÂ 216 C¨ÜªÃæ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂ GÐÜár?

7. GÃÜvÜá AíPæWÜÙÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ 765 CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáÓÝË 3 CÃÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ

ÆÓÝË GÐÜár?

8. JŸº ÊÜÞÃÝoWÝÃÜ®Ü ÖÜ£¤ÃÜ 392 ËáàoÃÜ, 308 ËáàoÃÜ, 490 ËáàoÃÜ E¨Üª¨Ü ±ÝÉ$ÂÔrP… ÖÜWÜYWÜÙÜ ÊÜáãÃÜá

ÓÜáÃÜáÚWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤¨æ. ÖÜWÜYÊÜâ EÚ¿á¨Üíñæ B ÊÜáãÃÜã ÓÜáÃÜáÚWÜÙÜÈÉ¿á ÖÜWÜYWÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü E¨ÜªÙÜñæ¿á ñÜáívÜáWÜÙÜ®Üá°

PÜ£¤ÄÔñÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ñÜáívÜá A£à ÖæaÜác Gí¨ÜÃæ GÐÜár E¨ÜªÙÜñæ¿á¨Üáª BXÃÜŸÖÜá¨Üá.

9*. GÃÜvÜá PÜÅÊÜáÊÝÃÜ ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÆÓÝË 180 CÃÜáñÜ¤¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜá ¿ÞÊÜâÊÜâ?

qqq
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4 Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜá

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

Pæãà®Ü¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ ÊÜáñÜá¤ ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á Pæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü 

¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæãÃÜñÝX CÃÜáÊÜ ¹í¨Üá N, ¹í¨Üá M, ¹í¨Üá T 

CÊÜâWÜÙÜíñÜÖÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜ Gí¨ÜÃæ ∠PQR¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ (Interior of an angle)

ÓÜÊÜáñÜÆ¨ÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜá Pæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÊæáàÇæ 

CÃÜáÊÜâ©ÆÉ ÊÜáñÜá¤ Pæãà®Ü¨Ü AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ AíñÜÖÜ 

Ÿí¨Üá G, ¹í¨Üá D, ¹í¨Üá E WÜÙÜíñÜÖÜ ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜ Gí¨ÜÃæ 

∠PQR¨Ü ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ CÃÜáñÜ¤¨æ (Exterior of an angle) 
ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜá (Öæãí©¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜá) (Adjacent angles)

	 Ÿ©¿áÈÉÃÜáÊÜ BPÜê£¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ®æãàwÄ.  

∠BMQ ÊÜáñÜá¤ ∠QMD D Pæãà®ÜWÜÙÜ QÃÜ| MQ D Jí¨Üá »ÜágÊÜâ 

ÓÝÊÜÞ®ÜÂ (ÓÝ«ÝÃÜ|) CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ M D ÎÃæãà¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

CÃÜáñÜ¤¨æ. D Pæãà®ÜWÜÙÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ Jí¨Üá ¹í¨ÜáÊÜä ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. AÊÜâ Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ ±ÜPÜR¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. Cí¥Ü Pæã®ÜWÜÚWæ ÓÜíÆWÜ° 

Pæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜ Jí¨Üá »Üág ÓÝÊÜÞ®ÜÂ BX¨Üáª EÚ¨Ü GÃÜvÜá »Üág-

WÜÙÜá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ »Üág¨Ü ËÃÜá¨Üœ Ÿ©WÜÚWæ CÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÎÃæãà¹í¨Üá 

ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜWÜÙÜá Ë¼®Ü° CÃÜáñÜ¤Êæ. 
	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿áÈÉ ∠BMD ÊÜáñÜá¤ ∠BMQ D Pæãà®ÜWÜÚWÜã  MB
D »ÜágÊÜâ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. B¨ÜÃæ AÊÜâ ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, 

HPæí¨ÜÃæ BÊÜâWÜÙÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜWÜÙÜá Ë¼®Ü° CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 

�	Ÿ©¿á Pæãà®Ü̈ Ü ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ ....................
�	Pæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáË®Ü ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ..........
�	Pæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ..................
�	»ÜágWÜÙÜ ÊæáàÇæ ñæãàÄÔ¨Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá........C

A

B

P

Q R

M
TN

O

S E

D
G

B

Q

D
M

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà|.
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R
S

Q

T

P

N

M

 AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá

 ¸ÝÖÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ¿áá ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá

 Pæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá

Q R

P S

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

A

W B

N
XR

C

Q V

U
T

Y
�

G

P

T
S

R
Q

B

CA

N

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 15

BPÜê£¿á ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤ ∠AWB ÊÜááí©®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

3. Pæãà®ÜWÜÙÜ PæÙÜX®Ü hæãàwWÜÙÜá ÓÜíÆWÜ° BXÃÜáñÜ¤¨æÁáà?

CÃÜ©¨ÜªÃæ PÝÃÜ| ŸÃæÀáÄ.

(i) ∠PMQ ÊÜáñÜá¤ ∠RMQ   (ii) ∠RMQ ÊÜáñÜá¤ ∠SMR

(iii) ∠RMS ÊÜáñÜá¤ ∠RMT  (iv) ∠SMT ÊÜáñÜá¤ ∠RMS

±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá (Complementary angles)
�	∠PQR C¨æãí¨Üá PÝoPæãà®Ü ñæWæÀáÄ. 
�	A¨ÜÃÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜ¨ÜÈÉ S C¨Üá Jí¨Üá ¿ÞÊÜ 

¸æàPÝ¨Ü ¹í¨Üá ñæWæ¨Üá PæãÚÛÄ.

�	QÃÜ| QS ñæWæÀáÄ. 

�	∠PQS ÊÜáñÜá¤ ∠SQR AÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° 

¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ. ?

�	¸æàÄàgá GÐÜár BWÜáÊÜâ¨Üá

¿ÞÊÜ GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ̧ æàÄàgá 90° CÃÜáñÜ¤¨æ B Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ  ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÚÊæ, Gí¨Üá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

CÈÉ PQS ÊÜáñÜá¤ SQR CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

�	¿ÞÊÜ GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ ÎÃæãà¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜáñÜ¤¨æ, Jí¨Üá »Üág ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 
CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ AíñÜÃÜ»ÝWÜWÜÙÜá Ë¼®Ü° BXÃÜáñÜ¤Êæ, B Pæãà®ÜWÜÚWæ ÓÜíÆWÜ° 
Pæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

2. PæÙÜX®Ü BPÜê£WÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.
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E¨Ý. (a + 15)° व (2a)° CÊÜâ Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ 

±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ GÐÜár?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	 a + 15 + 2a	 = 90
3a + 15 	 = 90
3a = 75
a = 25

∴ a + 15	 = 25 + 15 = 40°
	 ÊÜáñÜá¤ 	 2a	= 2 × 25 = 50°

BTA

±ÜäÃÜPÜ Pæã®Ü (Supplementary angles)
�	±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ AC C¨Üá Jí¨Üá ÃæàÐæ PæãvÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ 

BD C¨æãí¨Üá QÃÜ| ñæWæ¿áÇÝX¨æ. CÈÉ GÐÜár Pæãà®ÜWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ. 
�	m∠ABD =  °, m∠DBC =  ° 
�	m∠ABD + m∠DBC =  °

¿ÞÊÜ GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá 180° CÃÜáñÜ¤¨æ B Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæã®Ü Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

CÈÉ  ∠ABD ÊÜáñÜá¤ ∠DBC CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ.

D

CBA

 50°

P

Q
R

C

B

A

 40°

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

E¨Ý. BPÜê£¿áÈÉ¿á Pæã®ÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞvÜÄ ÊÜáñÜá¤ aèPÜoárWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂÊÝ¨Ü ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ.

m∠ABC =  ° 

 m∠PQR =  ° 
m∠ABC + m∠PQR =  ° 

∠ABC ÊÜáñÜá¤ ∠PQR CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá 90° B¨ÜªÄí¨Ü AÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. 
E¨Ý. 700 AÙÜñæ¿á Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü 

AÙÜñæ GÐÜár?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: Pæãor Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü 

AÙÜñæ x£ÚÁãà|. 
		  70 + x = 90

∴ 70 + x - 70 = 90 - 70	
 x = 20° 

	 700 AÙÜñæ¿á ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ 

200CÃÜáñÜ¤¨æ..
A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 16

1. PæÙÜWæ PæÆÊÜâ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ PæãvÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ ŸÃæÀáÄ.

(i) 40°	 (ii) 63°	 (iii) 45°	 (iv) 55°	 (v) 20°	 (vi) 90°	 (vii) x°
2. (y - 20)° ÊÜáñÜá¤ (y + 30)° CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá Pæãà®Ü¨Ü

AÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

ÓÜÌÆ³  hÝn ²Ô PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

       ÃæàÐæ AB C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ T C¨æãí¨Üá ¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	∠ATB D Pæãà®Ü¨Ü ±ÜÅPÝÃÜ ¿ÞÊÜâ¨Üá?  
�	 A¨ÜÃÜ AÙÜñæ GÐÜár?
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 110°

P Q

R

70°

M

N

T

N

TP

M

E¨Ý. (a + 30)° ÊÜáñÜá¤ (2a)° CÊÜâ Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ 

±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ GÐÜár?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: 	 a + 30 + 2a	 = 180

 ∴3a = 180 - 30

 ∴3a = 150

∴a  = 50

	 ∴	 a + 30 = 50 + 30 = 80° 

∴	 2a	 = 2 × 50 	 = 100°

E¨Ý. PæÙÜX®Ü BPÜê£¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤ aèPÜoárWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂÊÝ¨Ü ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ.

�	m∠PQR =  ° m∠MNT =  ° 

�	m∠PQR + m∠MNT =  ° 

∠PQR ÊÜáñÜá¤ ∠MNT CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ.

E¨Ý. 135° AÙÜñæ¿á ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá 

×wÀáÄ?  

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü AÙÜñæ p° £Ú¿ááÊÝ. 

±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá 180° CÃÜáñÜ¤¨æ.

            135 + p = 180

∴ 135 + p - 135 = 180 - 135	

 ∴   p = 45

∴ 135° AÙÜñæ¿á ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨ÜAÙÜñæ 45°CÃÜáñÜ¤¨æ.

∴  B Pæãà®ÜÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá 80° ÊÜáñÜá¤ 100° CÃÜáñÜ¤¨æ. 

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 17

1. PæÙÜWæ Pæãor Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ ŸÃæÀáÄ.

(i) 15°       (ii) 85°       (iii) 120°       (iv) 37°       (v) 108°       (vi) 0°       (vii) a°
2. PæÙÜWæ PæÆÊÜâ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ PæãvÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ hæãàwWÜÙÜ®Üá° Öæãí©Ô ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ

Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔÄ.

m∠B = 60°	 m∠N = 30°	 m∠Y = 90°	 m∠J = 150°
m∠D = 75°	 m∠E = 0°	 m∠F = 15°	 m∠G = 120°

3. ∆XYZ ¨ÜÈÉ  m∠Y = 90°, ∠X ÊÜáñÜá¤ ∠Z  D Pæãà®ÜWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü ŸÃæÀáÄ.

4. ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ¿áÈÉ¿á ÊÜÂñÝÂÓÜ 400 C¨ÜªÃæ B Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ PÜívÜá

×wÀáÄ.

5.	  PTNM C¨Üá B¿áñÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. D BPÜê£¿áÈÉ¿á ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ 

hæãàwWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

6*.	C¨ÜªÃæ m∠A = 70° B¨ÜÃæ ∠A C¨ÜÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ GÐÜár?

7. ∠A ÊÜáñÜá¤ ∠B ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ m∠B = (x + 20)°, ÖÝWÝ¨ÜÃæ m∠A GÐÜár?
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CBA

A
B

C
BPÜê£  (i)

BPÜê£  (ii)

T

P

L

MN

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

	 PæÙÜX®Ü Ë«Ý®ÜWÜÙÜ aÜaæì ÊÜÞwÄ. Ë«Ý®Ü ÓÜÃÜ¿ÞX¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ E¨ÝÖÜÃÜOæ PæãwÄ. Ë«Ý®Ü ñÜ±Üâ³ BX¨ÜªÃæ PÝÃÜ| 
	 ÖæàÚÄ.
�	GÃÜvÜá ÆZáPæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 

	 BXÃÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ. 	  
�	GÃÜvÜá ÆZáPæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 	

		

BXÃÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ.

�	GÃÜvÜá PÝoPæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 

	 BXÃÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ.	  
�	GÃÜvÜá PÝoPæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

�	Jí¨Üá ÆZáPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá ËÍÝÆ Pæãà®Ü 

  CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá BXÃÜáÊÜâ¨Üá ÓÝ«ÜÂË¨æ.

�	Jí¨Üá ÆZáPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá ËÍÝÆ Pæãà®Ü 

				  

CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜÆá ÍÜPÜÂË¨æ 

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜá (Opposite rays)
Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ¿á QÃÜ|WÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ÖæÚÄ.

	 	 QÃÜ|WÜÙÜ BÃÜí»Ü¹í¨ÜáË®Ü ÖæÓÜÃÜá ÖæàÚÄ.

	 BPÜê£ (i) ÃÜÈÉ¿á Pæãà®Ü¨Ü ÖæÓÜÃÜá ÖæàÚÄ.

 		          					             Ÿ©¿á BPÜê£ (ii) ÃÜÈÉ¿á Pæãà®Ü¨Ü ÖæÓÜÃÜá ÖæàÚÄ.

	 	        BPÜê£¿áÈÉ¿á B D ¹í¨Üá BÃÜí»Ü ¹í¨Üá CÃÜáÊÜ 

	        QÃÜ|WÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ÖæàÚÄ.

BPÜê£ (i) ÃÜÈÉ QÃÜ| BC ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| BA PÜãw Jí¨Üá ËÍÝÆPæãà®Ü BWÜáñÜ¤¨æ B¨ÜÃæ  

BPÜê£ (ii) ÃÜÈÉ QÃÜ| BC ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| BA PÜãwPæãívÜá ÓÜÃÜÙÜPæãà®Ü BWÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá ÓÜÃÜÙÜ ÃæàÐæ ÔWÜáñÜ¤¨æ. 

QÃÜ| BC ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| BA CÊÜâ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

 

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 18

1.	Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ¿á ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ.

2.	QÃÜ| PM ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| PT CÊÜâ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤ÊæÁáà? PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ.

�¿ÞÊÜ GÃÜávÜá QÃÜ|WÜÙÜ BÃÜí»Ü¹í¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ B QÃÜ|WÜÚí¨Ü 

Jí¨Üá ÃæàÐæ ñÜ¿ÞÃÝWÜáñÜ¤¨æ, B QÃÜ|WÜÚWæ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ| G®Üá°ñÝ¤Ãæ.
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ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá  (Angles in linear pair)

	 � Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ

	 � Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãw ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü hæãàw¿ÞX¨æ?

	 � Pæãà®ÜWÜÙÜ AÓÝ«ÝÃÜ| »ÜágWÜÙÜá ¿ÞÊÜÊÜâ CÃÜáñÜ¤Êæ?

	 �	 m∠PQR = °
	 �	 m∠RQS = °
	 �	 m∠PQR + m∠RQS = 180°

	 BPÜê£¿áÈÉ¿á ∠PQR ÊÜáñÜá¤ ∠RQS CÊÜâ ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ A¨ÜÃÜíñæ AÊÜâ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜâWÜÙÜ AÓÝ«ÝÃÜ| »ÜágWÜÙÜá Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÚÃÜáñÜ¤Êæ, Gí¨ÜÃæà®æà B »ÜágWÜÚí¨Ü Jí¨Üá 

ÃæàÐæ ñÜ¿ÞÃÝWÜáñÜ¤¨æ. D GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜá ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÚÊæ Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ. ÃæàÑà¿á 

hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá 1800 CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	¿ÞÊÜ GÃÜvÜá Pæãà®ÜWÜÙÜ Jí¨Üá »ÜágÊÜâ ÓÝ«ÝÃÜ| CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ AÓÝ«ÝÃÜ| »ÜágWÜÚí¨Ü ÓÜÃÜÙÜ 

ÃæàÐæ ñÜ¿ÞÃÝWÜáñÜ¤¨æ, B Pæãà®ÜWÜÚWæ ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. ÃæàÑ¿á 

hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 ËÃÜá¨Üœ Pæãà®ÜWÜÙÜá (Vertically opposite angles)

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ÃæàÐæ PT ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ RS CÊÜâ 

±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ Q ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dææà©ÓÜáñÜ¤Êæ. ®ÝÆáR Pæãà®ÜWÜÙÜá 

ñÜ¿ÞÃÝXÃÜáñÜ¤Êæ. PQR D Pæãà®ÜÊÜâ QÃÜ| QP ÊÜáñÜá¤ 

QÃÜ| QR CÊÜâWÜÚí¨Ü ñÜ¿ÞÄXÃÜáñÜ¤¨æ QP ÊÜáñÜá¤ QR 
D QÃÜ|WÜÙÜ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX QT ÊÜáñÜá¤ 

QS CÃÜáñÜ¤Êæ. B ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÚí¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü Pæãà®Ü 

SQT CÃÜáñÜ¤¨æ B¨ÜªÄí¨Ü SQT C¨Üá PQR C¨ÜÃÜ 

ËÃÜá¨Üœ Pæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ.

S

Q

P

T
R

SQP

R

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

aÜoáÊÜqPæ: ÓÝó CÆÉ¨æ ÓÜÃÜÙÜ PÜwxWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá A»ÜÂÔÔ¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw ñÜ¿ÞÄÔÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 19

	 PæÙÜWæ PæãvÜÇÝ¨Ü ÊÜ|ì®æ¿áíñæ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. ñæWæ¿áÆá ŸÃÜ©¨ÜªÃæ PÝÃÜ| ŸÃæÀáÄ. 
(i)	ÓÜíÆWÜ° CÃÜ©ÃÜáÊÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá	 (ii)	±ÜäÃÜPÜ CÃÜÇÝÃÜ¨Ü ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á 	

			   Pæãà®ÜWÜÙÜá
(iii)	ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ CÃÜ©ÃÜáÊÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá	 (iv)	 ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ CÃÜÇÝÃÜ¨Ü ÓÜíÆWÜ° 		

			   Pæãà®ÜWÜÙÜá.

(v)	±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜÇÝÃÜ¨Ü ÊÜáñÜá¤ ÓÜíÆWÜ° 	 (vi)	 ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ CÃÜáÊÜ ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á 	

Pæãà®ÜWÜÙÜã CÃÜÇÝÃÜ¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜá.			 
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P

Q

T

R

S

a

b

c

d

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

A

B C

ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿á AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜá (Interior angles of a polygon)
		  		  £ÅPæãà®Ü¨Ü AíñÜÃÜPæãà®Ü

∆ABC CÊÜâ ∠A, ∠B ÊÜáñÜá¤ ∠C C¨ÜÃÜ AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜá 
CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 �	m∠ABC + m∠BAC + m∠ACB = °

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

A B

CD
P

47°

P

QR

S

M
x°

�¿ÞÊÜ GÃÜvÜá QÃÜ|WÜÚí¨Ü Pæãà®Ü ñÜ¿ÞÃÝX, AÊÜâWÜÙÜ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÚí¨Ü  

ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü Pæãà®ÜÊÜâ Êæã¨ÜÆ®æ¿á Pæãà®Ü¨Ü ËÃÜá¨Üœ Pæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

ËÃÜá¨Üœ Pæãà®ÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì

�	Pæãor BPÜê£¿áÈÉ¿á ∠PQS C¨ÜÃÜ ËÃÜá¨Üœ Pæãà®Ü ¿ÞÊÜâ¨Üá?

BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ m∠PQS = a, m∠SQT = b, m∠TQR = c, m∠PQR = d 		   	
Gí¨Üá £ÚÁãà|.

∠PQS ÊÜáñÜá¤ ∠SQT ÃæàÑ¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 ∴ a + b = 180°
	 A¨ÜÃÜíñæÁáà m∠SQT ÊÜáñÜá¤ m∠TQR CÊÜâ ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á 

	 Pæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 ∴ b + c = 180°
	 ∴ a + b = b + c
	 ∴ a = c . . . . . . (GÃÜvÜá Ÿ©WÜÚí¨Ü b ÊÜhÝ ÊÜÞw)

	 ∴ ∠PQS ÊÜáñÜá¤ ∠TQR HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 A¨æà ±ÜÅPÝÃÜ m∠PQR = m∠SQT Aí¨ÜÃæ ∠PQR ÊÜáñÜá¤ ∠SQT HPÜÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

 

GÃÜvÜá ÃæàÐæWÜÙÜá Jí¨Ü®æã°í¨Üá dæà©Ô¨ÝWÜ EípÝWÜáÊÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ËÃÜá¨Üœ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 20

1.	 ÃæàÐæ AC ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ  BD ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ PD ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.  
m∠APD=47° ∠APB, ∠BPC, ∠CPD CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

2.	 ÃæàÐæ PQ ÊÜáñÜá¤ ÃæàÐæ RS ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ M D ¹í¨ÜáË®ÜÈÉ dæà©ÓÜáñÜ¤Êæ.  
m∠PMR = x° ∠PMS, ∠SMQ व ∠QMR CÊÜâWÜÙÜ  

AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

m∠PMR = x° ∠PMS, ∠SMQ ÖÝWÜã ∠QMR CÊÜâWÜÙÜ  
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PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨Ü ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜáñÜá¤ ¯ÐÜRÐæì ñæWæÀáÄ.

»ÜágWÜÙÜ

ÓÜíTæÂ

ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿á 

ÖæÓÜÃÜá
ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂ	 AíñÜÃÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá

3 £ÅPæãà®Ü 1  180° × 1 = 

4 aèPæãà®Ü 2 180° × 2 = 

5 ±ÜíaÜPæãà®Ü 3 180° × 3 = 

6 ÐÜpæãRà®Ü 4 180° ×  = 

7 ÓÜ±Ü¤Pæãà®Ü 5

8 AÐÜrPæãà®Ü 6

n n »ÜágWÜÚÃÜáÊÜ BPÜê£ (n - 2) 180° × (n - 2)

	 ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿áÈÉ ÊæáàÇæ CÃÜáÊÜíñæ ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿áá B ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿á »ÜágWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂXíñÜ GÃÜvÜÄí¨Ü PÜwÊæá CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

� n »ÜágWÜÙÜá CÃÜáÊÜ ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿á AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá = 180° x (n - 2)
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 			   £ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü  (Exterior angle of a triangle)

∆ABC ¿á BC »ÜágÊÜ®Üá° BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ 

¸æÙæÔ¨ÜÃæ ∠ACD D ÖæãÓÜ Pæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü ÖæãÃÜWæ 

ñÜ¿ÞÃÝWÜáñÜ¤¨æ.

	 ∠ACD C¨Üá ∆ABC¿á ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. ∠ACD ÊÜáñÜá¤ ∠ACB CÊÜâ ÃæàÑà¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw 

CÃÜáñÜ¤Êæ. PAB ÊÜáñÜá¤ QBC CÊÜä ÓÜÖÜ rABC¿á ¸ÝÖÜÂPæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ

P A

B
Q C D

ba

c

d

e

f

P

Q R

·£ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá »Üág ¸æÙæÔ¨ÝWÜ ¿ÞÊÜ Pæãà®ÜÊÜâ £ÅPæãà®Ü¨Ü Öæãí©¨Ü 

AíñÜÃÜPæãà®Ü¨æãí©Wæ ÃæàÑà¿á hæãàw ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ, B Pæãà®ÜPæR £ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂ Pæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

E¨Ý.±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ £ÅPæãà®Ü¨Ü GÆÉ ¸ÝÖÜÂPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° 

ñæãàÄÔ¨æ. a, b, c, d, e, f  CÊÜâ  ∆PQR C¨ÜÃÜ 

¸ÝÖÜÂPæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá £ÅPæãà®ÜPæR D Äà£ 

BÃÜá ¸ÝÖÜÂPæãà®ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

	

¸ÝÖÜÂPæãà®Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì

±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ ∠PRS C¨Üá ∠PQR Jí¨Üá 

¸ÝÖÜÂPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. ∠PRQ C¨Üá A¨ÜÃÜ Öæãí©¨Ü 

AíñÜÃÜPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. EÚ¨Ü GÃÜvÜá AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜá Gí¨ÜÃæ 

∠P ÊÜáñÜá¤ ∠Q CÊÜâ ∠PRS ©í¨Ü ¨ÜãÃÜ Gí¨ÜÃæ AíñÜÃÜ¨ÜÈÉ 

CÃÜáñÜ¤Êæ. ∠P ÊÜáñÜá¤ ∠Q CÊÜâWÜÚWæ  ∠PRS C¨ÜÃÜ ¨ÜãÃÜÓÜ§ 

AíñÜÃÜPæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  ° ...........(£ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜã Pæãà®ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá)

m∠PRS + m∠PRQ       =  ° ...........(ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜá)

\ m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  m∠PRS + m∠PRQ
\	 m∠P + m∠Q = m∠PRS 	 (m∠PRQ GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚí¨Ü ÊÜhÝ ÊÜÞw)

P 

Q R S

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.
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1. ∠ACD C¨Üá ∆ABC ¿á ¸ÝÖÜÂPæãà®Ü

CÃÜáñÜ¤¨æ. ∠A ÊÜáñÜá¤  ∠B CÊÜâWÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü

CÃÜáñÜ¤Êæ m∠ACD = 140° C¨ÜªÃæ ∠A
ÊÜáñÜá¤ ∠B CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

2. ±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá°

®æãàw A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü EÚ¨Ü ÊÜáãÃÜã

Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

qqq

· Geogebra ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü Jí¨æà BÃÜí»Ü¹í¨Üá CÃÜáÊÜ GÃÜvÜá QÃÜ| ñæWæÀáÄ. Move Option ¨Ü

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw QÃÜ|WÜÙÜ »ÜÅÊÜá| ÊÜÞwÄ. Jí¨Üá ËÎÐÜr Ô§£¿áÈÉ AÊÜâ ËÃÜá¨Üœ QÃÜ|WÜÙÜá BWÜáñÜ¤Êæ

GíŸá¨ÜÃÜ ñÝÙæ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

· ÃæàÑà¿á hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®Ü ñÜ¿ÞÄÔÄ. ÓÝ«ÝÃÜ| »ÜágÊÜ®Üá° move ÊÜÞw ¸æàÃæ ¸æàÃæ ÃæàÑà¿á

hæãàw¿áÈÉ¿á Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ.

· Geogebra ¨ÜÈÉ¿á Polygon Tools ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ËË«Ü ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£WÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ ÊÜáñÜá¤

AÊÜâWÜÙÜ AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü ñÝÙæ ÖÝQÄ.

3*.	∆ABC D ÓÜÊÜá©Ì»Üág £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ ∠A ÊÜáñÜá¤  ∠B CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ. ∠ACD C¨Üá 

∆ABC C¨ÜÃÜ ¸ÝÖÜÂPæãàÍÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.∠ACB ÊÜáñÜá¤ ∠ACD CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX (3x - 17)° 
ÊÜáñÜá¤ (8x + 10)° CÃÜáñÜ¤Êæ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ∠ACB ÊÜáñÜá¤ ∠ACD CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæ ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜíñæ ∠A 
ÊÜáñÜá¤ ∠B CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

A

B C D

140°

· £ÅPæãà®Ü¨Ü ¸ÝÖÜÂPæã®Ü¨Ü BÙÜñæ¿á B Pæãà®Ü¨Ü ¨ÜãÃÜÓÜ§ AíñÜÃÜPæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ.

C
A

D
E

F 4y
8y

6y

B

O

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

ICT Tools or Links
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5 ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁá

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá (Rational numbers)
×í©®Ü C¿áñæ¤WÜÙÜÈÉ ®ÝÊÜâ 1,2,3,4,..... D G~Pæ ÓÜíTæÂWÜÙÜá, Gí¨ÜÃæ®æà ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° A»ÜÂÔÔÃÜáñæ¤àÊæ. 

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá, ÍÜã®ÜÂ ÊÜáñÜá¤ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂWÜÙÜá PÜãwPæãívÜá ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ 

ÓÜÊÜáãÖÜ ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáñÜ¤¨æ. A¨æà ±ÜÅPÝÃÜ 
7
11 , 

2
5 , 

1
7  CíñÜÖÜ A±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜá ®ÜÊÜáWæ ±ÜÄbñÜ CÃÜáñÜ¤Êæ.

±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ A±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CíñÜÖÜ GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞËÐÜrWæãÚÓÜáÊÜ ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá 

ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ CÃÜáñÜ¤¨æÁáà C¨ÜÃÜ ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|.

4 = 
12
3 , 7 = 7

1
, - 3 = −3

1
 , 0 = 0

2
 D ±ÜÅPÝÃÜ GÆÉ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ®ÝÊÜâ 

m
n  D

ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáñÜ¤¨æ. C¨Üá m ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÊÜáñÜá¤ n C¨Üá 

¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜäOÝìíPÜ C¨ÜªÃæ 
m
n  D ÓÜíTæÂWæ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. CíñÜÖÜ ±ÜÄÊæáà¿á

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜ ÊæáàÈ®Ü GÆÉ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞËÐÜr ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ. 

PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁá

	 ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ®Üá° AíÍÜ ÊÜáñÜá¤ dæà¨Ü E±ÜÁãàXÔ ÊÜÂÊÜÖÝÄ A±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ 

ŸÃæ¿áÇÝWÜáñÜ¤¨æ, B¨ÜªÄí¨Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁá CÊÜâ A±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜíñæ 

ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ. 

(1)	
5
7  + 

9
11  = 55 63

77
+ = 

118
77 (2) 1

7
 - 3

4
 = 

4 21
28
−

= −17
28

(3) 2 
1
7  + 3 

8
14  = 15

7
 + 

50
14 		 (4) 

9
13 × 

4
7  = 

9 4
13 7
×
×  = 

36
91

= 30
14

 + 
50
14 (5) 

3
5 × ( )−4

5  = 
3 4
5 5
× −( )
×  = 

−12
25

= 80
14

 = 40
7

(6) 
9
13 × 263  = 3 2

1
× = 6

1

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá 57 , 34 , −17
28 , 2.17 C.

±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá -3,-8,-1 C.

±Üä|ì ÓÜíTæÂ  0

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ

1, 2, 3, ..... 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

−3
3
5

−17 −
5
11

5

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ × �
±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ �
±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ �
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ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÓÜíTæÂWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂÀáí¨Ü »ÝXÓÜáÊÜâ¨Üá Gí¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂ¿á WÜáOÝPÝÃÜ 

ÊÜÂÓÜ¤©í¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ.
 

®ÝÊÜâ ®æãàw¨æªàÊæ. 
5
6  ÊÜáñÜá¤ 

6
5  ,

2
11  ÊÜáñÜá¤ 

11
2  WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤ ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

A¨ÜÃÜíñæÁáà, −






5
4

 × −






4
5

 = 1 ;  −






7
2

 × −






2
7

 = 1 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 
−






5
4  ÊÜáñÜá¤ 

−






4
5  ÊÜáñÜá¤

−






7
2

      ÖÝWÜã  Jí Ü̈PæãRí Ü̈á  ÊÜáñÜá¤  CÊÜâ  WÜáOÝPÝÃÜ  ÊÜÂÓÜ¤  ÓÜíTæÂWÜÙÜ  hæãàw CÃÜáñÜ¤̈ æ. Gí Ü̈Ãæ 
−5
4  ÊÜáñÜá¤

−4
5

CÊÜâ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤WÜÙÜá CÃÜáñÜ¤̈ æ. 
−7
2  ÊÜáñÜá¤ −2

7
 ÖÝWÜã CÊÜâ PÜãvÜ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤WÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

hæãà±Ý®Ü ÊÜÞwÄ!

E¨Ý. 
−11
9  ÊÜáñÜá¤ 

9
11  CÊÜâWÜÙÜ¨Üá WÜáOÝPÝÃÜ - 1 CÃÜáñÜ¤¨æ B¨ÜªÄí¨Ü 

−11
9 , 

9
11  C¨Üá WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤WÜÙÜ

hæãàw CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.

®ÜvæÀáÄ aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

	
®ÝÊÜâ  ¸æàÃæ ¸æàÃæ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜWÜÙÜ ÊæçÎÐÜr$ÂÊÜ®Üá° ®æãàvæãà|. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX WÜáí±ÜâWÜÙÜÈÉ aÜaæì ÊÜÞvÜáñÜ¤ 

ÊÜááí©®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ, ÓÜÊÜáãÖÜ, ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ 

ÓÜÊÜáãÖÜ ËaÝÃÜ¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÙæãÛà|. D ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü ÊÜááí¨æ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ 

ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü ÔWÜáÊÜ ¯ÐÜRÐæì (P) A¥ÜÊÝ (x) D WÜáÃÜá£¯í¨Ü ñæãàÄÔÄ. 

ÍÜã®ÜÂ©í¨Ü »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉwÄ.

�	 ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw¨ÝWÜ EñÜ¤ÃÜ ¿ÞÊÝWÜÆã ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂÁáà ¨æãÃæ¿ááñÜ¤¨æ. 

B¨ÜªÄí¨Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü ÊÜááí¨æ ¸æàÄàgá D aèPÜqr®æãÙÜWæ (P) D WÜáÃÜáñÜá ÖÝQÄ

�	 GÃÜvÜá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞw¨ÝWÜ EñÜ¤ÃÜ ¿ÞÊÝWÜÆã ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ ŸÃÜáñÜ¤̈ æ Gí Ü̈á 

ÖæàÙÜáÊÜí£ÆÉ HPæí Ü̈Ãæ 7 & 10 = &3 CíñÜÖÜ AÓÜíSÂ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚÊæ. B Ü̈ªÄí Ü̈ ÊÜhÝ¸ÝQ¿á aèPÜqr®æãÙÜWæ  

(x) CíñÜÖÜ WÜáÃÜáñÜá ÊÜÞwÄ PæãàÐÜrPÜ̈ ÜÈÉ (x) D WÜáÃÜáñÜá Ÿí Ü̈Ãæ A Ü̈ÃÜ PÝÃÜ| ÓÜ³ÐÜr ÊÜÞwÄ (x) C Ü̈ÃÜ

PÝÃÜ| E¨ÝÖÜÃÜOæ ÓÜÖÜ PæãvÜáÊÝWÜ, AÓÜíSÂ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ Jí Ü̈á E¨ÝÖÜÃÜOæ ÓÝPÜá.

 ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ	  ¸æàÄàgá  ÊÜhÝ¸ÝQ  WÜáOÝPÝÃÜ »ÝWÝPÝÃÜ

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ � × 
(7 - 10 = - 3)

� × 
(3 ÷ 5 = 3

5
)

±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ

−






2
7
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2
5

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜá

·	 2 Äí¨Ü 9 D ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ GÐÜár ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ ? AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 

·	 - 4 Äí¨Ü 5 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ ¿ÞÊÜ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ ? AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ

·	 1
2

 ÊÜáñÜá¤ 3
4

 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ CÃÜáÊÜÊÜâ? ¿ÞÊÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáÊÜÊÜâ ?

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�	®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜÊÜâ ¸æàÄàgá ÊÜáñÜá¤ WÜáOÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. 

B¨ÜÃæ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÝPÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. Gí¨ÜÃæà®æà GÃÜvÜá ®æçÓÜXìPÜ 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂÁáà CÃÜáñÜ¤¨æ GíŸá©ÆÉ.

�	±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ, 

B¨ÜÃæ »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁá¿á ÓÜÆáÊÝX ÓÝPÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.

�	±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜÊÜâ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D GÆÉ QÅÁáWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX  

ÓÝPÝWÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 22

1.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ.

	 (i) 
5
36  + 

6
42  	 (ii) 1 2

3
 + 2 4

5
	 (iii) 

11
17  + 13

19
 	 (iv) 2 3

11
 + 1 

3
77

2.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞwÄ.

	 (i) 7
11

 - 3
7

 	 (ii) 
13
36  - 

2
40 	 (iii) 1 2

3
 - 3 

5
6 	 (iv) 4 

1
2  - 3 

1
3

3.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

	 (i) 
3
11  × 

2
5 	 (ii) 12

5
 × 

4
15 	 (iii) 

−( )8
9  × 

3
4 	 (iv) 

0
6  × 

3
4

4.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 
2
5 	 (ii) 

−3
8 	 (iii) 

−17
39 	 (iv) 7 	 (v) - 7 

1
3

5.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

	 (i) 
40
12  ÷ 104 	 (ii) −10

11
 ÷ −11

10
	 (iii) 

−7
8  ÷ 

−3
6 	 (iv) 2

3
 ÷ (- 4) 	

	 (v)  2 
1
5  ÷ 5 

3
6 	 (vi)

−5
13  ÷ 726  	 (vii) 

9
11  ÷ −( )8  	 (viii) 5 ÷ 



37

E¨Ý. 
1
2  ÊÜáñÜá¤ 4

7
 D ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ CÃÜáÊÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÁãà| A¨ÜÃÜ 

ÓÜÆáÊÝX D ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÓÜÊÜáaæfà¨Ü ÃÜã±Ü Pæãvæãà|.

			 
1
2  = 

1 7
2 7
×
×  = 

7
14  ,  				    4

7
 = 

4 2
7 2

×
×  = 

8
14  

7 ÊÜáñÜá¤ 8 CÊÜâ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ B¨ÜÃæ 
7
14  ÊÜáñÜá¤ 8

14
  CÊÜâ Öæãí©¨Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤¨æÁáà ? ¿ÞÊÜâ¨æà ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á dæà¨Ü ¨æãvÜx¨Üá ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. A¨æà ±Üqr®ÜÈÉ A¨ÜÃÜ AíÍÜÊÜä 

ÓÜíTæÂ¿á dæà¨Ü ¨æãvÜx¨Üá BWÜáñÜ¤¨æ.

			 
7
14  = 

70
140  ,			   8

14
 = 

80
140  . . . (AíÍÜPæR ÊÜáñÜá¤ dæà¨ÜPæR 10 Äí¨Ü WÜá~Ô)

DWÜ 
70
140  < 

71
140  ...... < 79

140
 < 

80
140  CÈÉ 

7
14  ÊÜáñÜá¤ 8

14
 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ GÐÜár ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÔPÜRÊÜâ ?

	 C¨æà Äà£ 
7
14  = 

700
1400 ,   8

14
 = 

800
1400  . . . (AíÍÜPæR ÊÜáñÜá¤ dæà¨ÜPæR 100 Äí¨Ü WÜá~Ô)

	 B¨ÜªÄí¨Ü 
700
1400  < 

701
1400  ...... < 799

1400
 < 

800
1400

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÃÜã±ÝíñÜÃÜ ÖæaÜác ÖæaÜác ¨æãvÜx dæà¨Ü CÃÜáÊÜ ÓÜÊÜáÊÜáãÆÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ 

ÊÜÞvÜÇÝX AÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ CÃÜáÊÜ ÖæaÜác ÖæaÜác ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÊÜÂPÜ¤ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý., 1
2

 ÊÜáñÜá¤ 3
5

  D ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ CÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° Íæãà˜ÓÜáÊÜâ¨Üá. 1
2

 ÊÜáñÜá¤ 3
5

 D 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÚWæ Êæã¨ÜÆá ÓÜÊÜáaæfà¨Ü ÃÜã±Ü Pæãvæãà|.

E¨Ý. 
1
2  = 5

10
,   ÊÜáñÜá¤	 3

5
 = 6

10

	 ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ 5
10

, 6
10

 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ¨ÜÎìÓÜáÊÜ ¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ. AÊÜâWÜÙÜ®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ÃæàÐÝ 

SívÜ¨Ü ÊÜá¨ÜÂ¹í¨Üá PÜívÜá ×wÁãà| ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨Üá ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ ñæãàÄÓÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ®æãàvæãà|.

		
1
2  5

10
6
10

+





= 11

20
 DWÜ D ¹í¨Üá B ÃæàÐÝSívÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ.

HPæí¨ÜÃæ, 
6
10

 - 11
20

 = 12 11
20
−  = 1

20
  	 A¨æà Äà£   11

20
 - 5

10
 = 11 10

20
−  = 1

20

\ 5
10

 ÊÜáñÜá¤ 6
10

 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ ÓÜÄ¿ÞX ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉ 11
20

 D ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨ÜÃæà®æà 
1
2  ÊÜáñÜá¤ 

3
5  ÖÝWÜã 

11
20  D ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨ÜÃæà®æà 

1
2  ÊÜáñÜá¤ 

11
20  ÊÜáñÜá¤ 11

20
 ÊÜáñÜá¤ 

3
5  CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü ÓÜíTæÂ PÜívÜá ×w¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

10 6
10

5
10

−
1
10

11
20
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C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· GÃÜvÜá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ AÓÜíTæÂ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 23

¤	PæÙÜWæ Pæãor GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ CÃÜáÊÜ ÊÜáãÃÜá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 2
7

 , 6
7

 	 (ii) 
4
5  , 

2
3 	 (iii) - 

2
3  , 

4
5  	 (iv) 

7
9  , - 5

9

	 (v) −3
4

 , 
+5
4 	 (vi) 7

8
, −5
3

  	 (vii) 5
7

,11
7

 	 (viii) 0, −3
4

�	 Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX

	 m C¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ m + 1 C¨Üá Öæãí©¨Ü ¨æãvÜx ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. m ÖÝWÜã 

m + 1 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ Jí¨Üã ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. PÜÅËáPÜ CÃÜ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ±ÜäOÝìíPÜ 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° G~ÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá A®Üá»ÜËÔÄ; B¨ÜÃæ ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáÊæ AÓÜíSÂ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ ÖæàWæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá Gí¨Üá ®ÝÊÜâ ®æãàwÃÜáñæ¤àÊæ.

	 35 1
10
.  = 35.1 × 1

10
 =  351

10
 × 1

10
 = 351

100
  =  3.51

	 35 1
100
.  = 35 1

1
.  × 1

100
  = 351

10
 × 1

100
 = 351

1000






  =  0. 351

	 35.1 × 10 = 351
10

  × 10 = 351.0

	 35.1 × 1000 = 351
10

  × 1000 = 351000
10







  = 35100.0

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜPæR 100Äí¨Ü »ÝXÓÜáÊÜâ¨Üá Gí¨ÜÃæ ¨ÜÍÝíÍÜÊÜ®Üá° 2 ÊÜá®æ GvÜWÜvæ 

J¿ááÂÊÜâ¨Üá, 1000©í¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá Gí¨ÜÃæ ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ° ÊÜáãÃÜá ÊÜá®æ ŸÆWÜvæ J¿ááÂÊÜâ¨Üá, CíñÜÖÜ   »ÝWÝPÝÃÜ 

ÊÜáñÜá¤ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ PæÙÜX®Ü ¯¿áÊÜá E±Ü¿ááPÜ¤ÊÝWÜáñÜ¤¨æ.

	 ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ¨Ü A±ÜäOÝìíPÜ »ÝWÜ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ GÐÜár ¸æàPÝ¨ÜÐÜár ÍÜã®ÜÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¨ÜÃæ A¥ÜÊÝ ±ÜäOÝìíPÜ¨Ü 

»ÝWÜ¨Ü ×í¨æ (Êæã¨ÜÆá) GÐÜár ¸æàPÝ¨ÜÐÜár ÍÜã®ÜÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¨ÜÃÜã ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ¨Ü ¸æÇæ Ÿ¨ÜÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.  

	 1.35 = 
135
100  × 

100
100  = 

13500
10000   = 1.3500



39

0. 35 = 
35
100 × 10001000  = 

35000
100000   = 0.35000 CñÝÂ©.

1.35 = 001.35 C¨ÜÃÜ E±ÜÁãàWÜ ÖæàWæ BWÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®æãàwÄ.

1 35
100
.

= 
001 35
100
.

 = 0.0135	

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü (Decimal representation of rational numbers)

E¨Ý. 
7
4  D ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

(1)	7 = 7.0 = 7.000 (A±ÜäOÝìíPÜ »ÝWÜ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ GÐÜár ¸æàPÝ¨ÜÐÜár ÍÜã®ÜÂ

PæãvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ)

(2)	7PæR 4Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ 1ÃÜ »ÝWÜ ÖÜ£¤ñÜá ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ 3 EÚ¿ááñÜ¤¨æ. DWÜ 1

±ÜäOÝìíPÜ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ° ŸÃæÁãà|. ÍæàÐÜ 3ÃÜ ÊÜááí¨æ »ÝgÂ¨ÜÈÉ¿á

0 ŸÃæ¨Üá 30PæR 4ÃÜ »ÝWÜ ÖÜaæãcà|. DWÜ ŸÃÜáÊÜ »ÝWÝPÝÃÜÊÜâ A±ÜäOÝìíPÜ »ÝWÜ

CÃÜáñÜ¤¨æ B¨ÜªÄí¨Ü »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ®ÜíñÜÃÜ 7 ŸÃæÁãà| DWÜ

»ÝgÂ¨ÜÈÉ¿á C®Üã° Jí¨Üá 0 PæÙÜWæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá »ÝWÝPÝÃÜ ±Üä|ì ÊÜÞvæãà|.

		  D »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ »ÝWÜ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ ŸÃæ¨ÜíñÜÖÜ ÍÜã®ÜÂWÜÙÜ 

E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜÇÝX¨æ.

E¨Ý.   2 
1
5  ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

2 
1
5  = 

11
5  C¨ÜÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü ÊÜáãÃÜá ±ÜÅPÝÃÜWÜÚí¨Ü ñæWæÁãà|

1
5  C¨ÜÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü ñæWæÁãà|

 (I)				    (II)				 (III)
   2.2

5) 11.000
- 10

  010
- 10

 00

		    0.2
5) 1.0
- 0

  10
- 10

 00

1
5  = 0.2

11
5   = 

11 2
5 2
×
×

= 22
10

 = 2.2
11
5  = 2.2

           \           2 1
5
 = 2.2

E¨Ý. 
−5
8  D ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

5
8

C¨ÜÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞw 0.625 ÔWÜáñÜ¤¨æ. ∴ 
−5
8  = - 0.625

	 ÊæáàÈ®Ü GÆÉ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ ÍæàÐÜ ÍÜã®ÜÂ Ÿí©ÃÜáñÜ¤¨æ. »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü QÅÁá ±Üä|ìÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ. ±ÜÄÊæáà¿á 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ CíñÜÖÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±ÜPæR SíwñÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

 1.75
4) 7.000
- 4
  30

- 28
 20

- 20
 00
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E¨Ý. PæÆÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü ÖæàWæ ¼®Ü°ÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®æãàvæãà|.

(i) 
5
3  D ÓÜíTæÂ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.		  (ii) 

2
11  D ÓÜíTæÂ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

			          ∴ 
5
3  = 1.666.......			      ∴ 

2
11  = 0.1818.......

			          ∴ 
5
3  = 1.6			    ∴ 

2
11  = 018.

(iii) 2
1
3  ÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ñæWæÀáÄ.    2

1
3  = 7

3
	 (iv) 5

6
 ÃÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ñæWæÀáÄ.

				    2
1
3  = 2.33...			       5

6
 = 0.833...

			                 ∴  2
1
3  = 2.3			   ∴  5

6
 = 0.83

	
ÊæáàÈ®Ü GÆÉ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ »ÝWÝPÝÃÜ̈ Ü QÅÁá ±Üä|ì BWÜáÊÜâ©ÆÉ. Ü̈ÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ŸÆŸ©Wæ Jí Ü̈á AíPæ A¥ÜÊÝ 

PæÆÊÜâ AíPæWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜÊÜâ ÊÜáñæ¤ ÊÜáñæ¤ ŸÃÜáñÜ¤̈ æ, CíñÜÖÜ A±ÜäOÝìíPæR BÊÜñÜì®Ü Ü̈ÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

	 ¿ÞÊÜ ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ŸÆŸ©Wæ Jí¨æà AíPæ¿áá ÊÜáñæ¤ ÊÜáñæ¤ ŸÃÜáñÜ¤¨æ A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ 

aÜáPæR ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ, 
2 1
3

 = 2.33... = 2.3 A¨ÜÃÜíñæ ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ŸÆŸ©Wæ ¿ÞÊÜ AíPæWÜÙÜ WÜáí±Üâ ÊÜáñæ¤ ÊÜáñæ¤ ŸÃÜáñÜ¤¨æ B 

WÜáí²®Ü ÊæáàÇæ AvÜx ÃæàÐæ PæãvÜáñÝ¤Ãæ  E¨Ý. 
2
11  = 0.1818........ = 018.  ÊÜáñÜá¤ 5

6
 = 0.83

		    2.33
	 3) 7.00
	 -  6
	    1 0
	 -     9
	       10
	 -      9
		       01

		    0.833
	 6) 50
	 -  48
	     020
	 -     18
		      020
		    -    18
		       02

		     0.18
	 11) 2.00
	  -  0
	      20
	  -   11
		       90
	     -   88
		       20

		    1.66
	 3) 5.00
	 -  3
	    2 0
	 -  1 8
		       20
		     -   18
		        2

· PæÆÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü SíwñÜ,  
B¨ÜÃæ PæÆÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü BÊÜñÜì®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	»ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜÇÝÃÜ¨æ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ C¨Ü®Üá° Íæãà˜ÔÄ ¿ÞÊÜ dæà¨Ü CÃÜáÊÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá 

¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü SíwñÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ Gí¨Üá PÜívÜá ×w¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æÁáà ?

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.
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A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 24

¤	PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ¨ÜÍÝíÍÜÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 13
4

    (ii) −7
8

    (iii) 7 
3
5     (iv) 

5
12  (v) 

22
7  (vi) 4

3
    (vii) 7

9

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D bÖæ°WÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ŸÃæ¨ÜíñÜÖÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

ÊÜáívÜ®æ Gí¨ÜÃæ ±Ü¨ÝÊÜÈ CÃÜáñÜ¤¨æ.

72 ÷ 6 + 2 × 2 D ±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÔ EñÜ¤ÃÜ ñæWæÀáÄ.

ÖèÓÝ CÊÜÙÜ Äà£ 	 ÊÜáíWÜãÃÜ®Ü Äà£

72 ÷ 6 + 2 × 2	 72 ÷ 6 + 2 × 2

= 12 + 2 × 2	 = 12 + 2 × 2

= 12 + 4	 = 14 × 2
= 16	 = 28

GÃÜvÜã EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ Ÿí¨ÜÊÜâ HPæí¨ÜÃæ CŸºÃÜã ¸æàÃæ ¸æàÃæ PÜÅÊÜá©í¨Ü QÅÁá ÊÜÞw¨ÝªÃæ. D Äà£ 

QÅÁáWÜÙÜ PÜÅÊÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃæ EñÜ¤ÃÜ ¸æàÃæ ¸æàÃæ ŸÃÜáñÜ¤¨æ. ×àWæ BWÜ¸ÝÃÜ¨Üá Gí¨Üá QÅÁáWÜÙÜ 

PÜÅÊÜáÊÜ®Üá° ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜâ¨ÜPÝRX PæÆÊÜâ ¯¿áÊÜá ÊÜÞvÜÇÝX¨æ. B ¯¿áÊÜáWÜÙÜ®Üá° ±ÝÈÔ¨ÜÃæ Jí¨æà EñÜ¤ÃÜ ÔWÜáñÜ¤¨æ. 

B ¯¿áÊÜá ®æãàvæãà|. D QÅÁá Êæã¨ÜÆá ÊÜÞvÜ¸æàPÜá GíŸ A±æàPæÒ CÃÜáñÜ¤¨æ, Aí¥Ü ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ ±Ü¨ÝÊÜÈ¿áÈÉ 

PÜíÓÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.

±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÓÜáÊÜ ¯¿áÊÜá
(1) ÃÝÎ¿áÈÉ Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác QÅÁáWÜÙÜá C¨ÜªÃæ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ®Üá° GvÜ©í¨Ü ŸÆWÜvæWæ

¿ÞÊÜ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ Ÿí©Êæ B PÜÅÊÜá©í¨Ü ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

(2) BÊæáàÇæ ¸æàÄàgá ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ D QÅÁáWÜÙÜ®Üá° GvÜ©í¨Ü ŸÆWÜvæWæ ¿ÞÊÜ PÜÅÊÜá©í¨Ü Ÿí©Êæ B PÜÅÊÜá©í¨Ü

ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

(3) PÜíÓÜ¨ÜÈÉ Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác QÅÁáWÜÙÜá C¨ÜªÃæ ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜá ¯¿áÊÜá ±ÝÈÔ B ¯¿áÊÜáWÜÙÜ®Üá° Êæã¨ÜÆá

ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

ÊæáàÈ®Ü ¯¿áÊÜá E±ÜÁãàXÔ¨Ýª¨ÜÃæ ÖèÓÝ CÊÜÙÜ Äà£ ÓÜÄ¿ÞX¨æ. Gí¨Üá £Ú¿ááñÜ¤¨æ. ∴ 72 ÷ 6 + 2×2=16

PæÙÜX®Ü ±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÓæãà|.				

E¨Ý.  40 × 10 ÷ 5 + 17 E¨Ý. 80 ÷ (15 + 8 - 3) + 5
=	 400 ÷ 5 + 17			 =	 80 ÷ (23 - 3) + 5	
=	 80 + 17			 =	 80 ÷ 20 + 5	
=	 97			 =	 4 + 5 

=	 9 
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ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ

QÅÁáWÜÙÜ PÜÅÊÜá ÓÜ³ÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨ÜPÝRX Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ÓÜÆ PÜíÓÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ A¨ÜPÝRX 

ÓÝ¨Ý PÜíÓÜ ( ) , aèPÜoár PÜíÓÜ [  ], ÊÜá×ÃÜ² PÜíÓÜ {  } E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

	 PÜíÓÜ ¹wÓÜáÊÝWÜ GÆÉPÜãR JÙÜX®Ü PÜíÓÜ¨ÜÈÉ¿á QÅÁá Êæã¨ÜÆá ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ BÊæáàÇæ PÜÅÊÜá©í¨Ü ÖæãÃÜX®Ü 

	 PÜíÓÜWÜÙÜÈÉ¿á QÅÁá ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.

E¨Ý.  2 × {25 × [(113 - 9) + (4 ÷ 2 × 13)]}

	 =	 2 × {25 × [104 +  (4 ÷ 2 × 13)]}

	 =	 2 × {25 × [104 + (2 × 13)]}

	 =	 2 × {25 × [104 + 26]}

	 = 2 × {25 × 130}

	 = 2 × 3250 
	 = 6500

E¨Ý.  
3
4  - 

5
7  × 

1
3

= 
3
4  - 

5
21     (Êæã¨ÜÆá WÜáOÝPÝÃÜ)

= 3 21 5 4
84

× − ×  (BÊæáàÇæ ÊÜhÝ¸ÝQ)

= 
63 20
84
−

  = 43
84

PÜíÓÜ¨ÜÈÉ¿á 

QÅÁáWÜÙÜá

aÝ, b, aæ,

WÜáOÝPÝÃÜ QÅÁá

E¨Ý. 200 ÃÜ 
1
4

    = 200 × 
1
4

WÜáOÝPÝÃÜ ¸æàÄàgá ÊÜhÝ¸ÝQ»ÝWÝPÝÃÜ

0, 1, 2, 3, 4, 5,
 6, 7, 8, 9

+  ×
÷   -

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 25

	 PæÙÜX®Ü ±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÔÄ.

1.	 50 × 5 ÷ 2 + 24
2.	 (13 × 4) ÷ 2 - 26
3.	 140 ÷ [(- 11) × (- 3) - (- 42) ÷ 14 - 1)]
4.	 {(220 - 140) + [10 × 9 + (- 2 × 5)]} - 100

5.	
3
5  + 

3
8  ÷ 64  

aÜoáÊÜqPæ: ÊÜñÜáìÙÜÜ¨ÜÈÉ¿á AíPæWÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ bÖæ°WÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤ EñÜ¤ÃÜ 112 ŸÃÜáÊÜíñæ ±Ü¨ÝÊÜÈ 

ñÜ¿ÞÄÔÄ.

	

 * Öæbc®Ü ÊÜÞ×£WÝX

±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÓÜáÊÝWÜ bÖæ°WÜÙÜ PÜÅÊÜá

     PÜí          aÜ          »Ý          WÜá        ¸æà     ÊÜ

	 (  )               ×                ÷               ×                +           -

qqq
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6      [ÝñÝíPÜ

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

7 ÊÜáPÜRÚWæ ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ 4 ÃÜíñæ ÊÜ×WÜÙÜ®Üá° ÖÜíaÜÇÝÀáñÜá 
 Joár ÊÜ×WÜÙÜá = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 28 ÊÜ×WÜÙÜá

CÈÉ ¸æàÄài®Ü QÅÁá A®æàPÜ ÓÜÆ ÊÜÞvÜÇÝX¨æ.

Jí¨æà ÓÜíTæÂ¿á A®æàPÜ ÓÜÆ ÊÜÞw¨Ü ¸æàÄàgá WÜáOÝPÝÃÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜáíwÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

Joár ÊÜ×WÜÙÜá = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 × 7 = 28

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ñÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ [ÝñÝíPÜ (Base and Index)
DWÜ 2 D ÓÜíTæÂ A®æàPÜ ÓÜÆ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜÞvÜÇÝ¨Ü WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü ÊÜáívÜ®æ ÓÜÌÆ³¨ÜÃÜÈÉ ÖæàWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ Gí¨Üá 

®æãàvæãà|.  2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 CÈÉ 8 ÓÜÆ 2 ñæWæ¨ÜáPæãívÜá WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw¨æ. D ÊÜáívÜ®æ 

ÓÜÌÆ³¨ÜÃÜÈÉ 28 ×àWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ, CÈÉ 28 C¨Üá WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

C¨ÜÃÜÈÉ 2 C¨Üá ñÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ 8 C¨Üá [ÝñÝíPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. 

E¨Ý.  5 × 5 × 5  × 5 = 54  	 CÈÉ 54 C¨Üá [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂCÃÜáñÜ¤¨æ.

54 D [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 5 D ÓÜíTæÂ ‘ñÜÙÜ’ ÊÜáñÜá¤ 4 D ÓÜíTæÂ ‘[ÝñÝíPÜ’ CÃÜáñÜ¤¨æ.

C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü ‘5ÃÜ [ÝñÝíPÜ 4’ A¥ÜÊÝ ‘5ÃÜ ®ÝÆR®æ¿á [ÝñÜ’ ×àWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.

ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX a C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ, a x a x a x ...... (m ÓÜÆ) = am

am C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü  ‘a ¨Ü [ÝñÝíPÜ m’ A¥ÜÊÝ ‘a ¨Ü m ®æ¿á [ÝñÜ’ ×àWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ CÈÉ m C¨Üá 

®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ.  
∴	 54 = 5 × 5 × 5 × 5 = 625 Gí¨ÜÃæ 54  D [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂ¿á ¸æÇæ 625 C¨æ.

A¨æà Äà£ 
−




2
3

3

= 
−2
3 × 

−2
3   × 

−2
3  = 

−8
27   Gí¨ÜÃæ

−




2
3

3

 ¨Ü ¸æÇæ 
−8
27  CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 71 = 7, 101 = 10 C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉwÄ ¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜíTæÂ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á [ÝñÜ B ÓÜíTæÂÁáà CÃÜáñÜ¤¨æ. 

ÓÜíTæÂ¿á [ÝñÝíPÜ 1 C¨ÜªÃæ A¨Ü®Üá° ŸÃæ¿á¨æ CÃÜáÊÜ ÓÜíPæàñÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. E¨Ý. 51 = 5,  a1 = a  

8  [ÝñÝíPÜ

  ñÜÙÜÜ2
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 26

1. ÊÜááí©®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

 A®ÜáPÜÅÊÜÞíPÜ [ÝñÝíQñÜ 

ÓÜíTæÂ
 ñÜÙÜ  [ÝñÝíPÜ  WÜáOÝPÝÃÜ ÃÜã±Ü ¸æÇæ

(i) 34 3 4 3 × 3 × 3 × 3 81
(ii) 163

(iii) (-8) 2
(iv) 3

7
3
7

3
7

3
7

× × ×
81
2401

(v) (-13)4

2. ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

(i) 210 (ii) 53 (iii) (- 7)4 (iv) (-6)3 (v) 93

(vi) 81 (vii) 4
5

3






 (viii) −







1
2

4

ÊÜWÜì ÊÜáñÜá¤ Z®Ü  (Square and cube)
32 = 3 × 3						 53 = 5 × 5 × 5
32 C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü 3ÃÜ GÃÜvÜ®æ¿á [ÝñÜ. 53 C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü 5ÃÜ ÊÜáãÃÜ®æ¿á [ÝñÜ.

A¥ÜÊÝ 3ÃÜ ÊÜWÜì ×àWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.				 A¥ÜÊÝ 5ÃÜ Z®Ü ×àWæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.

  ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ :

¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜíTæÂ¿á GÃÜvÜ®æ¿á [ÝñÜ Gí¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì BXÃÜáñÜ¤¨æ

¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÃÜ®æ¿á [ÝñÜ Gí¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ¿á Z®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

ñÜÙÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜ [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ. 

E¨Ý.  	24 × 23 E¨Ý. 	 (- 3)2 × (- 3)3

= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2		 = (- 3) ×(- 3) × (- 3) × (- 3) ×(- 3) 
		  = 27 = (- 3)5

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 24 × 23  = 24 + 3 = 27 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü (- 3)2 × (- 3)3 = (- 3)2 + 3 = (- 3)5

E¨Ý. −






2
5

2

 × −






2
5

3

= 
−







2
5 × −







2
5 × −







2
5 × −







2
5 × −







2
5  = 

−






2
5

5

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü −






2
5

2

 × −






2
5

3

= −







+2
3

2 3

= −






2
5

5
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3
5

5
3

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· a C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ m ÖÝWÜã n CÊÜâ «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜá C¨ÜªÃæ, am × an = am+n

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 27

ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

(i) 74 × 72 (ii) (- 11)5 × (- 11)2 (iii) 6
7

6
7

3 5






 ×









(iv) −





 × −








3
2

3
2

5 3

(v) a16 × a7 (vi) 
P
5

3






  ×

P
5

7








  £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓÜÊÜÞ®Ü ñÜÙÜ CÃÜáÊÜ [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ

E¨Ý. 64 ÷ 62 = ? E¨Ý. (- 2)5 ÷ (- 2)3 = ?

6
6

4

2 = 6 6 6 6
6 6

× × ×
×

−( )
−( )
2
2

5

3 	=
−( )× −( )× −( )× −( )× −( )

−( )× −( )× −( )
2 2 2 2 2

2 2 2

= 6 × 6 = (- 2)2

= 62

∴ 64 ÷ 62 = 64 - 2 = 62 ∴ (- 2)5 ÷ (- 2)3 = (- 2)2

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· a C¨Üá ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ m ÊÜáñÜá¤ n CÊÜâ «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ m>n,C¨ÜªÃæ, a
a

m

n = am n−

a°  C¨ÜÃÜ A¥Üì	 a-m C¨ÜÃÜ A¥Üì a-m = 1
am

∴  a-1 = 
1
a

a ¹ 0 C¨ÜªÃæ 	 a-m 	 = a-m × 1 A¨ÜÃÜíñæ a  × 
1
a  = 1 Gí¨ÜÃæ a×a- 1 =1

a
a

m

m  = 1 A¨ÜÃÜíñæ = a-m × a
a

m

m       ∴ a- 1 C¨Üá a C¨ÜÃÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤ CÃÜáñÜ¤¨æ

a
a

m

m = a m m− = a0 = 
a
a

m m

m

− +

          C¨ÜÃÜíñæ	     C¨ÜÃÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÂÓÜ¤   CÃÜáñÜ¤¨æ

∴ a0 = 1 = 
a
am

0

= 1
am

∴ 
5
3

1







−

= 
3
5

a-m = 1
am
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E¨Ý. 
4
7

3







−

D [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂ ®æãàvÜáÊÝ.

4
7

3







−

 = 1
4
7
4
7
4
7

× ×
 = 1

64
343

= 343
64

= 7
4

3








C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· C¨ÜÄí¨Ü a ≠ 0, b ≠ 0, ÖÝWÜã m CÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜá C¨ÜªÃæ
a
b

m







−

= 
b
a

m






 .

 PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw ¿ÞÊÜ ¯¿áÊÜá ÔWÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®æãàvæãà|. 

E¨Ý. (3)4 ÷ (3)6 E¨Ý. 
3
5

2






 ÷ 

3
5

5








= 3
36
4

 = 

3
5
3
5

3
5
3
5
3
5
3
5
3
5

×

× × × ×
 = 

1

3
5
3
5
3
5

× ×
 = 

1
3
5

3








= 
3 3 3 3

3 3 3 3 3 3
× × ×

× × × × ×  = 
1
23 		  

∴ 34 ÷ 36 = 34 - 6 = 3- 2  ∴ 3
5

2






 ÷ 

3
5

5






  = 3

5

2 5








−

 = 3
5

3







−

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· a C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ a ≠ 0 ÊÜáñÜá¤ m ÖÝWÜã n CÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜá C¨ÜªÃæ 
a
a

m

n = am n−

 £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ñÜÙÜ (&1) C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ [ÝñÝíPÜ ±Üä|ì ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ H®Üá BWÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®æãàwÄ.

(- 1)6 	 = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × 1 = 1

(- 1)5 	 = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × (- 1) = - 1

m C¨Üá ÓÜÊÜáÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ  (- 1)m = 1 ÊÜáñÜá¤ m C¨Üá ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ (- 1)m = - 1

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 28

1. ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

(i) a6 ÷ a4 (ii) m5 ÷ m8 (iii) p3 ÷ p13 (iv) x10  ÷  x10

2. ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

(i) (- 7)12 ÷ (- 7)12 	 (ii) 75 ÷ 73 (iii) 
4
5

3






  ÷

4
5

2






 (iv) 47 ÷ 45
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GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü [ÝñÜ 

PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw ¿ÞÊÜ ¯¿áÊÜá ÔWÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ®æãàvæãà|. 

E¨Ý.(2 × 3)4 E¨Ý. 4
5

3








= (2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3)		 = 
4
5 × 

4
5  × 

4
5

= 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 = 24 × 34 = 
4 4 4
5 5 5
× ×
× ×  = 

4
5

3

3

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

 a ÊÜáñÜá¤ b CÊÜâ ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ m C¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ

(1) (a × b)m = am × bm             (2)   a
b

m






 = a

b

m

m

am
n( )  Gí¨ÜÃæ [ÝñÝíQñÜ ÓÜíTæÂ¿á [ÝñÜ

E¨Ý. 	 52
3( ) E¨Ý.   7 1

7
2 5

2 5
− −

−
( ) =

( )
a

a
m

m
− =

1

= 52 × 52 × 52  
= 52 + 2 + 2  
= 52 × 3		
= 56

=
1
7

710
10

− =

E¨Ý. 2
5

2 3



















−

= 2
5

2







−

 × 2
5

2







−

  × 2
5

2







−

= 2
5

2 2 2







− + − + −( ) ( ) ( )

= 2
5

6







−

am( )n  =  am × am × am × ......... n ÊæàÙæ =  am + m + m......... n ÊæàÙæ 	 =  am × n

ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚí¨Ü D ¯¿áÊÜá ÔWÜáñÜ¤¨æ. 

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· a C¨Üá ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ m ÖÝWÜã n CÊÜâ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá C¨ÜªÃæ

am( )n  = am × n = amn

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

=
× × × ×

=

− − − − −

− ×

1
7 7 7 7 7
1

7

2 2 2 2 2

2 5( )
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¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ŸÖÜÙÜ ̈ æãvÜx A¥ÜÊÝ ŸÖÜÙÜ 

ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ ŸÃæ¿ááÊÝWÜ Jí¨Üá AíPæ¿á 

±ÜäOÝìíPÜ CÃÜáÊÜ ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ 

ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ 10ÃÜ ÁãàWÜÂ [ÝñÜ CÊÜâWÜÙÜ 

WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. CÊÜ®Üá° B 

ÓÜíTæÂ¿á ±ÜÅÊÜÞ~ñÜ ÃÜã±Ü (Standard 
form) Gí¨Üá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

B[ÝíñÜPÜWÜÙÜ ¯¿áÊÜá

		 ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ.

		 a ÊÜáñÜá¤ b D ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ, m, n CÊÜâ ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜá C¨ÜªÃæ, 

	·  	am × an = am + n    ·  am ÷ an = am - n   ·  a1 = a        ·  a0 = 1   ·  a a
m

m
− =

1
		

	·  	(ab)m = am × bm    ·   	
a
b

m






 = 

a
b

m

m      ·  (am)n = amn   ·  
a
b

m







−

=  b
a

m








A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 29

1.	  ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

	 (i) 15
12

3 4





















	 (ii) 34 2( )− 	  (iii) 1
7

3 4



















−

	 (iv) 2
5

2 3



















− −

	 (v) 65
4( )

	 (vi) 6
7

5 2





















	 (vii) 
2
3

4 5





















−

 	 (viii) 5
8

3 2





















−

	 (ix) 3
4

6 1





















	 (x) 2
5

3 2





















−

2.	 PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° «Ü®Ü [ÝñÜPÜ E±ÜÁãàXÔ ŸÃæÀáÄ

	 (i) 2
7

2







−

 	 (ii) 11
3

5







−

	 (iii) 1
6

3







−

 	 (iv) (y)-4

WÜ~ñÜ ®Ü®Ü° hæãñæWÝÃÜ : ËhÝn®Ü¨ÜÈÉ, SWæãàÆÍÝÓÜ÷¨ÜÈÉ

(1)	¨ÜÍÜÊÜÞ®Ü ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿ááÊÝWÜ 10ÃÜ 

	 [ÝñÝíPÜ¨Ü ËÍæàÐÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. ±Üê¦Ì ÊÜáñÜá¤ 

	 aÜí¨ÜÅ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 38,40,00,000 ËáàoÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.  
	 384 000 000   =	 384 × 106

	 38 4000000    =	 38.4 × 107

	 3 84000000    =	 3.84 × 108 (±ÜÅÊÜÞ~ñÜ ÃÜã±Ü)

(2)	BQÕg®Ü¨Ü ±ÜÃÜÊÜÞ|áË®Ü ÊÝÂÓÜ ËáËáà®ÜÈÉ PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

	 0.0000000000000356 = 	 3.56 × 10- 14	

(3) ÊÜááí©®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ±ÜÅÊÜÞ~ñÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááÊÜ 

	 ±ÜÅ¿áñÜ° ÊÜÞwÄ.

	 ÓÜã¿áì®Ü ÊÝÂÓÜ 1400000000 ËáàoÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 ±ÜÅPÝÍÜ¨Ü ÊæàWÜ = 300000000 ËáàoÃÜ/ÓæPÜí¨Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

(4)	±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ Googol D ÓÜíTæÂ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ 

A¨Ü®Üá° 10ÃÜ [ÝñÝíPÜ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá ±ÜÅ¿áñÜ° 

ÊÜÞwÄ.
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	 2	 144
	 2	 72
	 2	 36
	 2	 18
	 3	 9
	 3	 3
		  1

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

±Üä|ì ÊÜWÜì ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá

	 Pæãor ÓÜíTæÂWæ A¨æà ÓÜíTæÂÀáí¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ WÜáOÝPÝÃÜÊÜâ B ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. 	 6 × 6 = 62 = 36
		  62 = 36 C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü ®ÝÊÜâ 6ÃÜ ÊÜWÜì 36 CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá ÊÜÞvÜáñæ¤àÊæ

E¨Ý. 	 (- 5) × (- 5) = (- 5)2 = 25
		  (- 5)2 = 25 C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü (- 5) ÃÜ ÊÜWÜì 25 ×àWæ CÃÜáñÜ¤¨æ.

 £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

�	Pæãor ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá. 
E¨Ý. 	 3 × 3 = 32 = 9		  CÈÉ 3 ÃÜ ÊÜÞWÜì 9 CÃÜáñÜ¤¨æ. 
		  C¨æà ÊÜÞ×£ 9 ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ 3 CÃÜáñÜ¤¨æ D ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. 

		  ÊÜWÜìÊÜáãÆ¨Ü ÓÜÆáÊÝX D WÜáÃÜáñÜá E±ÜÁãàXÓÜáñÝ¤Ãæ 9  Gí¨ÜÃæ 9 ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ 		
		  ∴ 9  = 3 CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. 	 7 × 7 = 72 = 49		  ∴ 49 = 7
E¨Ý. 	 8 × 8 = 82 = 64 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 64  = 8 
		  (- 8) × (- 8) = (- 8)2 = 64 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 64ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ - 8 Gí¨Üã ÔWÜáñÜ¤¨æ.

		  x C¨Üá «Ü®Ü ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ GÃÜvÜá ÊÜWÜìÊÜáãÆWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.  
		  AÊÜâWÜÙÜÈÉ Má| ÊÜWÜìÊÜáãÆ − x Äí¨Ü ÊÜáñÜá¤ «Ü®Ü ÊÜWÜìÊÜáãÆ x  Äí¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. 	 81 ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.

		  81 = 9 × 9 = -9 × -9			   ∴ 81  = 9 ÊÜáñÜá¤ - 81  = -9
	 ®ÝÊÜâ ŸÖÜÙÜÐÜár ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ «Ü®Ü ÊÜWÜìÊÜáãÆ¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáñæ¤àÊæ.  
�	Pæãor ÓÜíTæÂ¿á AÊÜ¿áÊÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá.

E¨Ý. 	 144ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.

		  Pæãor ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜWÜÚí¨Ü ÓÜÊÜÞ®ÜAÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ hæãàw ñÜ¿ÞÄÔÄ

 		  144 = 2 × 72
			   = 2 × 2 × 36
			   = 2 × 2 × 2 × 18
			   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3
	 ¨æãÃæñÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜÊÜÞ®Ü AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜá ñÜ¿ÞÄÔÄ. 

	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá hæãàw¿áÈÉ¿á Jí¨Üá AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá AÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.	
	 144  = 2 × 2 × 3 = 12				   ∴ 144  = 12
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2	 324
2	 162
3	 81
3	 27
3	 9

	 3	 3
1

 E¨Ý. 	324ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.	
Pæãor ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ hæãàw ÊÜÞwÄ.

324	 = 2 × 162
= 2 × 2 × 81
= 2 × 2 × 3 × 27
= 2 × 2 × 3 × 3 × 9
= 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3

ÊÜWÜìÊÜáãÆ Ü̈ ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ£Áãí Ü̈á hæãàw¿áÈÉ¿á Jí Ü̈á AíPæ ñæWæ̈ ÜáPæãÚÛÄ ÊÜáñÜá¤ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

324  = 2 × 3 × 3 = 18
∴ 324  = 18

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 30

¤ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.

(i) 625 (ii) 1225 (iii) 289 (iv) 4096 (v) 1089
�	Öæbc®Ü ÊÜÞ×£¿á ÓÜÆáÊÝX (»ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜWÜìÊÜáãÆ)

(1) 9801ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.  (2) 19321ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.  (3) 141.61ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.

9801 99=

¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá ŸÖÜÙÜ ¨æãvÜxÊÜâ CÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÄí¨Ü AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá 

PÜt|ËÃÜáñÜ¤¨æ, A¨ÜÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ Íæãà˜ÓÜÆá D ±Ü¨Üœ£¿áá E±Ü¿ááPÜ¤ CÃÜáñÜ¤¨æ.

DWÜ C®æã°í¨Üá E±ÜÁãàWÜ ®æãàvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 137  ñæWæÁãà|.
			     11.7

1 137.00
+ 1 -	1

21			 037
+ 1 - 21

227		  1600
+ 7 - 1589
  234			  11

137  > 11.7
B¨ÜÃæ (11.8)2 = 139.24
∴ 11.7 < 137  < 11.8
D Äà£¿ÞX 137  ÖÜ£¤ÃÜ¨Ü ÓÜíTæÂ PÜívÜá ×w¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. 

¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜìÊÜáãÆ ±Üä|ì ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, A¨ÜÃÜ 

ÊÜWÜìÊÜáãÆ¨Ü £àÃÜ ÖÜ£¤ÃÜ¨Ü ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜ D ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü 

ÔWÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ. 

 99

9 9801
+ 9 -	81

189		  1701
+  9 -1701

198		  0000	

 139

1 19321
+ 1 -	1

23			 093
+ 3 - 69

269		  2421
 + 9 - 2421
 278		   0000

 11.9

1 141.61
+ 1 -	1

21			 041
+ 1 - 21

229		  2061
 + 9 - 2061
 238		   0000

qqq
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hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS
		Ag¿á ÊÜáñÜá¤ Ëg¿á CÊÜÃÜ ÖæãÆ¨ÜÈÉ¿á Wæãà©¿á EñÝ³¨Ü®æ QÌíoÆ¨ÜÈÉ GÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ C¨ÜÃÜ ÊÜÞ×£ PæÙÜWæ 

GÃÜvÜá ÓÜ¤í»ÝÇæàSWÜÙÜÈÉ ¨ÜÎìÓÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ.

	 GÃÜvÜã BÇæàSWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜÞ×£ Jí¨æà BÇæàS¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æÁáà Gí¨Üá ®æãàvæãà|. ÊÜááí©®Ü 

BÇæàS ®æãàwÄ. D Äà£ PÜwÊæá ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ A˜PÜ ÊÜÞ×£ PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá, A¨ÜÃÜíñæ Ag¿á ÊÜáñÜá¤ Ëg¿á CÊÜÃÜ 

«Ý®ÜÂ EñÝ³¨Ü®æ¿á ñÜáÆ®æ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ. D ±ÜÅPÝÃÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàSPæR hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàS G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨Ü ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw 

PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜ PæãwÄ.

· ¿ÞÊÜ ÊÜÐÜì CŸºÃÜ Wæãà© EñÝ³¨Ü®æ

 ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ ?

· 2014 ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ ¿ÞÃÜ Wæãà© EñÝ³¨Ü®æ

ÖæaÜác C©ªñÜá ?

· 2013 ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ Wæãà©¿á

EñÝ³¨Ü®æ GÐÜár CñÜá¤ ?

7 hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS

Ag¿á®Ü Wæãà© EñÝ³¨Ü®æ  

E
ñÝ

³¨
Ü®

æ Q
Ìí

o
Ç

…

ÊÜÐÜì

±ÜÅÊÜÞ| : Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 1 Óæ.Ëáà = 10 QÌíoÇ…Y APÜÒ
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±ÜÅÊÜÞ| : Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ : 1 Óæ.Ëáà = 10 QÌíoÇ…
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±ÜÅÊÜÞ| : Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ : 1 Óæ.Ëáà = 10 QÌíoÇ…
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hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨Ü ÊÝaÜ®Ü

	 ±ÜâOæ ®ÜWÜÃÜ¨ÜÈÉ¿á I¨Üá ©ÊÜÓÜWÜÙÜ A£ ÖæaÜác ÊÜáñÜá¤ A£ PÜwÊæá EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü (°C¨ÜÈÉ) PæãvÜÇÝX¨æ. 

hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨Ü ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw ÊÜááí©®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜ PæãwÄ.

  · X - APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ¿ÞÊÜ ÊÜÞ×£ ñæãàÄÔ¨æ ?

· Y - APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ¿ÞÊÜ ÊÜÞ×£ ñæãàÄÔ¨æ ?

· GÆÉPÜãR ÖæaÜác EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü ¿ÞÊÜ ©ÊÜÓÜ CÃÜáñÜ¤¨æ?

· A£ PÜwÊæá EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü ¿ÞÊÜ ©ÊÜÓÜ GÆÉPÜãR ÖæaÜác

CÃÜáñÜ¤¨æ ?

· WÜáÃÜáÊÝÃÜ  ©ÊÜÓÜ  A£  ÖæaÜác  ÊÜáñÜá¤  A£ PÜwÊæá

EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®ÜWÜÙÜÈÉ  ÊÜÂñÝÂÓÜ  GÐÜár ?

  · ¿ÞÊÜ   ©ÊÜÓÜ  A£  ÖæaÜác  ÊÜáñÜá¤  A£  PÜwÊæá

EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ ÊÜÂñÝÂÓÜ GÆÉPÜãR ÖæaÜác CÃÜáñÜ¤¨æ?

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS  (Joint bar graph) ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá

Jí Ü̈á ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á ¸ÝÆPÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ ¸ÝÆQ¿áÃÜá CÊÜÃÜ ÓÜíTæÂ Pæãqr̈ æ. ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí Ü̈ hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñÜ¿ÞÄÔÄ. 

C¿áñæ¤ 5®æ¿á 6®æ¿á 7®æ¿á 8®æ¿á 9®æ¿á 10®æ¿á

¸ÝÆPÜÃÜá 52 68 67 50 62 60

¸ÝÆQ¿áÃÜá 57 63 64 48 62 64

hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨Ü ÓÜÆáÊÝX ÖÜíñÜWÜÙÜá

1. BÇæàS PÝWÜ¨Ü¨Ü ÊæáàÇæ X&APÜÒ ÊÜáñÜá¤ Y 

APÜÒ ÖÝWÜã AÊÜâWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü¹í¨Üá ñæãàÄÔÄ.

2. GÃÜvÜá hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàSWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ

ÓÜÊÜÞ®Ü CÄÔ APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ C¿áñæ¤ ñæãàÄÔÄ.

3. Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ±ÜÅÊÜÞ| ¯ÍÜcÀáÔÄ.

E¨Ý. 1 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü=10 ¸ÝÆPÜÃÜá/¸ÝÆQ¿áÃÜá
±ÜÅÊÜÞOÝ®ÜáÓÝÃÜ Y&APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ¸ÝÆPÜÃÜ/

¸ÝÆQ¿áÃÜ ÓÜíTæÂ ñæãàÄÔÄ.

4. ¯«ÜìÄÔ¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá C¿áñæ¤¿áÈÉ¿á

¸ÝÆPÜÃÜ ÊÜáñÜá¤ ¸ÝÆQ¿áÃÜ ÓÜíTæÂ ñæãàÄÓÜáÊÜ

ÓÜ¤í»ÜWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ ¯ÍÜc¿á ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤

ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ. GÃÜvÜá ÓÜ¤í»ÜWÜÙÜá ¸æàÃæ

ñæãàÄÓÜÆá ¼®Ü° Ÿ|¡ ŸÙÜÔÄ.

x APÜÒ

Y APÜÒ ±ÜÅÊÜÞ| Y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ ः 1 Óæ.Ëáà = 5°Ô

ÓæãàÊÜá ÊÜáíWÜÙÜ Ÿá«Ü WÜáÃÜá ÍÜáPÜÅ

E
Ð

Ü¡ñ
æ

WÜÄÐÜu EÐÜ¡ñæ

PÜ¯ÐÜu EÐÜ¡ñæ

±ÜÅÊÜÞ| : 1ÓæàËá = 10 Ë¨ÝÂ¦ì

¸ÝÆPÜÃÜá

¸ÝÆQ¿áÃÜá

Y APÜÒ

5®æ¿á 6®æ¿á 7®æ¿á 8®æ¿á 9®æ¿á 10®æ¿á x APÜÒ
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ÓÜÔWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá
ÍÝÇæ¿á ÖæÓÜÃÜá

ÖÜ|á¡WÜÙÜá
ÊÝÃÜ

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

·	 hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨ÜÈÉ GÆÉ ÓÜ¤í»ÜWÜÙÜ AWÜÆ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÜá.

·	 Öæãí©¨Ü GÃÜvÜã ÓÜ¤í»ÜWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÜá.

·	 hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS¨Ü E±ÜÁãàWÜ ñÜáÆ®ÝñÜ¾PÜ A»ÝÂÓÜPÝRX ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ

WÜ~ñÜ ®Ü®Ü° ÓÜíWÝ£ : ÊÜêñÜ¤ ±ÜñÜÅ ÊÜÞÔPÜWÜÙÜá, ÊÜÞ×£ ÓÝ¨ÜÃÜ ±ÜwÓÜÆá

·  ÊÜêñÜ¤ ±ÜÜñÜÅ¨ÜÈÉ¿á ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü BÇæàSWÜÙÜ ÓÜíWÜÅÖÜ ÊÜÞw A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ aÜaæì ÊÜÞwÄ.

	

	         1. B¿áñÝÇæàS 	 2. ÃæàÐÝÇæàS 	 3. ÊÜêñÝ¤ÇæàS

ICT Tools or Links

	 ÊÜÞ×£ ÓÝ¨ÜÃÜ±ÜwÓÜáÊÝWÜ hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàS®Ü¨Ü Ÿ¨ÜÇÝX ËË«Ü BÇæàSWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. MS-
Excell, Graph Matica Geogebra CÊÜâWÜÙÜÈÉ CÃÜáÊÜ ¸æàÃæ ¸æàÃæ BÇæàSWÜÙÜ®Üá° ÎPÜÒPÜÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ®æãàwÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 31

1. hÝWÜ£PÜ ÊÜêPÜÒ ©ÊÜÓÜ¨Üí¨Üá GÃÜvÜá ÍÝÇæWÜÙÜá ®æor ÓÜÔWÜÙÜ ÓÜíTæÂ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ Pæãqr¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü hæãàw 

ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

Ÿ¨ÝÊÜá PÜÃÜíg ¸æàÊÜâ AÍæãàPÜ ÓÜíPæàÍÜÌÃÜ

®ÜãñÜ®Ü Ë¨ÝÂÆ¿á 40 60 72 15 42

»ÝÃÜñÜ Ë¨ÝÂÆ¿á 42 38 60 25 40
2. Jí¨Üá gãÂÓÜ ÓæíoÃÜPæR ÍÜ¯ÊÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ ÃÜËÊÝÃÜ ¼®Ü° ¼®Ü° ÖÜ|á¡WÜÙÜ gãÂÓÜ PÜáw¿áÆá Ÿí¨Ü XÃÝQWÜÙÜ ÓÜíTæÂ 

PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. B ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

 ÊæãàÓÜí¹ QñÜ¤Ùæ ÓæàŸá A®Ý®ÜÓÜ

ÍÜ¯ÊÝÃÜ 43 30 56 40
ÃÜËÊÝÃÜ 59 65 78 67
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3. WÝÅÊÜá ±ÜíaÝ¿áñÜ aÜá®ÝÊÜOæ¿áÈÉ I Ü̈á ÊÜáñÜ̈ Ý®Ü Pæàí Ü̈ÅWÜÙÜÈÉ PæÙÜX®Üíñæ ÊÜáñÜ̈ Ý®ÜÊÝÀáñÜá A Ü̈ÃÜ ÊæáàÈí Ü̈ hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

1 2 3 4 5
±ÜâÃÜáÐÜÃÜá 200 270 560 820 850
Ô÷à¿áÃÜá 700 240 340 640 470

4. »ÝÃÜñÜ̈ ÜÈÉ¿á I Ü̈á ®ÜWÜÃÜWÜÙÜ A£ ÖæaÜác ÊÜáñÜá¤ A£ PÜwÊæá EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü °C WÜÙÜÈÉ Pæãqr̈ æ. A Ü̈ÃÜ ÊæáàÈí Ü̈ hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

©ÈÉ ÊÜááíŸÀá PæãÆPÜñÝ¤ ®ÝWÜ±ÜâÃÜ PÜ±ÜäÃÜ¥ÜÇÝ

A£ ÖæaÜác EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü 35 32 37 41 37
A£ PÜwÊæá EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü 26 25 26 29 26

5. 		PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ÓæãàÇÝ±ÜäÃÜ, ±ÜâOæWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜÃÜPÝÄà BÓÜ³ñæÅ¿áÈÉ¿á Jí¨Üá ©®Ü¨ÜÈÉ £íWÜÙæãÙÜWæ ÆÔàPÜÃÜ| ÊÜÞw¨Ü

		 ÝÆPÜÃÜ ÓÜíTæÂ Pæãqr¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

w.².q. ±ÜäÃÜPÜ ±æäÈÁã ±ÜäÃÜPÜ WæãŸºÃÜ PÝÊÜÞÇæ

ÓæãàÇÝ±ÜäÃÜ 65 60 65 63
                  ±ÜâOæ	 89 87 88 86

6. ÊÜáÖÝÃÝÐÜó ÊÜáñÜá¤ WÜágÃÝñÜ ÃÝgÂWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝPÜÒÃÜ g®ÜÃÜ ±ÜÅÊÜÞ| ÍæàPÜvÝ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

1971 1981 1991 2001 2011
ÊÜáÖÝÃÝÐÜó 46 57 65 77 83
WÜágÃÝñÜ 40 45 61 69 79

Pæàí Ü̈Å PÜÅÊÜÞíPÜÊÜÂQ¤

®ÜWÜÃÜ
EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü

®ÜWÜÃÜ
ÆÔPæ¿á ÖæÓÜÃÜá

ÃÝgÂ ÊÜÐÜì

WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ¿á Êæãàgá

1 + 3 = 22

1 + 3 + 5 = 32

1 + 3 + 5 + 7 = 42

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n2 D ÓÜãñÜÅ ÆPÜÒ$ÂPæR ŸÃÜáÊÜâ¨æà

D ÓÜãñÜÅ n = 5, 6, 7, 8, ... D ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ñÝÙæ ®æãàwÄ.

ËhÝn®Ü¨Ü ±ÜÅÁãàWÜWÜÙÜÈÉ¿á ®æãàí¨ÜWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü A®ÜáÊÜÞ®Ü ñæWæ¿ááÊÜâ¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX A¨æà Äà£ 
»ÜãWæãàÆ, A¥ÜìÍÝÓÜ÷ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿áã hæãàwÓÜ¤í»ÝÇæàSWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ.

qqq
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 £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜá (Algebraic expressions)

· PæÙÜWæ Pæãor PÜwxWÜÙÜ ÃÜaÜ®æ ®æãàwÄ ÊÜáñÜá¤ BPÜê£ Ÿí«Ü¨Ü ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ.

PÜwxWÜÙÜ 

ÃÜaÜ®æ ...... .. ...... .. ......

aèÃÜÓÜ 1 2 3 4 .. 10 .. n

PÜwxWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂ 4 7 10 13 .. ...... .. ......

       3 + 1        6 + 1      9 + 1    12 + 1 .. ...... .. ......

3 × 1 + 1 3 × 2 + 1 3 × 3 + 1 3 × 4 + 1 3 × 10 + 1 3 × n + 1

	 ÊæáàÈ®Ü BPÜê£ Ÿí«ÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw¨ÝWÜ, PÜwxWÜÙÜ ÓÜíTæÂ = 3 x aèÃÜÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ + 1 Gí¨Üá ÆPÜÒ$ÂPæR 

ŸÃÜáñÜ¤¨æ. aèÃÜÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿áá Ÿ¨ÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. A¨Üá 2, 3, 4... 10, ... CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üã BXÃÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ. 

aèÃÜÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ n D APÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÔ¨æ. n C¨Üá aÜÆ CÃÜáñÜ¤¨æ. aÜÆ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw¨Ü 3 × n +1 
Gí¨ÜÃæà®æà 3 × n + 1 C¨Üá ¸æçiPÜ ÃÝÎ CÃÜáñÜ¤¨æ.	

= 3 aæívÜá

= 3 £ÅPæãà®Ü

= 3t 

B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£   = 2l + 2b
= 2(l + b)		

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

· 3n + 1, 3t, 2x + 3y, 2(l + b) CÊÜâ ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜá

CÃÜáñÜ¤Êæ. D ÃÝÎWÜÙÜÈÉ  n, t, y, l, b, x CÊÜâ aÜÆWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

8 ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜá  ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁá

+ aæívÜá + ¸ÝÂo

+ = ÊÜÞÊÜâ+ ±æàÃÜÆ

x + x + y + y + y = 2x + 3y

=

l

b
l

b
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E¨Ý. 	̧ æçiPÜ ÃÝÎ : 4x2 - 2y + 5
6

xz

D ÃÝÎ¿áÈÉ  4x2  C¨Üá Êæã¨ÜÆ®æ¿á ±Ü¨Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. 
A¨ÜÃÜÈÉ 4 C¨Üá ÓÜÖÜWÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. 

-2y C¨Üá GÃÜvÜ®æ¿á ±Ü¨Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ-2 C¨Üá

ÓÜÖÜWÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

 5
6

xz C¨Üá ÊÜáãÃÜ®æ¿á ±Ü¨Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ

5
6

 C¨Üá ÓÜÖÜWÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤¨æ

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

3x D ÃÝÎ¿áÈÉ 3 C¨Üá x D aÜÆ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ (coefficient) CÃÜáñÜ¤¨æ. 
-15t C¨ÜÃÜÈÉ &15 C¨Üá t D aÜÆ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

¿ÞÊÜ ÃÝÎ¿áÈÉ WÜáOÝPÝÃÜ C¨Üá Jí¨æà  QÅÁá CÃÜáñÜ¤¨æ B ÃÝÎWæ ±Ü¨Ü (term) G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

¸æçiPÜ ÃÝÎ¿áá HPÜ±Ü© CÃÜáñÜ¤¨æ A¥ÜÊÝ A®æàPÜ ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá CÃÜáñÜ¤¨æ.

±Ü¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ aÜÆWÜÙÜá

11mn 11 m, n

-9x2y3 -9 x, y

5
6

p 5
6

p

a 1 a

 ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ: 
�	15 - x D ¸æçiPÜ ÃÝÎ¿áÈÉ GÃÜvÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. Êæã¨ÜÆ®æ¿á ±Ü¨Ü 15 C¨Üá Jí¨Üá ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 15 - x = 15+(-x) ∴ GÃÜvÜ®æ¿á ±Ü¨Ü-x C¨æ. D ±Ü¨Ü¨ÜÈÉ x D aÜÆ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ (-1) CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	¿ÞÊÜ ±Ü̈ Ü̈ ÜÈÉ¿á aÜÆWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ [ÝñÝíPÜ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ, B ±Ü̈ ÜWÜÚWæ ÓÜÃÜã±Ü ±Ü̈ ÜWÜÙÜá (ÓÜhÝ£à¿á ±Ü̈ ÜWÜÙÜá) G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

ÓÜhÝ£à¿á ±Ü̈ ÜWÜÙÜá (ÓÜÃÜã±Ü ±Ü̈ ÜWÜÙÜá) (Like terms) ËhÝ£à¿á ±Ü̈ ÜWÜÙÜá (¼®Ü° ÃÜã±Ü ±Ü̈ ÜWÜÙÜá) (Unlike terms)

(i) 2x,  5x, - 2
3

x (ii) -5x2y, 6
7

yx2 (i) 7xy,  9y2, - 2xyz, 8mn, 8m2n2, 8m3n

¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜá (Types of algebraic expressions)
	 ÃÝÎ¿áÈÉ¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊæáàÈí¨Ü ÃÝÎ¿á ÖæÓÜÃÜá ¯ÎcñÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ. Jí¨Üá ±Ü¨Ü C¨ÜªÃæ, HPÜ±Ü¨Ü ÃÝÎ, 

GÃÜvÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá C¨ÜªÃæ ©Ì±Ü©, ÊÜáãÃÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá C¨ÜªÃæ £Å±Ü¨Ü ÃÝÎ, ÊÜáãÃÜQRíñÜ ÖæaÜác ±Ü¨ÜWÜÙÜá C¨ÜªÃæ ŸÖÜá±Ü¨Ü ÃÝÎ 

×àWæ ÖæÓÜÃÜá PæãvÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

	 HPÜ±Ü¨Ü ÃÝÎ		  ©Ì±Ü¨Ü ÃÝÎ		  £Å±Ü¨Ü ÃÝÎ 		  ŸÖÜá±Ü¨Ü ÃÝÎ

�	 4x 	 �	 2x - 3y	 �	 a + b + c	 �	 a3 - 3a2b + 3ab - b3	

�	 5
6

m �	 2l + 2b	 �	 x2 - 5x + 6	 �	 4x4 - 7x2 + 9 - 5x3 - 16x 

�	 - 7	 �	 3mn - 5m2n	 �	 8a3 - 5a2b + c	 �	 5x5 - 
1
2 x + 8x3 - 5

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 32

¤PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ®Üá° ±Ü̈ ÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊæáàÈí Ü̈ HPÜ±Ü̈ Ü ÃÝÎ, ©Ì±Ü̈ Ü ÃÝÎ, £Å±Ü̈ Ü ÃÝÎ ÊÜáñÜá¤ ŸÖÜá±Ü̈ Ü ÃÝÎ D Äà£ ÊÜXìàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.

(i) 7x (ii) 5y - 7z (iii) 3x3 - 5x2 - 11 (iv) 1 - 8a - 7a2 - 7a3

(v) 5m - 3 (vi) a (vii) 4 (viii) 3y2 - 7y + 5
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ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ.
3x + 4y = GÐÜár?

3 ±æàÃÜÆ + 4 ÊÜÞÊÜâ= 7±æàÃÜÆ? 
7m  - 2n = 5m ?

	 2x + 4y
+ 	 3x + 2y 

	 5x + 6y

	 9x2y2 - 7xy
+ 	 3x2y2 + 4xy 

	 12x2y2 - 3xy

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ ¸æàÄgá (Addition of algebraic expressions)
�	HPÜ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá (Addition of monomials)
E¨Ý.	 3 ±æàÃÜÆ + 4 ±æàÃÜÆ = (3 + 4) ±æàÃÜÆ = 7 ±æàÃÜÆ E¨Ý. 3x + 4x = (3 + 4) x = 7x
	 ÓÜhÝ£à¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá Jí¨æà ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÊÜÓÜá¤WÜÙÜ ¸æàÄài®Üíñæ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ,

E¨Ý. ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ.

	 (i) - 3x  - 8x  + 5x  = (- 3 - 8 + 5)x = - 6x

	 (ii) 2
3

ab  - 5
7

ab = ( 2
3

- 5
7

) ab = 
−1
21  ab	

	 (iii) - 2p2 + 7p2 = (- 2 + 7)p2 = 5p2

�	©Ì±Ü¨Ü ÃÝÎWÜÙÜ ¸æàÄàgá (Addition of binomial expressions)

	  AvÜx ÊÜáívÜ®æ	 ÓÜ¤í»Ü ÊÜáívÜ®æ

E¨Ý.  	 (2x + 4y) + (3x + 2y)	 		  	  	  
	 = 	2x + 3x + 4y + 2y 			 
	 = 	5x + 6y 			 

 ÓÜÌhÝ£à¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜáÊÝWÜ B ±Ü¨ÜWÜÙÜ ÓÜÖÜWÜá|WÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw A¨ÜÃÜ ÊÜááí¨æ aÜÆ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

E¨Ý. ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ. 9x2y2 - 7xy ; 3x2y2 + 4xy
	 AvÜx ÊÜáívÜ®æ	 ÓÜ¤í»Ü ÊÜáívÜ®æ

		  (9x2y2 - 7xy) + (3x2y2 + 4xy)
	 = 9x2y2 - 7xy + 3x2y2 + 4xy
	 =	 (9x2y2 + 3x2y2) + (- 7xy + 4xy)
	 =	 12x2y2 - 3xy

 hæãà±Ý®Ü ÊÜÞwÄ.

	 3x + 7y CÈÉ GÃÜvÜã ±Ü¨ÜWÜÙÜá ÓÜhÝ£à¿á CÃÜáÊÜâ©ÆÉ A¨ÜÄí¨Ü AÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 3x + 7y A¥ÜÊÝ  
7y + 3x ×àWæÁáà ŸÃæ¿á¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 33

¤	 ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ.

		 (i) 9p + 16q ; 13p + 2q	 (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b 	
(iii) 13x2 - 12y2 ; 6x2 - 8y2	 (iv) 17a2b2 + 16c ; 28c - 28a2b2	
(v) 3y2 - 10y + 16 ; 2y - 7	 (vi) - 3y2 + 10y - 16 ; 7y2 + 8
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(¿ÞÊÜ ÃÝÎ ÊÜhÝ ÊÜÞvÜ¸æàPÝX¨æ 

BÃÝÎ¿áÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

±Ü¨Ü¨Ü bÖæ° Ÿ¨ÜÈÔ ¸æàÄàgá 

ÊÜÞvÜ¸æàPÜá).

	  16x + 23y + 12z 
+ 9x - 27y + 14z
-      +       -

   7x +  50y  -  2z

-

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ (Subtraction of algebraic expressions)
	 ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ Jí Ü̈á ±ÜäOÝìíPÜ©í Ü̈ GÃÜvÜ®æ¿á ±ÜäOÝìíPÜ ÊÜhÝ ÊÜÞvÜáÊÜâ̈ Üá Gí Ü̈Ãæà®æà 

Êæã Ü̈Æ®æ¿á ±ÜäOÝìíPÜ̈ ÜÈÉ GÃÜvÜ®æ¿á ±ÜäOÝìíPÜ̈ Ü ËÃÜá Ü̈œ ÓÜíTæÂ PÜãwÓÜáÊÜâ̈ Üá C Ü̈®Üá° ®ÝÊÜâ A»ÜÂÔÔÃÜáñæ¤àÊæ.

	 C¨æà ¯¿áÊÜá¨Ü E±ÜÁãàWÜ ®ÝÊÜâ ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ¿á ÓÜÆáÊÝX ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÄ¨æªàÊæ.

E¨Ý.  		  18 - 7	 E¨Ý. 	 9x - 4x
		  = 18 + ( - 7) = 11			   = [9 + (- 4)]x = 5x

E¨Ý.  Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÃÝÎÀáí¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á ÃÝÎ ÊÜhÝ ÊÜÞwÄ. 
	 16x + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z
	 AvÜx ÊÜáívÜ®æ	 ÓÜ¤í»Ü ÊÜáívÜ®æ

	   (16x + 23y + 12z) - (9x - 27y + 14z)
	 =	 16x + 23y + 12z - 9x + 27y - 14z
	 =	 (16x - 9x) + (23y + 27y) + (12z - 14z)
	 =	 7x + 50y - 2z 

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 34

¤	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÃÝÎÀáí¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á ÃÝÎ ÊÜhÝ ÊÜÞwÄ.

		 (i)	 (4xy - 9z) ; (3xy - 16z)	 (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z)	
(iii) (14x2 + 8xy + 3y2) ; (26x2 - 8xy - 17y2)	
(iv) (6x2 + 7xy + 16y2) ; (16x2 - 17xy)	 (v) (4x + 16z) ; (19y - 14z + 16x)

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

hæçËPÜ ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ (Multiplication of algebraic expressions)
�	HPÜ±Ü©Wæ HPÜ±Ü©Àáí¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá

E¨Ý. 3x × 12y	 E¨Ý. (- 12x) × 3y2	  	
		  =  3 × 12 × x × y	 		  = - 12 × 3 × x × y × y
		  =  36xy			   = - 36xy2

E¨Ý.	2a2 × 3ab2	 E¨Ý. (- 3x2) × (- 4xy)		  		
		  = 2 × 3 × a2 × a × b2				    = (- 3) × (- 4) × x2 × x × y
	  	 = 6a3 b2				    = 12x3y 

GÃÜvÜá HPÜ±Ü¨ÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ, GÆÉPÜãR Êæã¨ÜÆá bÖæ°WÜÙÜ®Üá° ÆPÜÒ$ÂPæR ñæWæ¨ÜáPæãívÜá  

WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá. BÊæáàÇæ aÜÆWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.
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	 3x + 4y 
	  × 5x + 7y
	 15x2 + 20xy
		    + 21xy + 28y2

	 15x2 + 41xy + 28y2

[5x©í Ü̈ WÜá~Ô]

(3x + 4y)  (5x + 7y)
= 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
= 3x × 5x + 3x × 7y + 4y × 5x + 4y × 7y
= 15x2 + 21xy + 20xy + 28y2

= 15x2 + 41xy + 28y2
[7y©í Ü̈ WÜá~Ô]

[ æ̧àÄàgá ÊÜÞw]

�	©Ì±Ü©Wæ HPÜ±Ü©Àáí¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá		
E¨Ý.  x (x + y) 	        E¨Ý.	 (7x - 6y) × 3z = 7x × 3z- 6y × 3z
	 = x × x  +  x × y 		  = 	 7 × 3 × x × z  -  6 × 3 × y × z
	 = x2 + xy		  = 	 21xz - 18yz
�	©Ì±Ü©Wæ ©Ì±Ü©Àáí¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá

E¨Ý.

E¨Ý. Jí Ü̈á B¿áñÝPÜê£ ÖæãÆ Ü̈ E Ü̈ª (2x+7) Ëáà ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ (x+2) Ëáà CÃÜáñÜ¤̈ æ ÖÝWÝ Ü̈Ãæ B ÖæãÆ Ü̈ PæÒàñÜÅ ǗÆ ñæWæÀáÄ. 

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: 	B¿áñÝPÜê£ ÖæãÆ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = E¨Üª × AWÜÆ= (2x + 7) × (x + 2)
							      = 2x (x + 2) + 7 (x + 2)
							      = 2x2 + 11x + 14 
				   B¿áñÝPÜê£ ÖæãÆ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ (2x2 + 11x + 14) Ëáà2

B»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 35

1.	 WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

		 (i) 16xy × 18xy 	 (ii) 23xy2  × 4yz2 	
(iii) (12a + 17b) × 4c	 (iv) (4x + 5y) × (9x + 7y) 

2.	 Jí Ü̈á B¿áñÜ̈ Ü E Ü̈ª (8x + 5) ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ (5x + 3) ÓæËáà CÃÜáñÜ¤̈ æ, ÖÝWÝ Ü̈Ãæ B B¿áñÜ̈ Ü PæÒàñÜÅ ǗÆ ñæWæÀáÄ.

 
ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

HPÜaÜÆ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá (Equations in one variable)
�	PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ.

	 (1) x + 7 = 4	 (2) 4p = 12	 (3) m - 5 = 4	 (4) 
t
3 = 6

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

E¨Ý. 	 2x + 2 = 8	 E¨Ý. 	 3x - 5 = x - 17 
	 ∴	 2x + 2 - 2 = 8 - 2		  3x - 5 + 5 - x = x - 17 + 5 - x
	 ∴	 2x = 6			   ∴ 2x = -12
	 ∴ 	  x = 3			   ∴    x = -6
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E¨Ý. Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü E¨Üª C¨Üá A¨ÜÃÜ BWÜÆ¨Ü GÃÜvÜá 

±ÜqrXíñÜ 1 ÓæËáà ÖæaÜác CÃÜáñÜ¤¨æ B B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ 50 

ÓæËáà C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ E¨Üª GÐÜár? 

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: B¿áñÜ¨Ü AWÜÆ x ÓæËáà £Ú¿ááÊÝ.

		    B¿áñÜ¨Ü E¨Üª (2x + 1) ÓæËáà £Ú¿ááÊÝ.

			  2 × E¨Üª + 2 × AWÜÆ	= B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£

				   2 (2x + 1) + 2x = 50
				   ∴  4x + 2 + 2x 	= 50
	 		 	                       6x + 2 = 50
				                    6x = 50 - 2
				                 ∴  6x = 48 ∴  x = 8
	 B¿áñÜ¨Ü AWÜÆ 8 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ

	 B¿áñÜ¨Ü E¨Üª = 2x + 1 = 2 × 8 + 1 
∴	 B¿áñÜ¨Ü E¨Üª = 17 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. 	Jí¨Üá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ Öæãí©¨Ü 

ÊÜááí©®Ü ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 69 

CÃÜáñÜ¤¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜá ¿ÞÊÜÊÜâ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: ÓÜ³ÑràPÜÃÜ| Jí¨Üá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ x 

£Ú¿ááÊÝ.

		 ÊÜááí©®Ü Öæãí©¨Ü ÓÜíTæÂ x + 1 CÃÜáñÜ¤¨æ.

			  (x) + (x + 1)	 = 69	
			  ∴ x + x + 1 	 = 69
			       ∴ 2x + 1 = 69
				             2x = 69 - 1
				           ∴2x = 68	∴ x = 34	
®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ = 34
Öæãí©¨Ü ÊÜááí©®Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ=34+1
					       =35

 ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ. 
¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á ÊæáàÈí¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ±Ü¨Ü ‘=’ D bÖæ°¿á Jí¨Üá Ÿ©Àáí¨Ü  

C®æã°í¨Üá Ÿ©Wæ J¿ááÂ£¤ÃÜáÊÝWÜ A¨ÜÃÜ bÖæ° Ÿ¨ÜÈÓÜ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

B»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 36

1.	 (3x - 11y) - (17x + 13y) ¹wÔ ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

	 (i) 7x - 12y		  (ii) -14x -54y	 (iii) -3 (5x +4y )	 (iv) -2 (7x + 12y )
2.	 (23 x2 y3z) × (-15x3yz2) CÊÜâWÜÙÜ EñÜ¤ÃÜ .................... ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.

	 (i) -345 x5 y4 z3	 (ii) 345 x2 y3 z5	  (iii) 145 x3 y2 z	  (iv) 170 x3 y2 z3

3.	 PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

		 (i)	 4x + 
1
2  = 

9
2 	 (ii)	10 = 2y + 5	 (iii) 5m - 4 = 1 

	 (iv) 6x - 1 = 3x + 8	 (v) 2 (x - 4) = 4x + 2	 (vi) 5 (x + 1) = 74
4.	 ÃÝPæàÍÜ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ ÓÝ¯¿ÞÙÜ ÊÜ¿áÔÕXíñÜ 5 ÊÜÐÜìWÜÚí¨Ü PÜwÊæá CÃÜáñÜ¤¨æ. AÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ¸æàÄàgá 27 

ÊÜÐÜì CÃÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÊÜ¿áÓæÕÐÜár?

5.	 Jí¨Üá ÊÜ®Ü¨ÜÈÉ ÖÜbc¨Ü AÍæãàPÜ XvÜXÚXíñÜ ®æàÃÜÙæ¿á 60 XvÜWÜÙÜ®Üá° ÖæbcWæ ÖÜbcñÜá. AÈÉ GÃÜvÜã ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü 

Joár XvÜWÜÙÜá 200 C¨ÜªÃæ ®æàÃÜÙæ¿á GÐÜár XvÜWÜÙÜ®Üá° ÖÜbcñÜá ?

6.	 ÍÜá»ÝíX¿á ÖÜ£¤ÃÜ 50 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ GÐÜár ÊæáàgáWÜÚÊæ A¨ÜÃÜ GÃÜvÜá ±Üoár 20 ÃÜã±ÝÀá¿á ®æãàoáWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜÙÜ ÖÜ£¤ÃÜ Joár 2700 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ 50 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ®æãàoáWÜÙÜá GÐÜár ?

7*.	ËÃÝo®Üá ÊÜÞw¨Ü KoWÜÙÜá Ãæãà×ñÜ®Ü KoWÜÙÜ GÃÜvÜá ±Üoár C¨ÜªÊÜâ. CŸºÃÜá PÜãw ñæWæ¨Ü KoWÜÙÜá ©ÌÍÜñÜPÜQRíñÜ 

GÃÜvÜÄí¨Ü PÜwÊæá C¨ÜªÊÜâ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸº®Üá ñæWæ¨Ü KoWÜÙÜá GÐÜár ?

qqq
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ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 1

1. PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

(i) (-16) × (-5) (ii) (72) ÷ (-12) (iii) (-24) × (2)
(iv) 125 ÷ 5 (v) (-104) ÷ (-13) (vi) 25 × (-4)

2. ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜáÓÝË ÊÜáñÜá¤ ÆÓÝË ñæWæÀáÄ.

(i)75, 135 (ii) 114, 76	  (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48
3*.	 ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

	 (i) 
322
391 	 (ii) 

247
209 	 (iii) 117

156
4. PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ ñæWæÀáÄ.

(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296 (iv) 2025 (v) 256

5. Jí¨Üá aÜáOÝÊÜOæ¿á ÓÜÆáÊÝX ®ÝÆáR ÊÜáñÜ¨Ý®Ü Pæàí¨ÜÅWÜÙÜá PæãvÜÇÝXÃÜáñÜ¤Êæ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá Pæàí¨ÜÅ¨ÜÈÉ

Ô÷à¿áÃÜá ÊÜáñÜá¤ ±ÜâÃÜáÐÜÃÜá ÊÜÞw¨Ü ÊÜáñÜ¨Ý®Ü¨Ü ÊÜÞ×£ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ Pæãqr¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü hæãàwÔ

ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ.

ÊÜáñÜ¨Ý®Ü 

Pæàí¨ÜÅWÜÙÜá

®ÜÊæäà¨Ü¿á 

Ë¨ÝÂÆ¿á

Ë¨ÝÂ¯PæàñÜ®Ü ÍÝÇæ Ôq ÖÝ¿áÓÜãRÆ HPÜÆÊÜÂ ÍÝÇæ

Ô÷à¿áÃÜá 500 520 680 800
±ÜâÃÜáÐÜÃÜá 440 640 760 600

6. ±Ü¨ÝÊÜÈ ¹wÔÄ.

(i) 45 ÷ 5 + 20 × 4 - 12 (ii) (38 - 8) × 2 ÷ 5 + 13

	 (iii) 
5
3
4
7
32
21

+ ÷ 		 (iv) 3 × { 4 [ 85 + 5 - (15 ÷ 3) ] + 2 }

7. ¹wÔÄ.

(i) 
5
12

7
16

+ (ii) 3
2
5

 - 2
1
4   (iii) 12

5
10
3

×
−( ) (iv*) 4

3
8

 ÷
25
18

8. ∆ABC  ñæWæÀáÄ, m∠A = 55°, m∠B = 60°, ÊÜáñÜá¤ l(AB) = 5.9 ÓæËáà.

9. ∆XYZ  ñæWæÀáÄ, l(XY) = 3.7 ÓæËáà l(YZ) = 7.7 ÓæËáà, l(XZ) = 6.3 ÓæËáà.

10. ∆PQR ñæWæÀáÄ, m∠P = 80°, m∠Q = 70°, l(QR) = 5.7 ÓæËáà.

11. Pæãor AÙÜñæ¿á ÊæáàÈí¨Ü ∆EFG ñæWæÀáÄ l(FG) = 5 ÓæËáà, m∠EFG = 90°, l(EG)= 7 ÓæËáà.

12. ∆LMN ®ÜÈÉ  l(LM) = 6.2 ÓæËáà, m∠LMN = 60°, l(MN) = 4 ÓæËáà B¨ÜÃæ ∆LMN ñæWæÀáÄ.
13. PæÙÜX®Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ ÖæàÚÄ.

(i) 35°	(ii) a°	(iii) 22° (iv) (40-x)°
14. PæÙÜX®Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæ ŸÃæÀáÄ.

(i) 111° (ii) 47° (iii) 180°	 (iv) (90-x)°
15. PæÙÜX®Ü BPÜê£WÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

(i) ÓÜíÆWÜ° Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw (ii) ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÚÊæ B¨ÜÃæ ÓÜíÆWÜ° CÃÜ¨ÜíñÜÖÜ Pæãà®Ü

(iii) GÃÜvÜá ÓÜíÆWÜ° ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw.
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16.	 ∆PQR ¨ÜÈÉ  ∠P ÊÜáñÜá¤ ∠Q CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜá 

ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ m∠PRQ = 70° C¨ÜªÃæ 

PæÙÜX®Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

(i) m∠PRT	(ii)m∠P (iii)m∠Q

17. ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ.

(i) 54 × 53     (ii) 2
3

6






  ÷ 

2
3

9






  (iii) 

7
2

7
2

8 6






 ×








−

 (iv) 
4
5

2






  ÷

5
4








18. ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

(i) 1716 ÷ 1716	(ii) 10-3 (iii) (23)2 (iv) 46 × 4-4

19. ¹wÔÄ.

(i) (6a-5b-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m-5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)

20. PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

(i) 4(x + 12) = 8 (ii) 3y + 4 = 5y - 6

ŸÖÜá±Ü¿Þì¿áWÜÙÜ ±ÜÅÍæ°WÜÙÜá

 PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° Pæãqr¨æ. B EñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

1. £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊÜáãÃÜã Pæãà®Ü ©Ì»ÝgPÜWÜÙÜá HPÜÓÜí±ÝñÜ CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜâWÜÙÜ ÓÜí±ÝñÜ ¹í¨ÜáËWæ ...........G®Üá°ñÝ¤Ãæ.
(i) ±ÜÄÊÜá«ÜÂ        (ii) ÎÃæãà¹í¨Üá        (iii) AíñÜÃÜÊÜá«ÜÂÜ        (iv) dæà¨Ü®Ü¹í¨Üá

2.	 3
7

3 4





















−

= .................

(i) 3
7

7







−

(ii) 3
7

10







−

(iii) 7
3

12






 	 (iv) 3

7

20








3. 5 ÷
3
2

1
3







 −  C¨ÜÃÜ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü .................... C¨æ.

(i) 3 (ii) 5 (iii) 0 		 (iv) 1
3

4. 3x - 1
2

 =
5
2

 + x D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ ....................C¨æ.

	 (i) 
5
3 (ii) 

7
2

(iii) 4 		 (iv) 
3
2

5*.	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ±Ü¨ÝÊÜÈ¿á ¸æÇæ 37 CÃÜáñÜ¤¨æ ?

(i) 10 × 3 + (5 + 2)	 (ii) 10 × 4 + (5 - 3)

(iii) 8 × 4 + 3 (iv) (9 × 3) + 2

qqq

P

Q R T
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9 ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ| ÊÜáñÜá¤ ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

ÓÜÊÜá ±ÜÅÊÜÞ| (Direct proportion)
	 ®ÝÊÜâ ×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ñÜáÆ®æ ÊÜÞw A¨Ü®Üá° WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÖæàWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ 
Gí¨Üá ®æãàwÃÜáñæ¤àÊæ.

E¨Ý. DWÜ PæÙÜX®Ü bñÜÅ ®æãàwÄ. CÈÉ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü ÊÝÂÓÜWÜÚí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü EípÝWÜáÊÜ »ÝWÜ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

(A) (B) (C) (D)
CÈÉ ÊÝÂÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü »ÝWÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ ¿ÞÊÜâ¨Ý¨ÜÃÜã ÓÜíŸí«Ü PÜívÜá 

	 ŸÃÜáñÜ¤¨æÁáà ?

�	BPÜê£¿áÈÉ Jí¨Üá ÊÝÂÓÜ©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü  »ÝWÜWÜÙÜá BXÃÜáñÜ¤Êæ.

�	BPÜê£ (B)¿áÈÉ GÃÜvÜá ÊÝÂÓÜWÜÚí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü    »ÝWÜWÜÙÜá BXÃÜáñÜ¤Êæ.

�	BPÜê£ (D)¿áÈÉ ®ÝÆáR ÊÝÂÓÜWÜÚí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü    »ÝWÜWÜÙÜá BXÃÜáñÜ¤Êæ.

ÊÝÂÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

»ÝWÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ
 = 

1
2  = 

2
4  = 

3
6  = 

4
8    CÈÉ ÊÝÂÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÚí¨Ü EípÝ¨Ü »ÝWÜWÜÙÜ 

							  ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ô§ÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. 
E¨Ý. ®ÜWÜÃÜ±ÝÈPæ¿á ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ ¨æãÃæñÜ ÊÜ×WÜÙÜ ÓÜíTæÂ PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

ÊÜáPÜRÙÜá 15 12 10 5

ÊÜ×&
WÜÙÜá 90 72 60 30

Gí¨ÜÃæà®æà D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 1:6 ×àWæ Ô§ÃÜ (constant) CÃÜáñÜ¤¨æ. 
	 ÊæáàÈ®Ü GÃÜvÜã E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ, ÊÝÂÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÖæaÝc¨ÜÃæ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ¿á »ÝWÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÖæaÝcWÜáñÜ¤¨æ. 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ PÜwÊæá¿Þ¨ÜÃæ ÊÜ×WÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÖÜ PÜwÊæá BWÜáñÜ¤¨æ. ÊÝÂÓÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÜñÜáìÙÜ »ÝWÜWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂ CÊÜâ ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ A¨æà Äà£ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÜ×WÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

CÃÜáñÜ¤Êæ.

E±ÜPÜÅÊÜá: �ÊæãàoÃÜ ÓÝ¿áPÜÆ¨ÜÈÉ ñÜáí¹¨Ü ±æpæãÅàÆ ÊÜáñÜá¤ A¨Üá PÜÅËáÔ¨Ü AíñÜÃÜ CÊÜâ ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

CÃÜáÊÜÊæà ? ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

      �	ËhÝn®Ü¨ÜÈÉ¿á ÊÜáñÜá¤ ©®Ü¯ñÜÂ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ÓÜÊÜá ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ Ÿ¨ÜÇÝWÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ? A¨ÜÃÜ aÜaæì ÊÜÞwÄ.

ÊÜáPÜRÙÜ ÓÜíTæÂ

ÊÜ×WÜÙÜ ÓÜíTæÂ
=

 
15
90

 =
 
12
72

 = 10
60

 = 5
30  

=
 
1
6

Ë»ÝWÜ GÃÜvÜá
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E¨Ý. 	 10 ±æ®Ü°WÜÙÜ ¸æÇæ 60 ÃÜã±ÝÀá C¨ÜªÃæ 13 ±æ®Ü°WÜÙÜ ¸æÇæ GÐÜár ÃÜã±ÝÀá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: 13 ±æ®Üá°WÜÙÜ ¸æÇæ ñæWæ¿ááÊÜâ©¨æ. A¨Üá x ÃÜã±ÝÀá BWÜáÊÜâ¨Üá Gí¨Üá £ÚÁãà|.

±æ®Üá°WÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ¸æÇæ ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 
10
60  = 

13
x

CÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü AÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ŸÃæ¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ|  ∴ 10x = 780 (GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 60x WÜá~Ô)

¨æãÃÜQÓæãà|	 x = 78

     13 ±æ®Üá°WÜÙÜ ¸æÇæ 78 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 37

1. 		7 QÇæãà DÃÜáÚÛ 140 ÃÜã±ÝÀáWæ C¨ÜªÃæ, 12 QWÝÅÂí DÃÜáÚÛ GÐÜár ÃÜã±ÝÀáWÜÚWæ ÔWÜáÊÜâ¨Üá ?

2. 		600 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÈÉ 15 ÔÊÜâvÜá PÜ~Pæ ÔWÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 1280 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÈÉ GÐÜár ÔÊÜâvÜá ÔWÜáÊÜâ¨Üá ?

3. 		±ÜÅ£©®Ü 13 QWÝÅÂí 500 WÝÅ$ÂÊÜá ±ÜäÃÜPÜ BÖÝÃÜ 9 BPÜÙÜáWÜÚWæ ÓÝPÝWÜáñÜ¤¨æ, A¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 12

BPÜÙÜáWÜÚWæ GÐÜár ±ÜäÃÜPÜ BÖÝÃÜ ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

4. 		12 QÌíoÆ Óæã¿Þ¹®ÜPæR 36,000 ÃÜã±ÝÀá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 8 QÌíoÆ Óæã¿Þ¹®Ü¨Ü ¸æÇæ GÐÜár ?

5. 		GÃÜvÜá Êæãà¸ÝÀáÆWÜÙÜ ¸æÇæ 16,000 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ. AíñÜÖÜ 13 Êæãà¸ÝÀáÆ PæãívÜá PæãívÜÃæ Joár GÐÜár

ÃÜã±ÝÀá ¸æàPÝWÜáÊÜÊÜâ ?

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ| (Inverse proportion)

ÊÜêPÝÒÃæãà±Ü| ÓÜÆáÊÝX 90 ñÜWÜáYWÜÙÜ®Üá° AX¿á¸æàPÝX¨æ. A¨ÜPÝRX 

PæÆÊÜâ ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÃÜá JqrWæ ÓæàÄ¨ÝªÃæ. JŸº ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜ®Üá ±ÜÅ£©®Ü 

Jí¨Üá ñÜWÜáY AX¿ááñÝ¤®æ. 15 ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÄWæ B ñÜWÜáYWÜÙÜ®Üá° AX¿áÆá 
90
15  = 6 ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ.

10 ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÄWæ  B ñÜWÜáY BX¿áÆá 
90
10  = 9 ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ.

ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ñÜWÜáY BX¿áÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ ©®ÜWÜÙÜá CÊÜâ 

ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤ÊæÁáà ?

	 ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÃÜ ÓÜíTæÂ ÖæaÝc¨ÜÃæ ¸æàPÝWÜáÊÜ ©®ÜWÜÙÜá PÜwÊæá BWÜáñÜ¤Êæ C¨ÜÃÜ ËÃÜá¨ÜœÊÝX ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÃÜ ÓÜíTæÂ 

PÜwÊæá B¨ÜÃæ PæÆÓÜ¨Ü ©®ÜWÜÙÜá ÖæaÝcWÜáñÜ¤Êæ. ÓÜÌ¿áí ÓæàÊÜPÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ ©®ÜWÜÙÜá CÊÜâWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ Ô§ÃÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ. D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ Gí¨Üá G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

E¨Ý.	ÓÜá«ÝÚWæ Jí¨Üá ÓÜíWÜÅÖÜ¨ÜÈÉ¿á 48 E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ¹wÓÜáÊÜâ©¨æ, AÊÜÙÜá ©®ÝÆá 1 E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÔ¨ÜÃæ 

AÊÜÚWæ ÓÜíWÜÅÖÜ ±Üä|ìWæãÚÓÜÆá 48 ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ. AÊÜÙÜá ©®ÝÆá 8 E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÔ¨ÜÃæ,  

ÓÜíWÜÅÖÜ ±Üä|ì ÊÜÞvÜÆá AÊÜÚWæ 
48
8

= 6 ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ. AÊÜÙÜá ©®ÝÆá 12 E¨ÝÖÜÃÜOæ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ

AÊÜÚWæ 
48
12  = 4 ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ.

±ÜÅ£©®Ü ¹wÔ Ü̈ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ æ̧àPÝWÜáÊÜ ©®ÜWÜÙÜá ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ| Ü̈ÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ Ô§ÃÜ CÃÜáñÜ¤̈ æ. 
 8 × 6 = 12 × 4 = 48 × 1 Gí¨Üá ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ.
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E¨Ý.	 Jí¨Üá ¨æãvÜx Wæãàvæ PÜorÆá 15 PÜãÈPÝÃÜÄWæ 8 ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ; ÖÝWÝ¨ÜÃæ 12 PÜãÈPÝÃÜÄWæ A¨æà PæÆÓÜ 

		 ÊÜÞvÜÆá GÐÜár ñÝÓÜáWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ| : PÜãÈPÝÃÜÃÜ ÓÜíTæÂ ÖæaÝc¨ÜÃæ PæÆÓÜ¨Ü ñÝÓÜáWÜÙÜá PÜwÊæá BWÜáñÜ¤Êæ. 

PÜãÈPÝÃÜÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ AÊÜÄWæ ¸æàPÝWÜáÊÜ ÊæàÙæ CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ| ÊÜÂÓÜ¤ C¨æ.

PæÆÓÜWÝÃÜÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ Wæãàvæ PÜorÆá ñÝÓÜ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ Ô§ÃÜ C¨æ.

DWÜ x aÜÆÊÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ D E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÓæãà|:

	 12	 PÜãÈPÝÃÜÄWæ x ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ ×àWæ 12 × x 	 = 15 × 8
£ÚÁãà|.	 ∴   12x	 = 120
15 	 PÜãÈPÝÃÜÄWæ 8 ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ. 	 ∴   x	 = 10	
12	 PÜãÈPÝÃÜÄWæ x ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ 

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 12 PÜãÈPÝÃÜÄWæ Wæãàvæ PÜorÆá 10 ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. 	ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 40 ±ÜâoWÜÙÜ ÖÜÓÜ¤ÈUñÜ AíPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ PæÆÓÜ ±ÝÅÃÜí¼ÔñÜá. JŸº Ë¨ÝÂ¦ìWæ D AíPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜÆá

80 ©ÊÜÓÜ ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 4 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ D AíPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜÆá GÐÜár ©®ÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáÊÜÊÜâ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	Jí æ̈à PæÆÓÜ ÖæaÜác Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá ÊÜÞvÜá£¤̈ ÜªÃæ PÜwÊæá ©ÊÜÓÜWÜÙÜá æ̧àPÝWÜáÊÜÊÜâ Gí Ü̈Ãæ Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ

ÊÜáñÜá¤ ©®ÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ| ÊÜÂÓÜ¤ CÃÜáñÜ¤̈ æ. ®ÝÆáR Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ x ©ÊÜÓÜWÜÙÜá æ̧àPÝWÜáñÜ¤Êæ Gí Ü̈á £ÚÁãà|.

			   4x = 80 × 1 

			   x = 
80
4

			   x = 20  	 ∴ 4 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 20 ©ÊÜÓÜ ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý.	 Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á 7®æ¿á ñÜÃÜWÜ£¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá ÊÜ®ÜËÖÝÃÜPÝRX Jí¨Üá ñæãàoPæR ŸÔÕ¯í¨Ü Öæãà¨ÜÃÜá. 

B ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ AÊÜÄWæ EípÝ¨Ü PæÆÊÜâ A®Üá»ÜÊÜ ®æãàvæãà|. ±ÜÅ£Áãí¨Üá A®Üá»ÜÊÜ¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá 

ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ A¥ÜÊÝ ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ Gí¨Üá ŸÃæÀáÄ. 
�	 ÊÜ®ÜËÖÝÃÜPÝRX ±ÜÅ£ÁãŸº Ë¨ÝÂ¦ìÀáí¨Ü SbìWÝX 60 ÃÜã±ÝÀá ñæWæ¨ÜáPæãíwñÜá. 

Joár 45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá C¨ÜªÃÜá B¨ÜªÄí¨Ü  ÃÜã±ÝÀá PÜãw¨ÜÊÜâ. 

50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá CÃÜá£¤¨ÜªÃæ   ÃÜã±ÝÀá PÜãvÜá£¤¨ÜªÊÜâ.

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíWÜÅÖÜÊÝWÜáÊÜ ÊÜí£Wæ/ CÊÜâ .......... ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

�	 ÍÝÇæ¿á ±ÜPÜR¨Ü ËásÝÀá ÊÜÞÃÜáÊÜÊÜ®Üá ÊÜ®ÜËÖÝÃÜPÝRX 90 ÆvÜáx Pæãor®Üá.

45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá ÊÜ®ÜËÖÝÃÜPæR Ÿí¨ÜÃÜá AÊÜÄí¨Ü ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ    ÆvÜáx ÔPÜRÊÜâ.

30 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá ÊÜ®ÜËÖÝÃÜPæR Ÿí©ÃÜá£¤¨ÜªÃæ ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ  ÆvÜáx ÔWÜá£¤¨ÜªÊÜâ.

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ ÔWÜáÊÜ ÆvÜáx ........ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

�	 ÊÜ®ÜËÖÝÃÜ¨Ü ÓÜ§ÙÜÊÜâ ÍÝÇæÀáí¨Ü 120Q.Ëáà C©ªñÜá. 
ñæãàoPæR ÖæãàWÜáÊÝWÜ ŸÔÕ®Ü ÊæàWæ 40 QËáà C©ªñÜá  ñÝÓÜá ¸æàPÝ¨ÜÊÜâ. 

ÊÜáÃÜÚ ŸÃÜáÊÝWÜ ŸÔÕ®Ü ÊæàWÜ ñÝÔWæ 60 QËáà C©ªñÜá B¨ÜªÄí¨Ü  ñÝÓÜá ¸æàPÝ¨ÜÊÜâ.

ŸÔÕ®Ü ÊæàWÜ ÊÜáñÜá¤ ¸æàPÝWÜáÊÜ ÊæàÙæ CÊÜâ ........... ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

Ë¨ÝÂ¦ì	 ©ÊÜÓÜ	

1			 80

4			  x
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1. 	 Jí¨Üá ÖæãÆ¨ÜÈÉ¿á PÜÙæ ñæWæ¿ááÊÜ PæÆÓÜ 

±Üä|ìWæãÙÜÛÆá 5 PæÆÓÜWÝÃÜÄWæ 12 ©®ÜWÜÙÜá 

¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ, B¨ÜÃæ 6 PæÆÓÜWÝÃÜÄWæ GÐÜár ©ÊÜÓÜ 

¸æàPÜá? 15 PÜãÈPÝÃÜÄWæ GÐÜár ©ÊÜÓÜ ÖÜñÜá¤ÊÜÊÜâ ?

2.	 ÊæãàÖÜ®ÜÃÝ¿áÃÜá ©®ÝÆá 40 ±ÜâoWÜÙÜíñæ Jí¨Üá 

	 ±ÜâÓÜ¤PÜ K©¨ÝWÜ B ±ÜâÓÜ¤PÜÊÜâ 10 ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ K© 

	 ÊÜááXÓÜáñÝ¤Ãæ. A¨æà ±ÜâÓÜ¤PÜÊÜ®Üá° 8 ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ K© 

	 ÊÜááXÓÜáÊÜâ©¨ÜªÃæ ±ÜÅ£ ©®Ü GÐÜár ±ÜâoWÜÙÜ®Üá° 

	 K¨Ü¸æàPÜá ?

3.	 ÊæáàÄ CÊÜÙÜ ÓÝ¿áPÜÆ ®ÜvæÓÜáÊÜ ÊæàWÜ ñÝÔWæ 6 QËáà 

	 CÃÜáñÜ¤¨æ. AÊÜÙÜá 12 QËáà AíñÜÃÜ¨ÜÈÉÃÜáÊÜ ñÜ®Ü° 

	 bPÜRÊÜá¾®Ü ÊÜá®æWæ ÖæãàWÜáÊÜÊÜÚ¨ÝªÙæ, AÊÜÚWæ GÐÜár 

	 ÓÜÊÜá¿á ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ ? AÊÜÙÜ ÓÝ¿áPÜÈ®Ü 

	 ÊæàWÜ ñÝÔWæ 4 QËáà BX¨ÜªÃæ AÊÜÚWæ GÐÜár ÓÜÊÜá¿á 

	 ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

4.	 Jí¨Üá ÓÜÃÜPÝÄ EWÝÅ|¨ÜÈÉ¿á «Ý®ÜÂ ÓÜíWÜÅÖÜÊÜâ 

	 4000 g®ÜÄWæ 30 ©ÊÜÓÜ ÓÝPÝWÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 

	 «Ý®ÜÂ ÓÜíWÜÅÖÜÊÜâ 6000 g®ÜÄWæ GÐÜár ©ÊÜÓÜ 

	 ÓÝPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

�	 JPÜRÈWÜ®Üá ñÜ®Ü° XvÜWÜÙÜ ¸æãàÃæÖÜ|á¡ ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü®Üá. AÊÜâ 180 C¨ÜªÊÜâ. 

	 AÊÜ®Üá 45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞ®Ü ÖÜíb¨Ü®Üá. ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ  ¸æãàÃæÖÜ|á¡ ¨æãÃæñÜÊÜâ.

	 60 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá C¨Üáª¨Ý¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸº¯Wæ  ¸æãàÃæÖÜ|á¡ ¨æãÃæ¿áá£¤¨ÜªÊÜâ.

	 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£ÁãŸº̄ Wæ æ̈ãÃæ¿ááÊÜ æ̧ãàÃæÖÜ|á¡WÜÙÜ ÓÜíTæÂ CÊÜâ......±ÜÅÊÜÞ| Ü̈ÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. 
A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 38

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
    ±ÝÆáWÝÄPæ (Partnership)

	 ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá E¨æãÂàWÜ BÃÜí»Ü ÊÜÞvÜáÊÝWÜ ÓÜ§ÙÜ, PÜaÝc ÓÝÊÜáXÅ ÊÜááíñÝ¨ÜÊÜâWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÖÜ| ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ. 

B ÖÜ|¨Ü ÊæãñÜ¤PæR ŸívÜÊÝÙÜ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. ŸÖÜÙÜÐÜár ÓÜÆ CŸºÃÜá A¥ÜÊÝ ÖæaÜác ÊÜÂQ¤WÜÙÜá PÜãw ŸívÜÊÝÙÜ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáñÝ¤Ãæ, 

Gí¨ÜÃæà®æ B ÊÜÂQ¤WÜÙÜá ±ÝÆáWÝÄPæ¿áÈÉ ÖÜ| ñæãvÜXÔ E¨æãÂàWÜ ±ÝÅÃÜí¼ÓÜáñÝ¤Ãæ. ±ÝÆáWÝÄPæ¿á E¨æãÂàWÜ¨ÜÈÉ 

¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ±ÝÆáWÝÃÜÃÜ ÓÜí¿ááPÜ¤ TÝñæ CÃÜáñÜ¤¨æ. B E¨æãÂàWÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX ¿ÞÊÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ŸívÜÊÝÙÜ 

ñæãvÜXÓÜÇÝXÃÜáñÜ¤¨æ B ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ E¨æãÂàWÜ¨ÜÈÉ B¨Ü ÇÝ»Ü A¥ÜÊÝ ÖÝ¯ C¨Üá ÖÜíaÜáñÝ¤Ãæ. 
E¨Ý.	 ÃækáàÆÊÜá ÊÜáñÜá¤ A¥ÜÊÜì CÊÜÃÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 2100 ÊÜáñÜá¤ 2800 ÃÜã±ÝÀá ŸívÜÊÝÙÜ ÖÝQ ÊÜÂÊÜÓÝ¿á 

BÃÜí¼Ô¨ÜÃÜá. AÊÜÄWæ 3500 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá. A¨Ü®Üá° ÖæàWæ ÖÜíaÜ¸æàPÜá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| ñæWæÁãà|. 2100 : 2800 Gí¨ÜÃæ 2100
2800

 = 
3
4  B¨ÜªÄí¨Ü ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| 

3:4 CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  ÇÝ»ÜÊÜ®Üá° ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÖÜíaÜáÊÜâ©¨æ. ÃækáàÆÊÜá®Ü ÇÝ»Ü 3x ÊÜáñÜá¤ A¥ÜÊÜì®Ü ÇÝ»Ü 4x 
£ÚÁãà|.

	  	 ∴  3x + 4x = 3500 		  Joár ÇÝ»Ü 3500 CÃÜáñÜ¤¨æ.

		  ∴ 7x = 3500				    ∴  x	  = 500
		  ÃækáàÆÊÜá¯Wæ 3x = 1500 ÃÜã±ÝÀá ÊÜáñÜá¤ A¥ÜÊÜì 4x = 2000 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá

E¨Ý.  	 Jí¨Üá ÊÜÂÊÜÓÝ¿á¨ÜÈÉ b®Ü¾¿á ÊÜáñÜá¤ ÓÝÂÊÜá CÊÜÃÜá 130000 ÃÜã±ÝÀá ŸívÜÊÝÙÜ 3:2 ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÖÜ| ÖÜãwPæ GÐÜár ? D ÊÜÂÊÜÓÝ¿á¨ÜÈÉ AÊÜÄWæ 36000 ÃÜã±ÝÀá 

ÇÝ»ÜÊÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÇÝ»Ü GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá ? 
ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	b®Ü¾¿á ÊÜáñÜá¤ ÓÝÂÊÜá CÊÜÃÜ ÖÜ|ÖÜãwPæ¿á ±ÜÅÊÜÞ| 3 : 2 CÃÜáñÜ¤¨æ. 
		  ÖÜãwPæ¿á ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÇÝ»Ü¨Ü ËñÜÃÜOæ BWÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü ÇÝ»Ü¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| 3 : 2 CÃÜáÊÜâ¨Üá. 
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E¨Ý. 	 AŸáªÆ, ÓæàgÆ ÊÜáñÜá¤ ÓæãàÖÜÊÜá CÊÜÃÜá ÓÝ¿áÈ CÊÜÚWæ 30 ÃÜã±ÝÀá, 70 ÃÜã±ÝÀá ÊÜáñÜá¤ 50 

ÃÜã±ÝÀá PæãorÃÜá. ÓÝ¿áÈ¿áá A¨ÜÃÜÈÉ 150 ÃÜã±ÝÀá ÖÝQ PÝWÜ¨Ü, Ÿ|¡ D ÊÜÓÜá¤WÜÙÜ®Üá° ñÜí¨ÜÙÜá. 

AÊÜâWÜÚí¨Ü GÆÉÃÜã ÍÜá»ÝÍÜ¿á PÝvÜáìWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔ¨ÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ A GÆÉ ÍÜá»ÝÍÜ¿á PÝvÜáìWÜÙÜ®Üá° 

ÊÜÞÄ¨ÜÃÜá. AÊÜÄWæ Joár 420 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWæ GÐÜár ÇÝ»Ü 

¨æãÃæÀáñÜá?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	®ÝÆÌÃÜ¨Üá PÜãw Joár ŸívÜÊÝÙÜ 300 ÃÜã±ÝÀá BWÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ 150 ÃÜã±ÝÀá ÓÝ¿áÈ CÊÜÙÜ¨Üá 

C¨ÜªÊÜâ Gí¨ÜÃæ A«Üì ŸívÜÊÝÙÜ AÊÜÙÜ¨Üá BXñÜá¤. AÊÜÄWæ Joár 420 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»Ü ¨æãÃæÀáñÜá. 

ÓÝ¿áÈ¿á ÇÝ»Ü 420ÃÜ A«Üì¨ÜÐÜár ÃÜã±ÝÀá BÀáñÜá EÚ¨Ü 210 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»ÜÊÜ®Üá° AŸáªÆ, 

ÓæàgÆ ÊÜáñÜá¤ ÓæãÖÜÊÜá CÊÜÄWæ ÖÜíbñÜá.

AŸáªÆ, ÓæàgÆ ÊÜáñÜá¤ ÓæãàÖÜÊÜá CÊÜÃÜ ŸívÜÊÝÙÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 30 ÃÜã±ÝÀá, 70 ÃÜã±ÝÀá ÊÜáñÜá¤ 50 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ. 

ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| 30:70:50 CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨ÜÃæà®æ 3:7:5 CÃÜáñÜ¤¨æ. ÊÜáãÊÜÃÜ ÇÝ»Ü 210 ÃÜã±ÝÀá 

CÃÜáñÜ¤¨æ.

AÊÜÃÜ ÇÝ»Ü A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 3k, 7k, 5k £Ú¿ááÊÝ. 	   3k + 7k + 5k 	 = 210
 ∴	 15k 	 = 210
 ∴ 	   k 	 = 14

Gí¨ÜÃæ AŸáªÆ®Ü ÇÝ»Ü = 3k = 3 × 14 = 42 ÃÜã±ÝÀá

ÓæàgÆÙÜ ÇÝ»Ü = 7k = 7 × 14 = 98 ÃÜã±ÝÀá, ÓæãàÖÜÊÜá®Ü ÇÝ»Ü = 5k = 5 × 14 = 70 ÃÜã±ÝÀá.

E¨Ý. 	 ÓÜÄñÝ¸æ®Ü, BÁáàÍÝ ÊÜáñÜá¤ Ëáà®ÝQÒ CÊÜÃÜá ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá 2400, 5200 ÊÜáñÜá¤ 3400 ÃÜã±ÝÀá ñæãvÜXÔ 

E¨æãÂàWÜÊÜ®Üá° ±ÝÅÃÜí¼Ô¨ÜÃÜá. AÊÜÄWæ 50% ÇÝ»Ü BÀáñÜá. A¨Ü®Üá° AÊÜÃÜá ÖæàWæ ÖÜíbPæãÙÜÛ¸æàPÜá. 

A¨Ü®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛ¨æ ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü E¨æãÂàWÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX ŸívÜÊÝÙÜ¨ÜÈÉ PÜãwÔ¨ÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ±ÝÆá¨ÝÄPæ GÐÜár CÃÜáÊÜâ¨Üá ? 

A¥Üì ËÊÜÃÜOæ: Joár ŸívÜÊÝÙÜ = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 ÃÜã±ÝÀá.

D ŸívÜÊÝÙÜ©í¨Ü 50% ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá ∴ Joár ÇÝ»Ü = 
11000×50
100

 = 5500 
ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÇÝ»Ü ÖÜíaÜáÊÜâ©¨æ. 

b®Ü¾¿á®Ü ÖÜ|ÖÜãwPæ 3y ÊÜáñÜá¤ ÓÝÂÊÜå… ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| 
2y £ÚÁãà|.

3y + 2y 	= Joár ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ|

∴ 5y 	 = 130000

5
5
y

=
130000
5

∴y = 26000
∴b®Ü¾¿á®Üá ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ|	 = 3y

= 3 × 26000
= 78,000

ÓÝÂÊÜå…®Üá ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ|	 = 2y
= 2 × 26000
= 52000

b®Ü¾¿á®Ü ÇÝ»Ü 3x ÊÜáñÜá¤ ÓÝÂÊÜá®Ü ÇÝ»Ü 2x 
£ÚÁãà|. 

3x + 2x 	 = Joár ÇÝ»Ü

		  5x = 36000

5
5
x

=
36000
5

 	  ∴ x = 7200
∴b®Ü¾¿á®Ü ÇÝ»Ü	 = 3x

= 3 × 7200
= 21600

ÓÝÂÊÜå®Ü ÇÝ»Ü	 = 2x
= 2 × 7200
= 14400

..... (5 Äí¨Ü »ÝXÔ) .....(5 Äí¨Ü »ÝXÔ)
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®ÝÊÜâ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|ÊÜ®Üá° GÃÜvÜã ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÓÝ«ÝÃÜ| Ë»ÝgPÜ©í¨Ü »ÝXÔ ÓÜíQÒ±Ü¤ ÊÜÞwPæãÙÜáÛñæ¤àÊæ. 

A¨æà ±ÜÅPÝÃÜ GÃÜvÜQRíñÜ ÖæaÜác ÓÜíTæÂWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ| ÓÜíQÒ±Ü¤ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

±ÝÆáWÝÄPæ¿á ±ÜÅÊÜÞ|	 = 2400 : 5200 : 3400
= 24 : 52 : 34		  (100 Äí¨Ü »ÝXÔ)

= 12 : 26 : 17		  (2 Äí¨Ü »ÝXÔ)

ÓÜÄñÝ¸æ®ÜÙÜ ÇÝ»Ü =12p, AÁáàÍÝÙÜ ÇÝ»Ü = 26p, Ëáà®ÝQÒ¿á ÇÝ»Ü = 17p £ÚÁãà|. 

∴ 12p + 26p + 17p  = 55p = 5500 ∴ p = 
5500
55

 = 100

∴	 ÓÜÄñÝÙÜ ÇÝ»Ü = 12 × 100 = 1200, BÁáàÍÝÙÜ ÇÝ»Ü = 26 × 100 = 2600 ÊÜáñÜá¤  

Ëáà®ÝQÒ¿á ÇÝ»Ü = 17 × 100 = 1700,
ÇÝ»ÜÊÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝÃÜ¨æ A¨Ü®Üá° ŸívÜÊÝÙÜ¨ÜÈÉ PÜãwÔ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÖæãÓÜ ŸívÜÊÝÙÜ¨ÜÈÉ ñæWæÁãà|. 
ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX ÓÜÄñÝ¸æ®ÜÙÜ ŸívÜÊÝÙÜ  = 2400 + 1200 = ` 3600 
ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX AÁáàÍÝÙÜ ŸívÜÊÝÙÜ  = 5200 + 2600 = ` 7800 

ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX Ëáà®ÝQÒ¿á ŸívÜÊÝÙÜ = 3400 + 1700 = ` 5100

1. ÓÜáÃæàÍÜ ÊÜáñÜá¤ ÃÜÊæáàÍÜ CÊÜÃÜá 144000 ÃÜã±ÝÀá

4 : 5 D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ñæãvÜXÔ Jí¨Üá »Üã»ÝWÜ

PæãívÜá PæãívÜÃÜá. PæÆÊÜâ ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ

A¨Ü®Üá° ÊÜÞÄ AÊÜÄWæ 20% ÇÝ»Ü ¨æãÃæÀáñÜá,

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWæ GÐÜár ÇÝ»Ü ÔQRñÜá ?

2. ËÃÝo ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜÞÅo CÊÜÃÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX

50000 ÃÜã±ÝÀá ÊÜáñÜá¤ 120000 ÃÜã±ÝÀá

ñæãvÜXÔ E©ªÊæá BÃÜí¼Ô¨ÜÃÜá. D

E©ªÊæá¿áÈÉ AÊÜÄWæ 20% ÖÝ¯ BÀáñÜá.

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWæ GÐÜár ÖÝ¯ BÀáñÜá ?

3. ÍæÌàñÝ, ²¿ááÐÜ ÊÜáñÜá¤ ®ÜbPæàñÜ D ÊÜáãÊÜÃÜá

PÜãw ÓæãàÇÝ±ÜâÃÜ¨Ü aÝ¨ÜÃÜ ÊÜáñÜá¤ pÝÊæàÆ

ÊÜÞÃÜáÊÜ ÊÝÂ±ÝÃÜ 80000 ÃÜã±ÝÀá ñæãvÜXÔ

BÃÜí¼Ô¨ÜÃÜá. A¨ÜÃÜÈÉ ÍæÌàñÝÙÜ ŸívÜÊÝÙÜ

30000 ÃÜã±ÝÀá C©ªñÜá ÊÜáñÜá¤ ²¿ááÐÜ®Ü

ŸívÜÊÝÙÜ 12000 ÃÜã±ÝÀá C©ªñÜá. AÊÜÄWæ

ÊÜÐÜì¨Ü Pæã®æ¿áÈÉ 24 % ÇÝ»Ü BÀáñÜá,

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ®ÜbPæàñÜ®Ü ±ÝÆáWÝÄPæ GÐÜár C©ªñÜá? 

®ÜbPæàñÜ¯Wæ ¨æãÃæñÜ ÇÝ»Ü¨Ü ÖÜ| GÐÜár ?

4. A ÊÜáñÜá¤ Ÿ CÊÜÃÜá ±ÝÅ±Ü¤ÊÝ¨Ü 24500 ÃÜã±ÝÀá

ÇÝ»ÜÊÜ®Üá° 3 : 7 D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÖÜíbPæãívÜÃÜá.

±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá ¨æãÃæñÜ ÇÝ»Ü¨ÜÈÉ 2% ÖÜ| Óæç¯PÜ

PÜÇÝÂ| ¯˜Wæ PæãorÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá

¯˜WÝX GÐÜár ÖÜ| PæãorÃÜá ?

5*.	g¿Þ, ÔàÊÜÞ, ¯UÆ ÊÜáñÜá¤ ¯ÇæàÍÜ CÊÜÃÜá 

E¨æãÂàWÜPÝRX 3:4:7:6 D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 360000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ±ÝÆáWÝÄPæ ÊÜÞw¨ÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

g¿ÞÙÜ ŸívÜÊÝÙÜ GÐÜár ÃÜã±ÝÀá C©ªñÜá ? 

AÊÜÄWæ D E¨æãÂàWÜ¨ÜÈÉ 12% ÇÝ»Ü BÀáñÜá. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¯UÆ®Ü ±ÝÈWæ GÐÜár ÃÜã±ÝÀá 

¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ ?

qqq

�	ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÓÜÄñÝ¸æ®Ü, BÁáàÍÝ ÊÜáñÜá¤ Ëáà®ÝQÒ CÊÜÃÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá ÇÝ»ÜÊÜ®Üá° 

ÔÌàPÜÄÓÜ¨æ ñÜÊÜá¾ ŸívÜÊÝÙÜ¨ÜÈÉ PÜãwÔ¨ÜÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX AÊÜÃÜ ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| 

	 ñæWæÀáÄ. 

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 39
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ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ¸ÝÂíPÜá C¨Üá ÖÜ|PÝÔ®Ü ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜÃÜPÝÃÜ ÊÜÞ®ÜÂ ÓÜíÓæ§ CÃÜáñÜ¤¨æ. ¸ÝÂíQ®Ü ÊæáàÇæ ÖÜ|¨Ü ¯Áãàg®æ 

Gí¨ÜÃæ A¥Üì ÊÜÂÊÜÓæ§ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ. ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ®ÜWÜ¨Üá ÖÜ|ÊÜ®Üá° ñÜáíŸáÊÜâ¨Üá A¥ÜÊÝ ®ÜWÜ¨Üá 

ÖÜ|ÊÜ®Üá° ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá CíñÜÖÜ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜPÝRX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ TÝñæ¿á®Üá° ñæWæ¿á¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ. 

¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü TÝñæWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.  

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
 ËË«Ü TÝñæWÜÙÜá

�	±ÜÅÓÜá¤ñÜ TÝñæ (Current account)
	 ±ÜÅÓÜá¤ñÜ TÝñæ¿áá (aÝÈ¤ TÝñæ) ÊÜááSÂÊÝX ÊÝÂ±ÝÄWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£¯ñÜÂ ÖÜ|¨Ü ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÃÜ 

ÓÜÆáÊÝX CÃÜáñÜ¤¨æ. D TÝñæ¿áÈÉ TÝñæ¨ÝÃÜ®Üá Jí¨Üá ©®Ü¨ÜÈÉ ¸æàPÝ¨ÜÐÜár ÓÜÆ PæãvÜ&PæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá ÊÜÞvÜŸÆÉ®Üá. 

D TÝñæ¿á ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíPÜ ±ÝÓÜŸáP… ÊÜáñÜá¤ ¸æàw¨ÜÃæ aæPÜŸáP… PæãvÜáñÜ¤¨æ. D ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü TÝñæWæ ¸ÝÂíPÜ Ÿwx 

PæãvÜáÊÜâ©ÆÉ. aæQR®Ü ÊÜááTÝíñÜÃÜ ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ÖÜ| ñÜáíŸÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ A¥ÜÊÝ ¸ÝÂíQ¯í¨Ü ÖÜ| ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

�	EÚñÝ¿á TÝñæ (Savings account)
	 ¯©ìÐÜr ÖÜ|ÊÜ®Üá° ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñÜáí¹ TÝñæ¨ÝÃÜ®Üá EÚñÝ¿á TÝñæ¿á®Üá° ñæÃæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. PæÆÊÜâ ¸ÝÂíPÜáWÜÙÜÈÉ 

ÍÜã®ÜÂ ÖÜ|ÊÜ®Üá° ñÜáíŸ¨æ TÝñæ ñæÃæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. D TÝñæ¿áÈÉ ±ÜÅ£©®Ü¨Ü ñÜáíŸÇÝ¨Ü ÎÆáR ÖÜ|¨Ü B«ÝÃÜ©í¨Ü 

¸ÝÂíPÜá AÆ³ Ÿwx PæãvÜáñÜ¤¨æ. A®æàPÜ ÓÜÆ ¯WÜ˜¿Þ¨Ü PÝÇÝÊÜ˜¿áÈÉ GÐÜár ÓÜÆ ÖÜ| ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ GíŸá¨ÜÃÜ 

ÊæáàÇæ Ÿí«Ü®ÜWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ. D TÝñæ¿á ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíPÜá ±ÝÓÜŸáP… ÊÜáñÜá¤ ¸æàwPæ¿áíñæ aæPÜŸáP… PæãvÜáñÜ¤¨æ.

�	ÊÜáÃÜáPÜÚÓÜáÊÜ sæàÊÜ~ TÝñæ (Recurring deposit account)
	 D TÝñæ¿áÈÉ ±ÜÅ£ £íWÜÙÜá ¯©ìÐÜr ÖÜ| ñÜáíŸáñÝ¤Ãæ A¨Üá GÐÜár CÃÜ¸æàPÜá Gí¨Üá ¸ÝÂíPÜá TÝñæ¨ÝÃÜ®Üá 

¯ÍÜcÀáÓÜáñÝ¤®æ. D ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü sæàÊÜ~¿á ÊæáàÇæ ¸ÝÂíPÜá Ÿwx PæãvÜáñÜ¤¨æ. D Ÿwx¿á EÚñÝ¿á TÝñæXíñÜ ÖæbcWæ 

CÃÜáñÜ¤¨æ, CíñÜÖÜ TÝñæÀáí¨Ü TÝñæ¨ÝÃÜ®Ü PÜvÝx¿á¨Ü EÚñÝ¿áÊÝWÜáñÜ¤¨æ. 
	 E±ÜÃæãàPÜ¤ TÝñæ¿á ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ÓÜí¿ááPÜ¤ ¿ÞÊÝWÜ TÝñæ CÃÜáÊÜâ¨Üá A®ÜáPÜãÆ¨Üáª CÃÜáñÜ¤¨æ. E¨Ý. 

±Ü£&±Ü£°, ±ÝÆPÜ ÊÜáñÜá¤ ¸ÝÆPÜ, CñÝÂ©. A¨ÜÃÜíñæ E©ªÊæá¿áÈÉ¿á ±ÝÆáWÝÄPæ, ÖèÔíWÜ ÓæãÓÝ¿áq, ÓæàÊÝ ÓÜíÓæ§ 

ÊÜááíñÝ¨ÜáÊÜâWÜÚWÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ¿á TÝñæ¿á®Üá° JŸºÄXíñÜ ÖæaÜác ÊÜÂQ¤WÜÙÜá ŸÙÜÓÜáÊÜâ¨Üá AÊÜÍÜÂËÃÜáñÜ¤¨æ.

�	PÝÇÝÊÜ˜ sæàÊÜ~ (ÊÜáá¨Ü£¤®Ü sæàÊÜ~) (Fixed deposit)
	 sæàÊÜ~¨ÝÃÜ®Üá ¯©ìÐÜr ÖÜ|, ¯©ìÐÜr PÝÇÝÊÜ˜¿á ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñÜáíŸáñÝ¤Ãæ. D ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü sæàÊÜ~¿á 

ÊæáàÇæ ¸ÝÂíPÜá EÚñÝ¿á TÝñæXíñÜ ÖæaÜác Ÿwx ¨ÜÃÜ PæãvÜáñÜ¤¨æ. PÝÇÝÊÜ˜ sæàÊÜ~¿á ÊæáàÈ®Ü Ÿwx ¨ÜÃÜÊÜâ ¸æàÃæ 

¸æàÃæ ¸ÝÂíPÜáWÜÙÜÈÉ ¼®Ü° BXÃÜŸÖÜá¨Üá. ×Ä¿á ®ÝWÜÄPÜÄWæ ¯¿áËáñÜ ¨ÜÃÜQRíñÜ ÓÜÌÆ³ ÖæaÜác Ÿwx ¨ÜÃÜ ÔWÜáñÜ¤¨æ.

	 PæÅwp…, GqGÊÜå…, ÊÜáñÜá¤ væ¹p… PÝvÜì: ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ÖæãàWÜ¨æ ®ÜWÜ¨Üá ÖÜ| ±Üvæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX GqGÊÜå… 
ATM (Automated teller machine) PÝwì®Ü E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ, ®ÜWÜ¨Üá ÖÜ|¨Ü ÖæãÃÜñÝX ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPæR PæÅwp… PÝv…ì ÊÜáñÜá¤ væ¹p… PÝv…ì E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. D PÝvÜáìWÜÙÜá Ë®Üí£¿á ÊæáàÃæWæ 

B ¸ÝÂíQ®Ü TÝñæ¨ÝÃÜ¯Wæ ¨æãÃæ¿áÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ.

10 ¸ÝÂíPÜá ÊÜáñÜá¤ ÓÜÃÜÙÜŸwx
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®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

�	̄ àÊÜâ ¸ÝÂíQ®Ü ±ÝÓÜŸáPÜR®Üá° ®æãàwÃÜáËÃÝ ?

	 PæÙÜWæ ¸ÝÂíPÜá ±ÝÓÜŸáQR®Ü Jí¨Üá ±ÜâoÊÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ ®æãàí¨ÝÀáÔ¨Üª®Üá° ¯ÄàQÒÔÄ

ÓÝÆá PÜÅ. 
पंक्ति क्र.

LINE
NO.

ñÝÄàSá

दिनांक
DATE

ËÊÜÃÜ

ब्यौरा
PARTICULARS

aæP… PÜÅÊÜÞíPÜ

चेक क्रमांक
CHEQUE 

No.

ÖÜ| ñæWæÀáñÜá

निकाली गई रकम
AMOUNT

WITHDRAWN

ÖÜ| ñÜáí¹ñÜá

जमा की गई
रकम

AMOUNT
 DEPOSITED

ÎÆáR

बाकी जमा
BALANCE

1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00

�	ñÝÄàSá 2.2.16 ÃÜí¨Üá ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñÜáí¹¨Ü ÖÜ|  ÃÜã±ÝÀá ÎÆáR  ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

�	ñÝÄàSá 12.2.16 ÃÜí¨Üá aæP… PÜÅ 243965Äí¨Ü  ÖÜ| ñæWæ©¨æ. ÎÆáR ÖÜ| ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

�	ñÝÄàSá 26.2.16 ÃÜí¨Üá ¸ÝÂíPÜá Ÿwx (interest) PæãqrÃÜáñÜ¤¨æ A¨ÜÃÜ ÖÜ|  ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

	 EÚñÝ¿á TÝñæ ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÃÜáPÜÚÓÜáÊÜ sæàÊÜ~ TÝñæ CÊÜâWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ±ÝÓÜŸáP… CÃÜáñÜ¤¨æ B ±ÝÓÜŸáQR®ÜÈÉ 

ñÝÄàUWÜ®ÜáÓÜÄÔ ñÜáí¹¨Ü ÖÜ|, ñæWæ¨Ü ÖÜ| ÊÜáñÜá¤ ÎÆáR D GÆÉ ÓÜíWÜ£WÜÙÜ ®ÜÊÜáã¨Ü®æ CÃÜáñÜ¤¨æ.

aÜoáÊÜqPæ: ¯ÊÜá¾ ÊÜá®æ¿áÈÉ¿á ×Ä¿á ÊÜÂQ¤WÜÙÜ A±Ü³Oæ ±Üvæ¨Üá AÊÜÃÜ ¸ÝÂíQ®Ü ±ÝÓÜŸáQR®ÜÈÉ¿á ®ÜÊÜáã¨Ü®æ¿á A¥Üì 

£Ú¨ÜáPæãÚÛÄ.

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ÓÜáË¨ÝÂ CÊÜÙÜá WÜ|PÜ&¿áíñÜÅÊÜ®Üá° PæãívÜá PæãÙÜáÛÊÜ ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. 8 ¨ÜÃÜ©í¨Ü ¸ÝÂíQ¯í¨Ü 30000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá Jí¨Üá ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX ±Üvæ¨ÜÙÜá. PÝÇÝÊÜ˜ ±Üä|ìÊÝ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ ±Üvæ¨Ü ÖÜ|QRíñÜ 2400 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá 

ÖæaÜác ÖÜ| AÊÜÙÜá PæãvÜ¸æàPÝÀáñÜá.  

�	D ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü aèPÜoárWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

	 AÓÜÆá = `  , Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ = `  , Ÿwx = `  , AÊÜ˜ =  ÊÜÐÜì 

	 ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ÊÜáÃÜÚ Pæãor Joár ÖÜ| = 30000 + 2400 =	 	

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÓÜáË¨ÝÂÙÜá ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñÜáí¹¨Ü ÖÜ| GÐÜár GíŸá¨Ü®Üá° ñæWæ¿ááÊÜâ¨ÜPÝRX AÓÜÆá 

ÊÜáñÜá¤ Ÿwx CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜÇÝÀáñÜá D ÖÜ|PæR ÃÝÓÜá Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ.

AÓÜÆá + Ÿwx = ÃÝÓÜá
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E¨Ý. 	 ®æàÖÝ CÊÜÙÜá ©ÌaÜPÜÅ ÊÝÖÜ®Ü PæãívÜá PæãÙÜÛÆá ±ÜÅ. ÊÜ. ±ÜÅ. Íæà. 12 ¨ÜÃÜ©í¨Ü ¸ÝÂíQ®Ü PÜvæÀáí¨Ü 50,000 

ÃÜã±ÝÀá ÓÝÆ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÙÜá Jí¨Üá ÊÜÐÜì¨Ü ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÙÜá ¸ÝÂíQWæ Joár GÐÜár ÖÜ| ±ÝÊÜ£ 

ÊÜÞvÜáÊÜÙÜá?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ AÊÜÜ˜¿á ®ÜíñÜÃÜ 

¸ÝÂíQWæ ÊÜáÃÜÚ ±ÝÊÜ£ ÊÜÞw¨Ü Joár ÖÜ| 

ñæWæ¿á¸æàPÝX¨æ. Gí¨ÜÃæà®æà ÃÝÓÜá 

ñæWæ¿á¸æàPÝX¨æ. CÈÉ AÓÜÆá 50000 

ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ. ±ÜÅ. ÊÜ. ±ÜÅ. Íæà. 12 

¨ÜÃÜ©í¨Ü Gí¨ÜÃæ 100 ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈWæ 1 

ÊÜÐÜì¨Ü Ÿwx 12 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ.

Ÿwx¿á AÓÜÈ®æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÃÜvÜá 

±ÜÅPÝÃÜ©í¨Ü ŸÃæ¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃÜQÓæãà|.

50000 ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈWæ BWÜáÊÜ Ÿwx x ÃÜã±ÝÀá £ÚÁãà|.

		  100 ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈ®Ü ÊæáàÇæ BWÜáÊÜ Ÿwx 12 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ.

x
50000  = 

12
100

x
50000 × 50000 = 

12
100  × 50000	

(GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ 50000 ©í¨Ü WÜá~ÔÄ)
      x = 6000

		 (¸ÝÂíQWæ ÊÜáÃÜÚ PæãvÜ¸æàPÝ¨Ü ÖÜ|) ÃÝÓÜá	 = AÓÜÆá + Ÿwx

= 50000 + 6000
		 ∴ ¸ÝÂíQWæ ÊÜáÃÜÚ PæãvÜ¸æàPÝ¨Ü ÖÜ| = ` 56000

E¨Ý. 	 BPÝÍÜ®Üá ±ÜÅ. ÊÜ. ±ÜÅ. Íæà. 8 ¨ÜÃÜ©í¨Ü ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ 25000 ÃÜã±Ý¿Þ 3 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX sæàÊÜ~ Gí¨Üá 

Cor®Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜ¯Wæ ±ÜÅ£ ÊÜÐÜì GÐÜár Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá ? Joár GÐÜár Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá ? 
ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ AÓÜÆá 25000 ÃÜã±ÝÀá AÊÜÜ˜ 3 ÊÜÐÜì, Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ ÍæàPÜvÝ 8 CÃÜáñÜ¤¨æ.

100 ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈ®Ü ÊæáàÇæ 8 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx C¨æ B¨ÜªÄí¨Ü 25000 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx¿á ÊæáàÇæ 1 ÊÜÐÜìPæR 

x  ÃÜã±ÝÀá Ÿwx CÃÜáñÜ¤¨æ, Gí¨Üá £ÚÁãà|. Ÿwx¿á AÓÜÈ®æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ®æãàvæãà|. 

x
25000  = 

8
100

∴  
x

25000  × 25000 = 
8
100  × 25000 

(GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ 25000 ©í¨Ü WÜá~Ô)
      

∴  x = 2000
BPÝÍÜ¯Wæ 1 ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX 2000 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá.

BPÝÍÜ¯Wæ 3 ÊÜÐÜìWÜÙÜ Joár = 2000 x 3 = 6000 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá.
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓÜÃÜÙÜ Ÿwx¿á E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜáÊÝWÜ Jí¨Üá ÓÜãñÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ BWÜáñÜ¤¨æ. B ÓÜãñÜÅ ®æãàvæãà|. 
±ÜÅ£ÊÜÐÜì AÓÜÆá Ô§ÃÜ Coár Jí¨æà ¨ÜÃÜ©í¨Ü Ÿwx¿á BPÜÃÜOæ ÊÜÞvÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. B BPÜÃÜOæWæ ÓÜÃÜÙÜ Ÿwx G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

‘A’ AÓÜÆá PÜ’ ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. ‘¨Ü’ C¨ÜªÃæ Joár GÐÜár Ÿwx ÔWÜáÊÜâ¨Üá 

Gí¨Üá ñæWæÁãà|. ‘A’ AÓÜÈWæ 1 ÊÜÐÜì¨Ü Ÿwx ‘Ÿ’ £ÚÁãà|. 
1 ÊÜÐÜì Ü̈ Ÿwx ÊÜáñÜá¤ AÓÜÆá CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ®æãàvæãà|.	 ×í©®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° ÓÜãñÜÅ©í Ü̈ ¹wÓæãà|. 

∴ 
Ÿ

A
 =

¨Ü

100
∴ ÊÜ  = 

 ÊÜá × ¨Ü

100
E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÊÜá = 25000, ¨Ü = 8, PÜ = 3

 PÜ ÊÜÐÜìWÜÙÜ Ÿwx = ÊÜ × PÜ = 
 A × ¨Ü × PÜ

100
Joár Ÿwx = 

 A × ¨Ü × PÜ

	 100

 ∴ Joár Ÿwx = 
AÓÜÆá × ̈ ÜÃÜ  × PÝÇÝÊÜÜ˜

100
  = 

 25000 × 8 × 3

	 100

     = 6000
B¨ÜªÄí¨Ü Joár Ÿwx 6000 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ.	

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�Joár Ÿwx =  A × ¨Ü × PÜ

100
 CÈÉ A = AÓÜÆá, ¨Ü = Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ, PÜ = PÝÇÝÊÜ˜ (ÊÜÐÜìWÜÙÜá)

E¨Ý.	 ÓÜí©à±Ü A|¡ AÊÜÃÜá ÊÜáWÜ®Ü ÎPÜÒ|¨Ü ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ. Íæà. 8 1
2

 ¨ÜÃÜ©í¨Ü ¸ÝÂíQ¯í¨Ü 120000
ÃÜã±ÝÀá ÍæçPÜÒ~PÜ ÓÝÆ 4 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃÜá. AÊÜÃÜá B AÊÜ˜ ÊÜááX¨ÝWÜ ¸ÝÂíQWæ Joár GÐÜár 

ÖÜ| ±ÝÊÜ£ ÊÜÞw¨ÜÃÜá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ AÓÜÆá 12000 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ. ÓÜãñÜÅÊÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ Ÿwx PÜívÜá ×wÁãà|.
A = 120000, ¨Ü = 8.5, PÜ = 4

∴ Joár Ÿwx	 = 
 A × ¨Ü × PÜ

100
= 120000 8 5 4× ×.

100

 = 
120000 85 4
100 10

× ×
×

 = 120 85 4× ×

     = 40800
¸ÝÂíQWæ ±ÝÊÜ£ ÊÜÞw Ü̈ (ÊÜáÃÜÚ Pæãor) Joár ÖÜ| Gí Ü̈Ãæà®æà ÃÝÓÜá = 12000 + 40800 = 160800 ÃÜã±ÝÀá. 
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1. ÄÖÝ®Ý CÊÜÙÜá 1500 ÃÜã±ÝÀá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á

ÓÜ|¡ EÚñÝ¿á ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ (ÓÜíaÜÀáPæ) ±ÜÅ.

ÊÜÜ.±ÜÅ.Íæà. 9 ¨ÜÃÜ©í¨Ü 2 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX CorÃæ

AÊÜÚWæ Joár GÐÜár ÖÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá ?

2. hæàsÝÇÝÆ CÊÜÃÜá ¸ÝÂíQ¯í¨Ü ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.

Íæà. 10 ¨ÜÃÜ©í¨Ü 2,50,000 ÃÜã±ÝÀá

5 ÊÜÐÜìWÜÙÜ AÊÜÜÜ˜WÝX ÊÜá®æ PÜoárÊÜ ÓÝÆ

ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÄWæ ±ÜÅ£

ÊÜÐÜì GÐÜár Ÿwx PæãvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá?

A¨ÜÃÜíñæ AÊÜÄWæ ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ Joár GÐÜár ÖÜ|

ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

3*.	ÎÅàPÝíñÜ®Üá 85,000 ÃÜã±ÝÀá ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. 

7 ¨ÜÃÜ©í¨Ü 2 1
2

 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX

EÚñÝ¿á ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ Cor®Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

AÊÜ¯WæAÊÜ˜¿á Pæã®æ¿áÈÉ GÐÜár ÓÜÃÜÙÜ 

Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá ?

4. ¿ÞÊÜâ¨æà Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ©í¨Ü 5000

ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈ®Ü ÊæáàÇæ 4 ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ

1200 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx BWÜáñÜ¤¨æ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ

A¨æà ¨ÜÃÜ©í¨Ü AÐærà AÊÜ˜¿áÈÉ 15000

ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈ®Ü Ÿwx GÐÜár BWÜáÊÜâ¨Üá.

5. ±ÜíPÜg®Üá 1,50,000 ÃÜã±ÝÀá ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.

Íæà. 10 ¨ÜÃÜ©í¨Ü 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX

¸ÝÂíQ®ÜÈÉ sæàÊÜ~ Gí¨Üá Cor®Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ

AÊÜ¯Wæ £ÃÜáX ÔWÜáÊÜ Joár ÖÜ| GÐÜár ?

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 40

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

AÓÜÆá, AÊÜ˜, ¨ÜÃÜ, ÃÝÓÜá CÊÜâWÜÙÜÈÉ ÊÜáãÃÜá ÓÜíWÜ£WÜÙÜá PæãorÃæ ®ÝÆR®æ¿á ÓÜíWÜ£ PÜívÜá ×w¿ááÊÜâ¨Üá. 
ÓÜãñÜÅ¨ÜÈÉ PÜívÜá ×w¿á¸æàPÝ¨Ü ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÆáÊÝX APÜÒÃÜÊÜ®Üá° PÜÈ³Ô ÓÜËáàPÜÃÜ| ÊÜáíwÔ E¨ÝÖÜÃÜOæ  

¹wÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. AÓÜÆá = 25000 ÃÜã±ÝÀá, ÃÝÓÜá = 31,000 ÃÜã±ÝÀá, AÊÜ˜ = 4 ÊÜÐÜì C¨ÜªÃæ Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ GÐÜár ?

CÈÉ ÃÝÓÜá & AÓÜÆá = Joár Ÿwx

 31000 - 25000 = 6000
AÓÜÆá = 25000 ÃÜã±ÝÀá, AÊÜ˜ = 4 ÊÜÐÜì, Ÿwx=6000 ÃÜã±ÝÀá, 

DWÜ ®ÝÊÜâ ÓÜãñÜÅ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ = ¨Ü £ÚÁãà|. 	

ÓÜÃÜÙÜ Ÿwx  =  AÓÜÆá × ¨ÜÃÜ × PÝÇÝÊÜ˜

100

6000 = 
 25000 × ¨ÜÃÜ × 4

100

	 ¨Ü    =
	 6000 × 100

25000 × 4
∴ ¨Ü  = 6	 ∴  Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ ±ÜÅ.ÊÜ.Å±ÜÅ.Íæà. 6 ÃÜã±ÝÀá CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. E®æ¾àÍÜ®Üá PæÆÊÜâ ÖÜ|ÊÜ®Üá° 5 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÜÃÜÙÜŸwxÀáí¨Ü ÓÝÆ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãívÜ®Üá. Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ 

±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. 9 CÃÜáñÜ¤¨æ. AÊÜ®Üá 5 ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ AÊÜ˜¿á Pæã®æWæ Joár 17400 ÃÜã±ÝÀá ÊÜáÃÜÚ Pæãor®Üá. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜ®Üá GÐÜár ÓÝÆ ñæWæ¨ÜáPæãíw¨Üª®Üá ?

Ÿwx =  AÓÜÆá × Ü̈ÃÜ × PÝÇÝÊÜ̃

100
PÝÇÝÊÜ̃   D ÓÜãñÜÅ E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÓÜÆá ÎàZÅÊÝX E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 
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	 HPæí¨ÜÃæ Ÿwx ÊÜáñÜá¤ AÓÜÆá GÃÜvÜã Wæã£¤ÃÜáÊÜâ©ÆÉ; B¨ÜÃæ 100 ÃÜã±ÝÀá AÓÜÈ®Ü ÊæáàÇæ 5 ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ 45 
ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá Ÿwx¿ÞWÜáñÜ¤¨æ B¨ÜÃæ 100 + 45 = 145 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá ÃÝÓÜá BWÜáñÜ¤¨æ. DWÜ AÓÜÆá ÊÜáñÜá¤ 

ÃÝÓÜá CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ GÃÜvÜá ±ÜÅPÝÃÜ©í¨Ü ÊÜáíwÔ ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃÜQÓæãà|.

	 E®æ¾àÍÜ®Ü AÓÜÆá A C¨ÜªÃæ  
  A

17400
 = 

100
145

	 ∴ A = 100 17400
145
×  = 12000

	 ∴ E®æ¾àÍÜ®Ü ÓÝÆ 12000 ÃÜã±ÝÀá CñÜá¤.

®ÜvæÀáÄ aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

�	ÓÜãñÜÅ E±ÜÁãàXÔ ÖæãÓÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÓÜËáàPÜÃÜ| ÊÜáíwÔ D ÇæPÜR ¹wÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ?

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 41

1.	 1700 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ, ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. PæÆÊÜâ ¨ÜÃÜ©í¨Ü, 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ Ÿwx 340 ÃÜã±ÝÀá BWÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ÿwx¿á 

¨ÜÃÜ Íæà......CÃÜáÊÜâ¨Üá.

	 (i) 12 %		  (ii) 15 %		  (iii) 4 %		  (iv) 10 %
2.	 3000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ËÎÐÜr ¨ÜÃÜ¨Ü, ËÎÐÜr ÊÜÐÜìWÜÙÜ Ÿwx 600 ÃÜã±ÝÀá BWÜáñÜ¤¨æ; ÖÝWÝ¨ÜÃæ 1500 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ 

AÐærà ¨ÜÃÜ¨Ü AÐærà ÊÜÐÜìWÜÙÜ Ÿwx GÐÜár ÃÜã±ÝÀá BWÜáÊÜâ¨Üá ?

	 (i) 300 ÃÜã±ÝÀá	 (ii) 1000 ÃÜã±ÝÀá	 (iii) 700 ÃÜã±ÝÀá	 (iv) 500 ÃÜã±ÝÀá

3.	 hÝÊæà¨Ü®Üá 12000 ÃÜã±ÝÀá ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. 9 ¨ÜÃÜ©í¨Ü PæÆÊÜâ ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ Cor®Üá. AÊÜ®Üá 
±ÜÅ£ÊÜÐÜì Ÿwx¿á ÖÜ| ±Üvæ¿áá£¤¨Ýª®æ. GÐÜár ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜ¯Wæ Ÿwx ÓÜ×ñÜ Joár 17400 ÃÜã±ÝÀá 

¨æãÃæ¿ááñÜ¤Êæ.

4*.	 ÆñÝ¸æ®Ü AÊÜÃÜá WÜêÖæãà¨æãÂàWÜ BÃÜí»Ü ÊÜÞvÜÆá ¸ÝÂíQ¯í¨Ü PæÆÊÜâ ÖÜ| ±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà. 10 ¨ÜÃÜ©í¨Ü 2
1
2

 
ÊÜÐÜìPÝRX ÓÝÆ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃÜá AÊÜÃÜá ÓÝÆ ÊÜááqrÓÜÆá Joár 10250 ÃÜã±ÝÀá Ÿwx PæãorÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

AÊÜÃÜá Joár GÐÜár ÖÜ| ÓÝÆ ±Üvæ©¨ÜªÃÜá ?

5.	 PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ¿á ñæÃæ©¨Üª ÓÜ§ÙÜ ñÜáí¹Ä.

AÓÜÆá Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ (±ÜÅ.ÊÜ.±ÜÅ.Íæà.) AÊÜ˜ (PÝÆ) Ÿwx ÃÝÓÜá

(i) 4200 7% 3 ÊÜÐÜì ...... ......
(ii) ...... 6% 4 ÊÜÐÜì 1200 ......
(iii) 8000 5% ...... 800 ......
(iv) ...... 5% ...... 6000 18000
(v) ......

                    2 1
2

 %
5 ÊÜÐÜì 2400 ......

aÜoáÊÜqPæ:	�ËË«Ü ¸ÝÂíPÜáWÜÚWæ ±ÜÅñÜÂPÜÒ, »æàq PæãwÄ ÊÜáñÜá¤ AÊÜÃÜ æ̧àÃæ æ̧àÃæ TÝñæWÜÙÜ ÊæáàÇæ PæãvÜÇÝWÜáÊÜ Ÿwx £Ú Ü̈áPæãÚÛÄ.

		  �ÍÝÇæ¿áÈÉ ÎPÜÒPÜÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í Ü̈ ÓÜíaÜÀáPæ (EÚñÝ¿á ¸ÝÂíPÜá) ñÜ¿ÞÄÔ A Ü̈ÃÜÈÉ TÝñæ ñæÃæ̈ Üá B¦ìPÜ EÚñÝ¿á 

	    ÊÜÞwÄ.

qqq
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11 ÊÜñÜáìÙÜ

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

�	±ÜPÜR¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ¿á £ÅgÂ, hÝÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÝÂÓÜ WÜáÃÜá£ÔÄ 

ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ (Circumference of a circle)
PÜê£ I			 ¨ÜívÜWæãàÇÝPÝÃÜ¨Ü ¯àÄ®Ü ¸ÝoÈ¿á®Üá° PÝWÜ¨Ü¨Ü ÊæáàÇæ 

Coár ñÜÙÜ¨Ü ÓÜáñÜ¤Æã ÊÜñÜáìÙÜ ñæWæÀáÄ. ¨ÝÃÜ¨Ü 

ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ AÙæÀáÄ.

PÜê£ II			 ŸÙæ¿á ±ÜÄàZÊÜ®Üá° ¨ÝÃÜ©í¨Ü AÙæÀáÄ.

PÜê£ III	 ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ ÊÜÓÜá¤Ë®Ü ¨ÝÃÜ¨Ü 

ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ±ÜÄàZÊÜ®Üá° AÙæÀáÄ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
  ±ÜÄàZ ÊÜáñÜá¤ ÊÝÂÓÜ ÓÜíŸí«Ü

PÜê£ I PæÙÜWæ PæãvÜÇÝ¨Ü ÊÜÓÜá¤WÜÙÜ ±ÜÄàZ ÊÜáñÜá¤ ÊÝÂÓÜ AÙæ¨Üá ±ÜÄàZ¨Ü ÊÝÂÓÜ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 
PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

A. PÜÅ. ÊÜÓÜá¤ ±ÜÄàZ ÊÝÂÓÜ
±ÜÄàZ¨Ü ÊÝÂÓÜ¨æãí©Wæ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ

1. 19 ÓæËáà 6 ÓæËáà 19
6  = 3.16

2.  ........ ........ ........

3. ........ ........ ........

PæãàÐÜrPÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü ±ÜÄàZ¨Ü ÊÝÂÓÜ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ ®ÜÊÜáWæ H®Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ ?

£ÅgÂ

hÝÂ

ÊÝÂÓÜ

A B

C

D

E

F

O

ŸÙæ

ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ £ÃÜáË¨Ü ñÜpær

ŸÃÜ~¿á 
ÊÜááaÜcÙÜ
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	 ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÜ ±ÜÄàZ¨Ü A¨ÜÃÜ ÊÝÂÓÜ¨æãvÜ®æ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ ÊÜáãÃÜá ±ÜqrXíñÜ ÓÜÌÆ³ ÖæbcWæ C¨Üáª 

ÓÜáÊÜÞÃÝX Ô§ÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. D Ô§ÃÜ ÓÜíTæÂ π (±Ý¿á) D XÅàPÜ ÊÜOÝìPÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. D ÓÜíTæÂ 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ BXÆÉ GíŸá¨Ü®Üá° ÍæÅàÐÜu WÜ~ñÜñÜgnÃÜá ±ÜÄÍÜÅÊÜá©í¨Ü Ô¨Üœ ÊÜÞw¨ÝªÃæ, ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ¨ÜÈÉ π ¨Ü ¸æÇæ 
22
7

 A¥ÜÊÝ 3.14 ×àWæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ  π¨Ü ¸æÇæ PæãvÜ¨æ C¨ÜªÈÉ A¨Ü®Üá° 22
7

Gí¨Üá WÜê×ñÜ ×w¿ááñÝ¤Ãæ.

£ÅgÂ ‘r’, ÊÝÂÓÜ ‘d’ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÄàZ ‘c’ C¨ÜªÃæ 
±ÜÄàZ (c)
ÊÝÂÓÜ (d)

 = π Gí¨ÜÃæà®æà  c = πd

B¨ÜÃæ d = 2r   ∴ c = π × 2r Gí¨ÜÃæà®æà		   c = 2πr

E¨Ý. 	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 14 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ, E¨Ý. 	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ 35 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ,  
		  A¨ÜÃÜ ±ÜÄàZ ñæWæÀáÄ. 		 ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ ±ÜÄàZ ñæWæÀáÄ. 
ËÊÜÃÜOæ:	ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ : d = 14 ÓæËáà	 ËÊÜÃÜOæ:	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ : r = 35 ÓæËáà

		  ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ	= πd ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ = 2πr

	c = 
22
7

 × 14				  c = 2 × 22
7

 × 35

		  ∴ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ= 44 ÓæËáà ∴ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ = 220 ÓæËáà

E¨Ý. 	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ 198 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ, E¨Ý. 	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ 62.80 ÓæËáà

		  ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ £ÅgÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÝÂÓÜ ñæWæÀáÄ. CÃÜáñÜ¤¨æ π = 3.14 ñæWæ¨ÜáPæãívÜá

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ, c = 2πr ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ ñæWæÀáÄ.

198 = 2 × 22
7

 × r ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ, c = πd

 r = 198 × 
1
2 × 

7
22

 62.80 = 3.14 × d

      £ÅgÂ = 31.5 ÓæËáà		 62 80
3 14
.
.

 = d

∴  ÊÝÂÓÜ = 2 × 31.5 = 63 ÓæËáà        20 = d   

∴ ÊÝÂÓÜ = 20 ÓæËáà

E¨Ý.	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ ÓÜ§ÙÜ¨Ü £ÅgÂ 7.7 ËáàoÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. B ÓÜ§ÙÜPæR ÊÜáãÃÜá ±Ü¨ÜÃÜáWÜÙÜ ñÜí£¿á ¸æàÈ 

ÖÝPÜáÊÜâ¨ÜPÝRX ±ÜÅ£ ËáàoÃÜ 50 ÃÜã±ÝÀá¿áíñæ GÐÜár SaÜáì ŸÃÜáÊÜâ¨Üá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ ÓÜ§ÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ	 = 2πr = 2 × 22
7

 × 7.7 = 48.4

Jí¨Üá ±Ü¨ÜÄ®Ü ¸æàÈ ÖÝPÜÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ ñÜí£¿á E¨ÜªÙÜñæ = 48.4 Ëáà

Jí¨Üá ±Ü¨ÜÄ®Ü ¸æàÈ¿á SaÜáì = ñÜí£¿á E¨ÜªÙÜñæ × ±ÜÅ£ ËáàoÃÜ ¨ÜÃÜ 
 = 48.4 × 50

= 2420 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá. 
∴ ÊÜáãÃÜá ±Ü¨ÜÃÜWÜÙÜ ¸æàÈ¿á SaÜáì = 3 x 2420 = 7260 ÃÜã±ÝÀá
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ÓÜhÝ£à¿á ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÝWÜ 

AÊÜâWÜÙÜ ÊÜáãÆÊÜÞ®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

22 Q.Ëáà = 22 x 1000 = 22000 ËáàoÃÜ	

A B
A B

A B

E¨Ý.Jí¨Üá ŸÔÕ®Ü aÜPÜÅ¨Ü (WÝÈ¿á) ÊÝÂÓÜ 0.7Ëáà 

CÃÜáñÜ¤¨æ. GÃÜvÜá FÃÜáWÜÙÜÈÉ¿á 22 QËáà AíñÜÃÜ 

±Üä|ìWæãÚÓÜáÊÜâ¨ÜPæR WÝÈ¿á GÐÜár ÓÜáñÜá¤WÜÙÜá 

BWÜáÊÜâ¨Üá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: WÝÈ¿á ±ÜÄàZ	 = πd  

			   = 22
7

 × 0.7 

			   = 2.2 Ëáà

		  2.2 ËáàoÃÜ AíñÜÃÜÊÜ®Üá° WÝÈ¿áá PÜÅËáÔ¨ÜÃæ WÝÈ¿á Jí¨Üá ÓÜáñÜá¤ ±Üä|ìÊÝWÜáñÜ¤¨æ.  
(1 ÓÜáñÜá¤ = 1 ±ÜÄàZ)

		  WÝÈ¿á Joár ÓÜáñÜá¤WÜÙÜá =  AíñÜÃÜ

 ±ÜÄàZ
 = 

22000 
2.2

 = 220000
22

 = 10000

		  22 QËáà AíñÜÃÜÊÜ®Üá° ±Üä|ìWæãÚÓÜáÊÜâ¨ÜPæR ŸÔÕ®Ü WÝÈ¿á 10000 ÓÜáñÜá¤WÜÙÜá BWÜáÊÜÊÜâ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 42

1.	 PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

A®ÜáPÜÅÊÜá~Pæ £ÅgÂ (r) ÊÝÂÓÜ (d) ±ÜÄàZ (c)

(i) 7 ÓæËáà ......... .........

(ii) ......... 28 ÓæËáà .........

(iii) ......... ......... 616 ÓæËáà

(iv) ......... ......... 72.6 ÓæËáà

2.	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ 176 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ £ÅgÂ ñæWæÀáÄ.

3.	 Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ Pæç ñæãào¨Ü £ÅgÂ 56 ËáàoÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. Pæçñæãào¨Ü ÓÜáñÜ¤ ñÜí£¿á ®ÝÆáR ±Ü¨ÜÃÜáWÜÙÜ ¸æàÈ 

ÖÝPÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ£ ËáàoÃÜ 40 ÃÜã±ÝÀá¿áíñæ GÐÜár SaÜáì ŸÃÜáÊÜâ¨Üá ?

4.	 Jí¨Üá G£¤®Ü Ÿíw¿á aÜPÜÅ¨Ü (WÝÈ¿á) ÊÝÂÓÜ 1.4 ËáàoÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. B G£¤®Ü ŸíwWæ 1.1 QÇæãàËáàoÃÜ 

AíñÜÃÜ ±Üä|ì ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX A¨ÜÃÜ WÝÈ¿á GÐÜár ÓÜáñÜá¤WÜÙÜá BWÜáÊÜÊÜâ ?

£Ú Ü̈áPæãÙæãÛà| Ÿ °̄.

ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ (Arc of the circle)

Ÿ©Wæ Jí¨Üá ±ÝÉ$ÂÔrPÜ¨Ü ÊÜñÜáìÙÝPÝÃÜ ŸÙæ ñæãàÄÔ¨æ. 
D ŸÙæ¿áá A ÊÜáñÜá¤ B ¹í¨ÜáWÜÙÜ ÖÜ£¤ÃÜ JvæÀáñÜá 
(ñÜáívÝÀáñÜá) Gí¨Üá £ÚÀáÄ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 
bñÜÅ¨ÜÈÉ¿á ŸÙæ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ñÜáíwWæ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü 
ÓÜí¨Ü»Üì¨ÜÈÉ H®Üá A®Üá°ÊÜÃÜá ? 
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	 ±ÜPÜR¨Ü BPÜê£¿áÈÉ AB hÝÂ¨Ü ÊÜáãÆPÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜá »ÝWÜWÜÙÜá 

BXÃÜáñÜ¤Êæ. BÊÜâWÜÙÜÈÉ PÜíÓÜ AXB C¨Üá ÓÜ|¡©ÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜPæR ÆZáPÜíÓÜ 

G®Üá°ñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤  PÜíÓÜ AYB C¨Üá ¨æãvÜx¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜPæR ËÍÝÆPÜíÓÜ 

G®Üá°ñÝ¤Ãæ. ÆZá PÜíÓÜ AXB D PÜíÓÜ AB ×àWæ¿áã ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

	 ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜWÜÙÜ AíñÜÂ ¹í¨ÜáWÜÙÜá ÓÝ«ÝÃÜ| 

CÃÜáñÜ¤Êæ ÊÜáñÜá¤ B GÃÜvÜá ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜWÜÙÜá PÜãw ±Üä|ì 

ÊÜñÜáìÙÜ BWÜáñÜ¤¨æ. B PÜíÓÜWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ÓÜíWÜñÜ¨Ü PÜíÓÜWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ. CÈÉ PÜíÓÜ AYB ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ AXB CÊÜâ Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ 

ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ. 
	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ hÝÂ RT C¨ÜÃÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ. ÊÝÂÓÜ©í¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü GÃÜvÜã PÜíÓÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü 

BWÜáñÜ¤Êæ. AÊÜâWÜÚWæ A«ÜìÊÜñÜáìÙÜPÜíÓÜ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. C¨Ü®Üá° 

WÜÊÜá®ÜPæR ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

A B

X

Y

Y

R T

X

O

A
Z

B

Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ (Central angle and Measure of an arc)

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ, ÊÜñÜáìÙÜ Pæàí¨ÜÅ ‘O’ C¨Üá AOB 

C¨ÜÃÜ ÎÃæãà¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ. ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü Pæàí¨ÜÅ¹í¨Üá C¨Üá 

¿ÞÊÜ Pæãà®Ü¨Ü ÎÃæãà¹í¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æÁãà B Pæãà®ÜPæR Pæí©Åà¿á 

Pæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ. BPÜê£¿áÈÉ¿á AOB C¨Üá PÜíÓÜ AZB 

¨æãí©Wæ ÓÜíWÜñÜ Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜÊÜâ 

ÊÜÞw¨Ü Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ C¨Üá B PÝWÜ¨Ü¨Ü AÙÜñæ Gí¨Üá 

£Ú¿áÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

�	ÆZá PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ AOQ - D Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ 70° C¨æ.

∴	 ÆZáPÜíÓÜ AYQ¨Ü AÙÜñæ 70° C¨æ. 
∴ m(PÜíÓÜ AYQ) = 70° Gí¨Üá ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.

�	ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ = 360° ÓÜíWÜñÜ ÆZáPÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ

∴	BPÜê£¿áÈÉ¿á ËÍÝÆ PÜíÓÜ AXQ¨Ü AÙÜñæ 
360° - 70° = 290° C¨æ.

A

O Q

Y

X

 70°

A

O Q

Y
X

 290°

£Ú Ü̈áPæãÙæãÛà| Ÿ °̄.
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A B

Y

X

O A

Geogebra Software¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ¨Ü ËË«Ü AÙÜñæWÜÙÜá 

CÊÜâWÜÙÜ ÓÜÖÜ ÓÜíŸí«ÜÊÜ®Üá° move option¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw A®Üá»ÜËÔÄ.

ICT Tools or Links

qqq 

P
X

Q R

Y

O

�	ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AÙÜñæ

BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜOA D £ÅgÂÊÜâ 

WÜw¿ÞÃÜ¨Ü ÊÜááÙÜáÛWÜÙÜ ËÃÜá¨Üœ ©QR®ÜÈÉ ±Üä|ì 

Pæãà®Ü¨æãÙÜXí¨Ü £ÃÜáWÜáñÜ¤¨æ. B PÝÆPæR BWÜáÊÜ 

Pæãà®ÜÊÜâ 360° AÙÜñæ¿á¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨ÜÃÜ A D 

ñÜá©¿áá Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ ±Üä|ì ÊÜÞvÜáñÜ¤¨æ

ÊÜñÜáìÙÜÊÜâ ÊÜÞw¨Ü Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü 

360°CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 \ ±Üä|ì ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü AÙÜñæ 360° CÃÜáñÜ¤¨æ.

�	A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 
DWÜ, BPÜê£¿á ÊæáàÈí Ü̈ A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ̈ Ü PÜíÓÜ AXB ÊÜáñÜá¤ 

A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ AYB CÊÜâWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ. 

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�	ÆZáPÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ C¨Üá A¨ÜÃÜ ÓÜíŸí˜ñÜ Pæàí©Åà¿á Pæãà®Ü¨Ü AÙÜñæ¿áÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ 

�	ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ = 360° & ÓÜíWÜñÜ ÆZáPÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ 

�	A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ¨Ü AÙÜñæ, 180° CÃÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜá 43

1. ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

Jí¨Üá ÊæàÙæ PÜíÓÜ AXB ÊÜáñÜá¤ PÜíÓÜ AYB CÊÜâ Jí¨ÜPæãRí¨ÜÃÜ ÓÜíWÜñÜ PÜíÓÜWÜÚ¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ m(PÜíÓÜ AXB) = 120° C¨ÜªÃæ

m(PÜíÓÜ AYB) = GÐÜár ?

(i) 140°       (ii) 60°       (iii) 240°       (iv) 160°

2. ‘O’ Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ PæÆÊÜâ PÜíÓÜWÜÙÜ®Üá° ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á

ÊÜñÜáìÙÜ¨æãÙÜX®Ü ÆZáPÜíÓÜ, ËÍÝÆ PÜíÓÜ ÊÜáñÜá¤ A«Üì ÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜ CÊÜâWÜÙÜ

ÖæÓÜÃÜáWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

3. ‘O’ Pæàí¨ÜÅËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨ÜÈÉ ÆZáPÜíÓÜ PXQ¨Ü AÙÜñæ 110° C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ËÍÝÆPÜíÓÜ PYQ¨Ü AÙÜñæ ñæWæÀáÄ.
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12 ±ÜÄËá£ ÖÝWÜã PæÒàñÜÅ´ÜÆ

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

±ÜÄËá£ (Perimeter)

ÓÜíÊÜêñÜ (ÊÜá¿Þì©ñÜ) BPÜê£¿á GÆÉ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á ¸æàÄàgá Aí¨ÜÃæ B BPÜê£¿á ±ÜÄËá£ CÃÜáñÜ¤¨æ.

ŸÖÜá»ÜáhÝPÜê£¿á ±ÜÄËá£ = A¨ÜÃÜ GÆÉ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á ¸æàÄàgá.

∴	 aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÄËá£ = 4 × »Üág	   B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ = 2 E¨Üª + 2 AWÜÆ 
a »ÜágWÜÙÜá CÃÜáÊÜ aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÄËá£  = 4a  E¨Üª l ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ b CÃÜáÊÜ B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ = 2l + 2b

E¨Ý.		 Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄË£ 64 ÓæËáà. C¨æ A¨ÜÃÜ 

E¨Üª 17 ÓæËáà. CÃÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ AWÜÆ 

GÑrÃÜŸÖÜá¨Üá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: B¿áñÜ¨Ü AWÜÆ x ÓæËáà.  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.            
		 2 E¨Üª + 2 AWÜÆ = ±ÜÄËá£

		 2 (E¨Üª + AWÜÆ) = 64     
 2 (17 + x) = 64

2 17
2
+( )x

 
=

 
64
2

 17 + x = 32 
      x = 15

B¿áñÜ¨Ü AWÜÆ 15 ÓæËáà C¨æ.

E¨Ý.		 E¨Üª 28 ÓæËáà. ÖÝWÜã AWÜÆ 20 ÓæËáà. CÃÜáÊÜ 

Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü 

±ÜÄËá£¿áÐÜár C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág 

GÐÜár?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ 

= 2 (E¨Üª + AWÜÆ)

= 2 (28 + 20)
= 96

aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág a C¨ÜªÃæ 4a = 96

aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÄËá£ = 96
 4a = 96

∴ a = =
96
4

24

aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág 24 ÓæËáà CÃÜáñÜ¤¨æ.

10 Ëáà

15
 Ë

áà

5 Ëáà

15
 Ë

áà

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 44

1. Jí¨Üá B¿á¨Ü E¨Üª ÖÝWÜã AWÜÆ GÃÜvÜá ±Üoár ÊÜÞw¨ÜÃæ B B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ ÊÜáãÆ B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£¿á
GÐÜár ±Üoár BWÜáÊÜâ¨Üá ?

2. Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág ÊÜáãÃÜá ±Üoár ÊÜÞw¨ÜÃæ
A¨ÜÃÜ ±ÜÄËá£ ÊÜáãÆ aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÄËá£¿á
GÐÜár ±Üoár BWÜáÊÜâ¨Üá?

3. Ÿ©Wæ Bo¨Ü Ÿ¿áÈ®Ü BPÜê£ PæãvÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜÈÉ
»ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü
Bo¨Ü Ÿ¿áÈ®Ü ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ.

4. Jí¨Üá ËáàoÃÜ E¨Üª¨Ü aèÃÜÓÝPÜê£¿á Ÿpær¿á ñÜáívÜá ñæWæ¨ÜáPæãívÜá
BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ ®ÝÆáR ÓÜÊÜÞ®Ü BPÝÃÜWÜÙÜ PæçÊÜÓÜ÷ ÊÜÞvÜÇÝÀáñÜá.

GÆÉ PæçÊÜÓÜ÷WÜÚWæ ¨ÜívæWæ (Ÿ©Wæ) ÇæàÓÜ ÖÜaÜácÊÜ ÓÜÆáÊÝX GÐÜár E¨Üª

ÇæàÓÜ ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?
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100 ÓæËáà = 1 Ëáà

25 ÓæËáà = 
25
100 Ëáà

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà|.

PæÒàñÜÅ´ÜÆ (Area)

� aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = »Üág × »Üág = (»Üág) 22

� B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = E¨Üª × AWÜÆ = l × b
PæÒàñÜÅ´ÜÆ C¨Ü®Üá° aèÃÜÓÜ ËáàoÃÜ, aèÃÜÓÜ ÓæËáà aèÃÜÓÜ QÇæãàËáà CñÝÂ© ÊÜáãÆÊÜÞ®ÜWÜÙÜÈÉ AÙæ¿ááñÝ¤Ãæ

PÜê£ I 
	 TæãàTæãà, PÜŸwx D BoWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü Êæáç¨Ý®Ü, pæ¯Ó… Pæãàoì, ¸ÝÂvÜËáío®… Pæãàoì 

CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÍÜPÜÂËÃÜáÊÜ Êæáç¨Ý®Ü¨Ü E¨Üª ÖÝWÜã AWÜÆ AÙæÀáÄ, ±ÜÄËá£ ÖÝWÜã PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ. 

PÜê£ II 
		 A¯ÃÜá¨Üœ®Ü ÊÜá®æ¿á Jí¨Üá WæãàvæWæ ÖæãÓÜ Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜâ©¨æ. Wæãàvæ¿á E¨Üª 7 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 5 ËáàoÃÜ 

C¨æ. Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜÊÜ®Üá, Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜ¨ÜÃÜ ±ÜÅ£ aèÃÜÓÜ ËáàoÄWæ 120 ÃÜã±ÝÀá ÖæàÚ¨Ü®Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜ®Üá Ÿ|¡ 

PæãvÜáÊÜÊÜ¯Wæ GÐÜár ÃÜã±ÝÀá PæãvÜ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ ?

E¨Ý: Jí¨Üá 40 ËáàoÃÜ E¨Üª ÖÝWÜã 30 

ËáàoÃÜ AWÜÆËÃÜáÊÜ Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£¿á 

ÖÜã¨æãào¨Ü JÙÜWæ ñÜí£¿á ¸æàÈWæ 

Öæãí©PæãívÜá ÖÜã¨æãào¨Ü ÓÜáñÜ¤Æã 2 ËáàoÃÜ 

AWÜÆ¨Ü ÃÜÓæ¤ ÊÜÞvÜáÊÜâ©¨æ. B ÃÜÓæ¤¿á ÊæáàÇæ 

25 ÓæËáà. X 20 ÓæËáà BPÝÃÜ¨Ü ´ÜÃÜÎWÜÙÜ®Üá° 

ÖÝPÜáÊÜâ©¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ GÐÜár ´ÜÃÜÎWÜÙÜ®Üá° 

ñÜÃÜ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ ?

´ÜÃÜÎWÜÙÜ®Üá° ÖÝPÜáÊÜ ÓÜ§ÙÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæ¿ááÊÝ.

ÖÜã¨æãào¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 40 × 30 = 1200 aèËáà

ÃÜÓæ¤¿á®Üá° ¹oár JÙÜX®Ü ÖÜã¨æãào¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 36 × 26 = 936 aèËáà

∴	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ´ÜÃÜÎ¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 1200 - 936 = 264 aèËáà

´ÜÃÜÎ ÖÝPÜáÊÜ ÓÜ§ÙÜ  = 
25
100  ×

20
100  = 

1
20  aèËáà

Jí¨Üá ´ÜÃÜÎ¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ 
1
20  aèËáà ÖÝWÝ¨ÜÃæ 264 aèËáà ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ÖÝPÜáÊÜ ´ÜÃÜÎWÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° 

ñæWæÁãà|.

´ÜÃÜÎWÜÙÜ ÓÜíTæÂ =			

= 264 ÷ 
1
20

= 264 × 20 = 5280
Aí¨ÜÃæ 5280 ±ÜÄÎWÜÙÜá ñÜÃÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá.

ÓÜ§ÙÜ¨Ü Joár PæÒàñÜÅ´ÜÆ

Jí¨Üá ´ÜÃÜÎ¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ

2

2

40

30

Ëáà

Ëáà

Ëáà

Ëáà
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P Q

S R

A B

D C

30 Ëáà

65
 Ë

áà

1.5 Ëáà

E¨Ý.	 Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£ Bo¨Ü Ÿ¿áÈ®Ü E¨Üª 65 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã AWÜÆ 30 ËáàoÃÜ C¨æ. B Bo¨Ü Ÿ¿áÈWæ 

Öæãí©PæãívÜá ÖæãÃÜWæ ®ÝÆãR Ÿ©WÜÚWæ 1.5 ËáàoÃÜ AWÜÆ¨Ü ÃÜÓæ¤ C¨æ. B ÃÜÓæ¤¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ Bo¨Ü Ÿ¿áÈ®Ü BPÝÃÜ B¿áñÝPÜê£ C¨æ.  
 ABCD C¨Üá Bo¨Ü Ÿ¿áÆá C¨æ. A¨ÜÃÜ ÓÜáñÜ¤Æá 1.5 ËáàoÃÜ 

    AWÜÆ¨Ü ÃÜÓæ¤ C¨æ.

 ABCD ¿á GÆÉ Ÿ©Àáí¨Ü 1.5 ËáàoÃÜ AíñÜÃÜÊÜ®Üá° CvÜÇÝX 
 PQRS D B¿áñÜ ¨æãÃæ¿ááñÜ¤¨æ.

B¿áñÜ PQRS ¨Ü E¨Üª = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 ËáàoÃÜ

B¿áñÜ PQRS ¨Ü AWÜÆ = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 ËáàoÃÜ

	 ÃÜÓæ¤¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = B¿áñÜ PQRS®Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ -& B¿áñÜ ABCD¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ

		  = 68 × 33 - 65 × 30 =  -  =  aèÃÜÓÜ ËáàoÃÜ

®ÜvæÀáÄ, aÜbì ÊÜÞvÜæãà|

�		ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á ÃÜÓæ¤¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆÊÜ®Üá° ¸æàÃæ Ë«Ý®Ü©í¨Ü ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ?

E¨Ý.	Jí¨Üá Êæã¸ÝÀáÆ¨Ü E¨Üª 13 ÓæËáà AWÜÆ 7 ÓæËáà C¨æ C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PQRS D Ôðà®Ü BPÜê£¿áÈÉ 

	 ñæãàÄÔ¨Üíñæ C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ôðà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ GÐÜár ?

EñÜ¤ÃÜ:	Êæã¸ÝÀáÆ Ü̈ Ÿ©WÜÚí Ü̈ ñÜ¿ÞÃÝ Ü̈ B¿áñÜ ABCD Gí Ü̈á £Ú¿ááÊÝ A Ü̈ÃÜ E Ü̈ª 13 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ 7 ÓæËáà 

	 C¨æ. AB, ÖÝWÜã DC Ÿ©Àáí¨Ü 1.5 ÓæËáà AíñÜÃÜ ¹oár ÖÝWÜã DA Ÿ©Àáí¨Ü 2 ÓæËáà AíñÜÃÜ 

	 ¹pÝrWÜ ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ B¿áñÜ PQRS Gí¨Üá £ÚÁãà|.

	 B¿áñÜ PQRS¨Ü E¨Üª =   ÓæËáà

	 B¿áñÜ PQRS¨Ü AWÜÆ =   ÓæËáà

Ôðà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = B¿áñÜ PQRS¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = .... × .... =  aèÓæËáà

PÜê£ 

	 ¸æàÃæ ¸æàÃæ BPÝÃÜWÜÙÜ Êæã¸ÝÀáÆWÜÙÜ®Üá° ®æãàwÄ. AÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÈÃÜáÊÜ 

Ôð®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

13
 Ó

æË
áà

.

7 ÓæËáà.

P Q

S R

A

B

D

C1.5 ÓæËáà.

2 ÓæËáà.

1.
5 

Ó
æË

áà
.

1.
5 

Ó
æË

áà
.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 45

1.	 Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág 12 ÓæËáà C¨ÜªÃæ B aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

2.	 Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü E¨Üª 15 ÓæËáà ÖÝWÜã AWÜÆ 5 ÓæËáà C¨ÜªÃæ, B B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

3.	 Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ 102 aèÓæËáà C¨æ. B¿áñÜ¨Ü E¨Üª 17 ÓæËáà ÖÝWÝ¨ÜÃæ B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ GÐÜár? 

4*.	Jí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág ÊÜáãÃÜá ±Üoár ÊÜÞw¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ ÊÜáãÆ aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ¨Ü GÐÜár ±Üoár  

BWÜáÊÜâ¨Üá ?
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»Üág¨Ü G¨ÜáÄ®Ü ÎÃæãà¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñÜÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ GÙæ¨Ü ÆíŸ¨Ü AÙÜñæÁáà B £ÅPæãà®Ü¨Ü GñÜ¤ÃÜËÃÜáñÜ¤¨æ.

p p

q

q

∆PMR ÖÝWÜã ∆PMQ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÚÊæ.

A(∆PQR) = A (∆PMQ)  + A(∆PMR)

= 
1
2

 × l(QM) × l(PM) + 
1
2

 × l(MR) × l(PM)

	 = 
1
2

 [l(QM) + l(MR)] × l(PM)

= 
1
2

 l(QR) × l(PM)

 = 
1
2

× ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

 A(∆PQR) = 
1
2

× ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

∆PMR ÖÝWÜã ∆PMQ PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÚÊæ.

A(∆PQR) = A(∆PMR) - A (∆PMQ)

= 
1
2

 × l(MR)× l(PM) -
1
2

 × l(MQ) × l(PM)

 = 
1
2

 [l(MR) - l(MQ)] × l(PM)

 = 
1
2

 × l(QR) × l(PM)

 = 
1
2

× ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

A(∆PQR) 
1
2

 × ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

P

Q
RM

GñÜ¤ÃÜ

ñÜÙÜ

P

Q R
M

GñÜ¤ÃÜ

ñÜÙÜ

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ  (Area of right angled triangle)
PÜê£ Jí¨æà AÙÜñæ¿á GÃÜvÜá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° PÜñÜ¤ÄÔPæãÚÛÄ. AÊÜâWÜÙÜ®Üá° BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ 

hæãàwÔÄ. Jí¨Üá B¿áñÜ ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜâ¨Üá A¨Ü®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ. 

£ÅPæãà®Ü¨Ü PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜá p ÖÝWÜã q D E¨ÜªÙÜñæ¿á¨Üáª CÊæ 

A®Üá»ÜËÔÄ. ÖÝWÜã B¿áñÜ¨Ü¨Üãª »ÜágWÜÙÜá CÊæ. BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü PÝ~ÓÜáñÜ¤¨æà®æí¨ÜÃæ, 

		  B¿áñÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 2 × PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ.

		 ∴	 2 × PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ =  p × q

∴	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 
p × q

  2

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�	PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 
1
2  × PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á WÜáOÝPÝÃÜ

	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá »Üág ñÜÙÜ Gí¨Üá £Ú¨ÜáPæãívÜÃæ, 

PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ GÃÜvÜ®æ¿á »ÜágWÜÙÜá D ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ GñÜ¤ÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 
1
2  ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

∆ABC C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà £ÅPæãà®ÜË¨ÜªÃæ ñÜÙÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá »ÜágÊÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛñÝ¤Ãæ B 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

BPÜê£ : 2 : ¹í¨Üá M ÃæàTæ QR¨Ü ÖæãÃÜWæ C¨æ.BPÜê£ & 1 : ¹í¨Üá M ÃæàTæ QR ÊæáàÈ¨æ.



84

 £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 1
2

 × ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ
 

E¨Ý.	Jí¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ »Üág 

3.5 ÓæËáà C¨æ ÖÝWÜã 4.2 ÓæËáà CÊæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 

£ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 1
2

 × PÝoPæãà®Ü 

ÊÜÞvÜáÊÜ »ÜágWÜÙÜ E¨ÜªÙÜñæ¿á WÜáOÝPÝÃÜ

		  = 1
2

 × 3.5 × 4.2

				      = 7.35 aèÓæËáà		   

E¨Ý.	Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü ñÜÙÜ 5.6 ÓæËáà ÖÝWÜã 

GñÜ¤ÃÜ 4.5 ÓæËáà C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü 

PæÒàñÜÅ´ÜÆ GÐÜár ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:£ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 1
2

 × ñÜÙÜ × GñÜ¤ÃÜ

		  = 1
2

 × 5.6 × 4.5

				      = 12.6 ÓæËáà2

(aèÓæËáà C Ü̈®Üá° ÓæËáà2 ×àWæ¿áã ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ.)

1.	 Jí¨Üá ©®Ü¨ÜÎìPæ¿á ±Üâo¨Ü E¨Üª 45 ÓæËáà ÖÝWÜã AWÜÆ 26 ÓæËáà C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ±Üâo¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ GÐÜár?

2.	 Jí¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü GñÜ¤ÃÜ 3.6 ÓæËáà ÖÝWÜã ñÜÙÜ 4.8 ÓæËáà ÖÝWÝ¨ÜÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ GÐÜár ?

3.	 Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£ »ÜãSívÜ¨Ü E¨Üª 75.5 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã AWÜÆ 30.5 ËáàoÃÜ C¨æ. A¨ÜÃÜ ¸æÇæ 1000 

ÃÜã±ÝÀá aèÃÜÓÜ ËáàoÃÜ C¨ÜªÃæ B »ÜãSívÜ¨Ü ¸æÇæ GÐÜár ?

4.	 B¿ÞñÝPÜê£ ÓÜ»ÝWÜêÖÜ¨Ü E¨Üª 12 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã AWÜÆ 6 ËáàoÃÜ C¨æ. D PæãàOæ¿áÈÉ 30 ÓæËáà »Üág-

WÜÚÃÜáÊÜ aèÃÜÓÝPÜê£¿á ´ÜÃÜÎWÜÙÜ®Üá° ÖÝPÜáÊÜâ©¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÓÜí±Üä|ì ÓÜ»ÝWÜêÖÜ¨ÜÈÉ GÐÜár ´ÜÃÜÎWÜÙÜá PÜãvÜáÊÜÊÜâ 

? D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ aèÃÜÓÝPÜê£ ´ÜÃÜÎWÜÙÜá 15 ÓæËáà »ÜágWÜÙÜÈÉÃÜáÊÜíñÜÖÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃæ GÐÜár ´ÜÃÜÎWÜÙÜá 

¸æàPÝWÜáÊÜÊÜâ?

5.	 Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ AÙÜñæ CÃÜáÊÜ ÖÜã¨æãào¨Ü 

	 ±ÜÄËá£ ÖÝWÜã PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

A B

CD

EF

G Hl
b

h

h

±ÜêÐÜu´ÜÆ (Surface area)
	 ¿ÞÊÜâ¨æà £ÅËá£¿á ÊÜÓÜá¤Ë®Ü GÆÉ ±ÜêÐÜu»ÝWÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ ¸æàÄàgá Gí¨ÜÃæ B ÊÜÓÜá¤Ë®Ü ±ÜêÐÜu´ÜÆËÃÜáñÜ¤¨æ.

�	CÐÜrPÝb£¿á ±ÜêÐÜu´ÜÆ		
			   �	CÑrPÝb£Wæ BÃÜá ±ÜêÐÜuWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

			   �	±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜêÐÜu B¿áñÝPÝÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

			   �	G Ü̈áÃÜá Ÿ Ü̈áÄX®Ü B¿áñÝPÝÃÜ ±ÜêÐÜuWÜÙÜ PæÒàñÜÅ ǗÆ ÓÜÊÜÞ®ÜËÃÜáñÜ¤ æ̈

			   �	±ÜÅ£Áãí¨Üá AíaÜá A¨Ü®Üá° hæãàwÓÜáÊÜ ¸æàÃæ GÃÜvÜá AíaÜáWÜÚWæ 

		 ÆíŸÊÝXÃÜáñÜ¤¨æ.

			   �	CÐÜrPÝb£¿á AvÜx ±ÜêÐÜu¨Ü E¨Üª l ÖÝWÜã AWÜÆ b Gí¨Üá 

		 ñæãàÄÓÜáÊÝ. ÆíŸ ±ÜêÐÜuWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ h Gí¨Üá ñæãàÄÓæãà|.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 46

13 Ëáà

13 Ëáà

13 Ëáà

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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B¿áñÜ ABCD¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = B¿áñÜ GHEF PæÒàñÜÅ´ÜÆ = E¨Üª × BWÜÆ = l × b
B¿áñÜ ADGF¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = h B¿áñÜ BCHE¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = BWÜÆ × E¨Üª = b × h
B¿áñÜ CHGD¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = B¿áñÜ ABEF¿á PæÒàñÜÅ´ÜÆ = E¨Üª × BWÜÆ = l × h
CÑrPÝb£¿á Joár PæÒàñÜÅ´ÜÆ = GÆÉ B¿áñÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ ¸æàÄàgá

CÑrPÝb£¿á Joár PæÒàñÜÅ´ÜÆ = 2 (E¨Üª × AWÜÆ + AWÜÆ × GñÜ¤ÃÜ + E¨Üª × GñÜ¤ÃÜ)
= 2 (l × b + b × h + l × h) = 2 (lb + bh + lh)

�	Z®Ü¨Ü ±ÜêÐÜu´ÜÆ

�	Z®ÜPæR 6 ±ÜêÐÜuWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ.

�	±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜêÐÜu aèÃÜÓÝPÝÃÜËÃÜáñÜ¤¨æ.

�	GÆÉ ±ÜêÐÜuWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ ÓÜÊÜÞ®ÜËÃÜáñÜ¤¨æ.

�	aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág l Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

�	Z®Ü¨Ü Jí¨Üá ±ÜêÐÜu¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ	 = aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ

�	Z®Ü¨Ü Joár ±ÜêÐÜu´ÜÆ	 = 6 aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ ¸æàÄàgá

= 6 × »Üág2

= 6 × l 2

E¨Ý.	 E¨Üª 1.5 ËáàoÃÜá AWÜÆ 1.2 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 1.3 ËáàoÃÜ ×àWæ AÙÜñæÀáÃÜáÊÜ ñÜWÜw®Ü CÑrPÝb£ 

BPÝÃÜ¨Ü ±æqrWæ ñÜ¿ÞÄÓÜ¸æàPÝ¨ÜÃæ A¨ÜPæR GÐÜár ñÜWÜvÜá ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:±æqrWæ¿á E¨Üª = l = 1.5 ËáàoÃÜá, AWÜÆ  = b = 1.2 ËáàoÃÜ, GñÜ¤ÃÜ = h = 1.3 ËáàoÃÜ

±æqrWæ¿á ±ÜêÐÜu´ÜÆ =	 2 (l × b + b × h + l × h)
=	 2 (1.5 × 1.2 + 1.2 × 1.3 + 1.5 × 1.3)

				 = 	2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
= 	2 (5.31)

				 = 	10.62 aèËáà.

±æqrWæ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ Joár 10.62 aèËáà ñÜWÜvÜá ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý. 	Jí¨Üá Z®ÝPÜê£ ±æqrWæ¿á »Üág 0.4 Ëáà C¨æ. B ±æqrWæWæ ÖæãÃÜX¯í¨Ü Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅ£à 

aèÃÜÓÜ ËáàoÄWæ 50 ÃÜã±ÝÀá¿áíñæ GÐÜár SaÜáì ŸÃÜáÊÜ¨Üá ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|:»Üág = l = 0.4 ËáàoÃÜ

		  Z®Ü¨Ü Joár ±ÜêÐÜu´ÜÆ	 =	 6 × (l)2

=	 6 × (0.4)2

= 	 6 × 0.16 = 0.96 aèËáà

		  1 aèËáà Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜ SaÜáì 50 ÃÜã±ÝÀá.

∴	 0.96 aèËáà Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜ SaÜáì = 0.96 × 50
= 48 ÃÜã±ÝÀá

		  ±æqrWæWæ Ÿ|¡ PæãvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 48 ÃÜã±ÝÀá SaÜáì ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

h

b
l



86

qqq

WÜ~£à¿á Êæãàgá

PæÆÊÜâ ÊÜáãÃÜá AíPæWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ×àWæ CÃÜáñÜ¤Êæ, AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíPæWÜÙÜ ¿ÞÊÜ WÜáOÝPÝÃÜ 

ŸÃÜáÊÜâ¨æãà, A¨ÜÄí¨Ü B ÓÜíTæÂWæ »ÝWÜ ÖæãàWÜáÊÜâ¨Üá.

E¨Ý. (i)	175 D ÓÜíTæÂ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ, 1 × 7 × 5 = 35, 175
35

5=

(ii)	 816 D ÓÜíTæÂ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ, 8 × 1 × 6 = 48, 816
48

17=

(iii) D ÓÜíTæÂ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ, 6 × 1 × 2 = 12, 612
12

51=

C¨ÜÃÜíñæ 135, 312, 672 CÊÜâ PÜãvÝ ÓÜíTæÂWÜÚÊæ.

C¨æà Äà£ C®Üã° PæÆÊÜâ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÖÜávÜáQÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 47

1. Z®Ü¨Ü »Üág PæÙÜX®Üíñæ C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ Joár PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæÀáÄ.

(i) 3 ÓæËáà    (ii) 5 ÓæËáà    (iii) 7.2 Ëáà    (iv) 6.8 Ëáà    (v) 5.5 Ëáà

2. PæÙÜWæ CÑrPÝb£¿á E¨Üª, AWÜÆ ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX PæãvÜÇÝX¨æ, A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü A¨ÜÃÜ Joár PæÒàñÜÅ´ÜÆ

ñæWæÀáÄ.

(i) 12 ÓæËáà, 10 ÓæËáà, 5 ÓæËáà. (ii) 5 ÓæËáà, 3.5 ÓæËáà, 1.4 ÓæËáà,

(iii) 2.5 ÓæËáà, 2 Ëáà, 2.4 Ëáà. (iv) 8 Ëáà, 5 Ëáà, 3.5 Ëáà.

3. Jí¨Üá ¸æíQ±æäor|¨Ü E¨Üª 4 ÓæËáà, AWÜÆ 2.5 ÓæËáà ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 1.5 ÓæËáà C¨æ. B ¸æíQ±æäor|PæR

ÖæãÃÜX¯í¨Ü Ÿ|¡¨Ü PÝWÜ¨ÜÊÜ®Üá° ¯©ìÐÜrÊÝX AíqÓÜ¸æàPÝX¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Joár GÐÜár PÝWÜ¨Ü ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ ?

4. ÖÜã¨æãào¨ÜÈÉ¿á PÜÓÜPÜwx¿á®Üá° pÝÅÈÀáí¨Ü ÖæãñÜá¤PæãívÜá ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜááaÜcÙÜËÆÉ¨Ü ñÜWÜw®Ü

±æqrWæ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜâ©¨æ. A¨ÜÃÜ E¨Üª 1.5 ËáàoÃÜ AWÜÆ 1 ËáàoÃÜ ÖÝWÜã GñÜ¤ÃÜ 1 ËáàoÃÜ C¨æ. A¨ÜPÝRX

Joár GÐÜár ±ÜêÐÜu´ÜÆ¨Ü ñÜWÜvÜá ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. B ±æqrWæ JÙÜX¯í¨Ü ÖÝWÜã ÖæãÃÜX¯í¨Ü ñÜáPÜáR ×w¿á¨Ü Ÿ|¡

PæãvÜ¸æàPÝX¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 150 ÃÜã±ÝÀá ±ÜÅ£ aèÃÜÓÜËáàoÃÜ¨Üíñæ B ±æqrWæWæ Ÿ|¡ PæãvÜÆá GÐÜár SaÜáì

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá ?
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13 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜ

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü (Right angled triangle)
	 ¿ÞÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü Jí¨Üá Pæãà®Ü PÝoPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æÁãà B £ÅPæãà®ÜPæR PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü G®Üá°ñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤ B 

PÝoPæãà®Ü¨Ü G¨ÜáÄ®Ü »ÜágPæR PÜ|ì G®Üá°ñÝ¤Ãæ C¨Üá ®ÜÊÜáWæ WÜáÃÜá£¨æ.

�	PæÙÜX®Ü PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ¿á PÜ|ìWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ŸÃæÀáÄ.

∆ABC ¨Ü PÜ|ì ∆LMN ¨Ü PÜ|ì ∆XYZ ¨Ü PÜ|ì 

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝªíñÜ (Theorem of Pythagoras)

	 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü DñÜ®æãŸº ±ÜÅÔ¨Üœ XÅàPÜ WÜá~ñÜ ñÜgn®Üá QÅÍÜ¤ÍÜPÜ ±ÜäÊÜì BÃÜ®æ¿á ÍÜñÜÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ BX ÖæãàX¨Ýª®æ. 

WÜ~ñÜ ËÐÜ¿á¨ÜÈÉ DñÜ®Ü ÁãàWÜ¨Ý®Ü ŸÖÜÙÜ ̈ æãvÜx¨ÝX¨æ. WÜ~ñÜ PÜÈÓÜáÊÜ AÊÜ®Ü ±Ü¨Üœ£ ËÆPÜÒ| ÖÝWÜã g®Ü²Å¿áÊÝXñÜá¤. 

BñÜ®Üá A®æàPÜ ÎÐÜÂí©ÃÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü®Üá.

	 PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜPæR ÓÜíŸí˜Ô¨Üíñæ Jí¨Üá Ô¨ÝœíñÜ ÓÝPÜÐÜár ×í©®Ü PÝÆ©í¨ÜÆã A®æàPÜ ¨æàÍÜ¨ÜÈÉ¿á g®ÜÄWæ 

±ÜÄbñÜËñÜá¤. »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ¿á ÍÜáÆÌÓÜãñÜÅ D WÜÅí¥Ü¨ÜÈÉ¿áã C¨ÜÃÜ EÇæÉàSË¨æ. B Ô¨ÝœíñÜ¨Ü Ô¨Üœñæ¿á®Üá°  

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Üá ±ÜÅ¥ÜÊÜáÊÝX ±ÜÄbÀáÔ¨ÜªPÝRX BñÜ®Ü ÖæÓÜÃÜ®Üá° B Ô¨ÝœíñÜPæR PæãvÜÇÝX¨æ. PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ 

PÜ|ì¨Ü ÊÜWÜì C¨Üá EÚ¨Ü GÃÜvÜá »ÜágWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ ¸æàÄài®ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. C¨Üá ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜË¨æ.

PÜê£    PÜ|ì ÊÜáñÜá¤ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ Jí¨Üá »Üág PæãqrÃÜáñÜ¤¨æ. PæÙÜX®Ü PÜaÝc BPÜê£¿áÈÉ¿á AÙÜñæ¿áíñæ PÝoPæãà®Ü 

£ÅPæãà®Ü ñæWæÀáÄ. ÊÜáãÃÜ®æ¿á »Üág¨Ü E¨Üª AÙæÀáÄ. ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜÊÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ.

 (i)  (ii)  (iii)
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B C

5

3

P

Q

R

6

10

A

B C

L

M

N Y

X

Z

X

Z

Y

17

15



88

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
	

	 Ÿ©¿á BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜ PæÙÜX®Üíñæ 

ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ ∆ABC ¨ÜÈÉ ∠B PÝoPæãà®Ü C¨ÜªÃæ, 
	 [l(AC)]2 = [l(AB)]2 + [l(BC)]2 
	 ÓÝ«ÝÃÜ|ÊÝX PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ 

»ÜágWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá »Üág ñÜÙÜ Gí¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛñÝ¤Ãæ ÖÝWÜã 

C®æã°í¨Üá »Üág GñÜ¤ÃÜ Gí¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛñÝ¤Ãæ.

ÖÝWÝ¨ÜÃæ D Ô¨ÝœíñÜ (PÜ|ì)2 = (ñÜÙÜ)2 + (GñÜ¤ÃÜ)2 ×àWæ ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá.  

	    ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜÊÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÓÜÆá PæÙÜX®Ü PÜê£ ÊÜÞwÄ.

PÜê£    Jí¨Üá PÝvÜìÎào¨Ü ÓÜÊÜÞ®Ü AÙÜñæ¿á 8 PÝoPæãà®Ü 

£ÅPæãà®Ü PÜñÜ¤ÄÔÄ. A¨ÜÃÜ »ÜágWÜÙÜá ¿ÞÊÜâ¨æà E¨ÜªÊÜâ 

CÃÜŸÖÜá¨Üá £ÅPæãà®Ü¨Ü PÜ|ì ‘a’ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü PÝoPæãà®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ

 ‘b’ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü ÖÝWÜã ‘c’ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü C¨æ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. 

		  B £ÅPæãà®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ 
bc
2  C¨æ C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$ÂPæR ñÜí¨ÜáPæãÚÛÄ.

	 DWÜ ¸æàÃæ PÝvÜìÎàq®Ü ÊæáàÇæ (b + c) ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü »ÜágËÃÜáÊÜ GÃÜvÜá aèÃÜÓÜWÜÙÜ®Üá° ±æ¯ÕÇ…¯í¨Ü ñæWæÀáÄ.

BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Êæã¨ÜÆá PÜñÜ¤ÄÔ¨Ü 8 £ÅPæãà®ÜWÜÚí¨Ü 4 £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° aèÃÜÓÜ ABCD ÊæáàÇæ CwÄ ÊÜáñÜá¤ 

EÚ¨Ü 4 £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Üíñæ aèÃÜÓÜ PQRS ÊæáàÇæ CwÄ. £ÅPæãà®ÜWÜÚí¨Ü ÊÜáábc¨Ü »ÝWÜÊÜ®Üá° 

ÃæàTÝíQñÜ ÊÜÞwÄ.

		  BPÜê£ (i) 		  BPÜê£ (ii)

	 BPÜê£¿á ±ÜÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ. BPÜê£ (i)ÃÜÈÉ ŸÄ¨Ý¨Ü ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨ÜÃÜ »Üág¨Ü ‘a’ C¨æ ×àWæ aèÃÜÓÜ 

	 ñÜ¿ÞÃÝÀáñÜá. BPÜê£ (ii)ÃÜÈÉ ŸÄ¨Ý¨Ü ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ‘b’ ÖÝWÜã ‘c’ »ÜágWÜÚÃÜáÊÜ GÃÜvÜá aèÃÜÓÜWÜÙÜá ñÜ¿ÞÃÝ¨ÜÊÜâ. 

	 GÃÜvÜã aèÃÜÓÜWÜÙÜÈÉ ÃæàTÝíQñÜ ÊÜÞw¨Ü »ÝWÜ ÓÜÊÜÞ®Ü Aí¨ÜÃæ ®ÝÆáR PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ¨ÜÐærà C¨æ. 

	 BPÜê£ (i) ÃÜÈÉ aèÃÜÓÜ ABCD¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = a2 + 4 × PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ.

				      = a2 + 4 × 
1
2  bc

				      = a2 + 2bc
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	 BPÜê£ (ii)ÃÜÈÉ aèÃÜÓÜ¨Ü PQRS PæÒàñÜÅ´ÜÆ = b2 + c2 + 4 × PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ

				    = b2 + c2 + 4 × 
1
2  bc

				    = b2 + c2 + 2bc
			   aèÃÜÓÜ ABCD¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ 	 = aèÃÜÓÜ PQRS¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ

			   ∴	 a2 + 2bc 	 = b2 + c2 + 2bc
				           ∴ a2 = b2 + c2

®ÜvæÀáÄ, aÜaæì ÊÜÞvÜæãà|.

�		BPÜê£ (i) ÃÜÈÉ ŸÄ¨Ý¨Ü aèPæãà®Ü¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá Pæãà®Ü PÝoPæãà®ÜÊÝX¨æ. C¨Ü®Üá° Pæãà®ÜÊÜÞ±ÜPÜ ÓÜÖÝ¿áËÆÉ¨æ 

ñÝÙæÖÝQ ®æãàvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æÁáà ?

 PÜê£ 	 Jí¨Üá PÝvÜìÎàq®Ü ÊæáàÇæ  3 ÓæËáà, 4 ÓæËáà ÖÝWÜã 

5 ÓæËáà AÙÜñæ¿á Jí¨Üá PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü 

ñæWæÀáÄ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá »ÜágWÜÙÜ ÊæáàÇæ aèÃÜÓÜÊÜ®Üá° 

ÃÜbÔÄ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæ¨Üá 

±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜÊÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ.

	 	 ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü Ô¨ÝœíñÜ E±ÜÁãàXÔ PÝoPæãà®Ü 

£ÅPæãà®Ü¨Ü GÃÜvÜá »Üág PæãpÝrWÜ ÊÜáãÃÜ®æ¿á »Üág ñæWæ¿áÆá 

ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý.	 ∆ABC ¨ÜÈÉ ∠C = 90°, l(AC) = 5 ÊÜáñÜá¤ l(BC) = 12 ÓæËáà, ÖÝWÜã l(AB) = GÐÜár ?

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: 	PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü ABC ¨ÜÈÉ ∠C = 90° B¨ÜªÄí¨Ü »Üág AB C¨Üá PÜ|ìË¨æ. ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü 

Ô¨ÝœíñÜË¨æ.
	 l(AB)2 	= l(AC)2 + l(BC)2

		  = 52 + 122

		  = 25 + 144
	 ∴ l(AB)2 	 = 169
	 ∴ l(AB)2 	 = 132

	 ∴ l(AB) 	 = 13		

	 ∴ ÃæàÐÝSívÜ AB¨Ü E¨Üª = 13 ÓæËáà

B

C A

12

5

A

B C
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A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 48 

1.	 PæÙÜX®Ü BPÜê£WÜÙÜ®Üá° ®æãàwÄ ÖÝWÜã ‘x’ ¨Ü ÊæáàÇæ ñæWæÀáÄ.

		          (i) 	 (ii)	 (iii)
2.	 PÝoPæãà®Ü ∆PQR ¨ÜÈÉ ∠P = 90° C¨ÜªÃæ l(PQ) = 24 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ l(PR) = 10 ÓæËáà, ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

ÃæàÐæÀáí¨Ü QR ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

3.	 PÝoPæãà®Ü ∆LMN ¨ÜÈÉ ∠M = 90° C¨ÜªÃæ l(LM) = 12 ÓæËáà ÊÜáñÜá¤ l(LN) = 20 ÓæËáà ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

ÃæàÐÝSívÜ MN ¨Ü E¨ÜªÙÜñæ ñæWæÀáÄ.

4.	 15 Ëáà E¨ÜªÙÜñæ¿á Jí¨Üá H~¿áá ®æÆ©í¨Ü 9 ËáàoÃÜ GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊæáàÈÃÜáÊÜ Jí¨Üá QoQ¿á ŸÚ ñÜÆá±ÜâñÜ¤¨æ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ Wæãàvæ¿á ñÜÙÜ ÊÜáñÜá¤ H~¿á PæÙÜX®Ü ñÜá© CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ ñæWæÀáÄ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ £ÅPæãà®Ü¨ÜÈÉ Jí¨Üá ÊæàÙæ ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì C¨Üá ¸æàÃæ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜìWÜÙÜ 

¸æàÄài®ÜÐÜár C¨ÜªÃæ A¨ÜPæR ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão G®Üá°ñÝ¤Ãæ. ¿ÞÊÜ £ÅPæãà®Ü¨Ü »ÜágWÜÙÜ E¨Üª CíñÜÖÜ 

£ÅPæãà®Ü¨æãÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÚí¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝWÜá£¤¨æÁãà B £ÅPæãà®Ü PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý.	 (7,24,25) D ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜáãÖÜ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜãoËÃÜáñÜ¤¨æÁáà?

			  7, 24, 25 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì ÊÜÞvæãà|.

			  72 = 49, 242 = 576, 252 = 625
	 	 ∴ 49 + 576 = 625
	 	 ∴ 72 +242 = 252

		  ∴ 7, 24 ÖÝWÜã 25 CÊÜâ ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão CÊæ.

aÜoáÊÜqPæ: 1 Äí¨Ü 50 D ÓÜíTÝÂÓÜÊÜáãÖÜ¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ®æãàwÄ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü 

£ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° ÖÜávÜáQÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 49

1.	 ÊÜááí¨æ PæÆÊÜâ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ AÊÜâWÜÙæãÙÜXí¨Ü ±Ý¿á¥ÝWæãàÃÜÓÜ®Ü £ÅPÜão ¯ÎcÀáÔÄ.

	 (i) 3, 4, 5	 (ii) 2, 4, 5
	 (iii) 4, 5, 6	 (iv) 2, 6, 7
	 (v) 9, 40, 41 	 (vi) 4, 7, 8
2.	 PæÙÜWæ PæÆÊÜâ £ÅPæãà®ÜWÜÙÜ »ÜágWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¿ÞÊÜ £ÅPæãà®Ü, PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®ÜË¨æ 

GíŸá¨Ü®Üá° WÜáÃÜá£ÔÄ.	
	 (i) 8, 15, 17 	 (ii) 11, 12, 15 	 (iii) 11, 60, 61	 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
	 (v) 40, 20, 30 			                

qqq
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14 ¸æçiPÜ ÓÜãñÜÅWÜÙÜá&ÊÜWÜì ËÓÝ¤ÃÜ

Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ¿á B¿áñÜ ABCD ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. D B¿áñÜ¨Ü 

E¨Üª y ÊÜáãÆÊÜÞ®ÜË¨æ ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ (2x) ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü C¨æ. D 

B¿áñÝPÜê£ ñÜáíw¿áÈÉí¨Ü x ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü »ÜágËÃÜáÊÜ aèÃÜÓÜ 

PÜñÜ¤ÄÓÜÇÝÀáñÜá. Ÿ|¡¨Ü »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ ñæWæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX ¸æçiPÜ 

ÃÝÎWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü QÅÁáWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. B¿áñÜ 

ABCD PæÒàñÜÅ´ÜÆ C¨Üá A(  ABCD) ×àWæ ŸÃæÁãà|.

Ÿ|¡¨Ü »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = A(  ABCD) - A(  MNCP) = 2xy - x2

Ÿ|¡¨Ü »ÝWÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ = A(  ASPD) + A(  SBNM) = (y - x) × 2x + x2

= 2xy - 2x2 + x2

= 2xy - x2

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÊÜWÜì ËÓÝ¤ÃÜ

	 hæçËPÜ ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw Ÿí Ü̈ ÃÝÎ C Ü̈á B WÜáOÝPÝÃÜ̈ Ü ËÓÝ¤ÃÜËÃÜáñÜ¤̈ æ. ËÎÐÜr ±ÜÅPÝÃÜ̈ Ü ÃÝÎWÜÙÜ ËÓÝ¤ÃÜ 

JÊæá¾Çæà ŸÃæ¿á æ̧àPÝWÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÜãñÜÅWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÃÜá ÊÜÞvÜÇÝWÜáñÜ¤̈ æ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ ÓÜãñÜÅWÜÙÜ®Üá° ®ÝÊÜâ 

®æãàvÜáÊÝ.

�	Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ  PQRS D aèÃÜÓÜ¨Ü 

»Üág (x + y) C¨æ.

	 ∴ A (  PQRS) = (x + y)2

PQRS D aèÃÜÓÜÊÜâ I, II, III, IV CíñÜÖÜ B¿áñÜWÜÙÜÈÉ 

Ë»ÝXÓÜÇÝX¨æ. 
PQRS D aèÃÜÓÜ¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ C¨Üá B¿áñÜ I, II, III, 
IV CÊÜâWÜÙÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆWÜÙÜ ¸æàÄàgá C¨æ.

∴ A (  PQRS) = A (B¿áñÜ I) + A (B¿áñÜ II) + A (B¿áñÜ III) + A (B¿áñÜ IV)
			 (x + y)2 = x2 + xy + xy + y2 = x2 + 2xy + y2

∴   (x + y)2 = x2 + 2xy + y2

DWÜ (x + y)2 D ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝ.

	 (x + y) (x + y) = x (x + y) + y (x + y)
 = x2 + xy + yx + y2 ∴	 (x + y)2 = x2 + 2xy + y2

(x + y) D ©Ì±Ü©¿á ÊÜWÜì ÊÜÞw ŸÃÜáÊÜ ¸æçiPÜ ÃÝÎ C¨Üá PæÒàñÜÅ´ÜÆ¨Ü AÙÜñæWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÃÝÎ¿áÐÜár 

C¨æ. ∴	 (x + y)2 = x2 + 2xy + y2 C¨Üá ©Ì±Ü©¿á ÊÜWÜìËÓÝ¤ÃÜ¨Ü ÓÜãñÜÅ C¨æ.

P

S

Q

R
IV

III

III

x

x

x

x

yy

y

y

PÜê£ 1

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

A

C

B

D

2x M

P

N

S
x

x
x

y
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PÜê£ II   Ÿ©¿á BPÜê£¿áÈÉ PQRS C¨Üá a »Üág CÃÜáÊÜ aèÃÜÓÜ C¨Üáª A¨Ü®Üá° 4 B¿áñÜWÜÙÜÈÉ Ë»ÝXÓÜÇÝX¨æ. 

Aí¨ÜÃæ (a - b) »Üág¨Ü aèÃÜÓÜ,  b »Üág¨Ü aèÃÜÓÜ ÊÜáñÜá¤ (a - b) ÊÜáñÜá¤ b »Üág CÃÜáÊÜ 2 B¿áñÜ. 

 A (aèÃÜÓÜ I) + A (B¿áñÜ II) + A (B¿áñÜ III) + A (aèÃÜÓÜ IV) = A (  PQRS)
	 (a - b)2 + (a - b) b + (a - b) b + b2 = a2

	 (a - b)2 + 2ab - 2b 2 + b2 = a2

		  (a - b)2 + 2ab - b2 = a2

			         ∴ (a - b)2 = a2 - 2ab + b2

	 ¸æçiPÜ ÃÝÎ¿á WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw ÓÜãñÜÅ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÝ.

	 (a - b)2	 = (a - b) × (a - b)
		       	 = a (a - b) - b (a - b)
		  	 = a2  - ab - ab + b2

			   = a2 - 2ab + b2

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

		  �	(a + b)2  = a2 + 2ab + b2  	 �	(a - b)2  = a2  - 2ab + b2 

ÊÜWÜì ÓÜãñÜÅWÜÙÜÈÉ a ÊÜáñÜá¤ b WÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜíTæÂ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá A¨Ü®Üá° ±ÜÄàQÒÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. 
ÖæàWæí¨ÜÃæ a = 5, b = 3 ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃæ.

P

S

Q

R

IV

III

III

a

a-b b

(a + b)2  = (5 + 3)2 = 82 = 64
a2 + 2ab + b2 = 52 + 2 × 5 × 3 + 32

			         = 25 + 30 + 9 = 64

(a - b)2  = (5 - 3)2 = 22 = 4
a2 - 2ab + b2 = 52 - 2 × 5 × 3 + 32

			         = 25 - 30 + 9 = 4	

PæÙÜX®Ü ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜWÜì ÓÜãñÜÅWÜÙÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ. 

	 (i) a = - 7 , b = 8	 (ii) a = 11 , b = 3	 (iii) a = 2.5 , b = 1.2
ËÓÝ¤ÃÜ ÊÜÞwÄ.

E¨Ý.   (2x + 3y)2		  E¨Ý. 	(5x - 4)2    	

		
= (2x)2  + 2(2x) × (3y) + (3y)2		      	 = (5x)2 - 2(5x) × (4) + 42

		  = 4x2  + 12xy + 9y2				    = 25x2 - 40x + 16
E¨Ý.	  (51)2 		  E¨Ý.	 (98)2	

		  = (50 + 1)2				    = (100 - 2)2

		  = 502 + 2 × 50 × 1 + 1 × 1  		    	 = 1002 - 2 × 100 × 2 + 22

	  	 = 2500 + 100 + 1				    = 10000 - 400 + 4 
	  	 = 2601				    = 9604
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(i) (997)2 (ii) (102)2 (iii) (97)2 (iv) (1005)2

* (a + b)  (a - b) ¨Ü ËÓÝ¤ÃÜ

(a + b) (a - b)	 = (a + b) × (a - b)
= a (a - b) + b (a - b)
= a2 - ab + ba - b2

= a2 - b2

(a + b) (a - b)	 = a2 - b2

(a + b) (a - b) = a2 - b2

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 50

1. ËÓÝ¤ÃÜ ÊÜÞwÄ.

(i) (5a + 6b)2 (ii) a b
2 3

2

+





 (iii) (2p - 3q)2 (iv) x

x
−








2 2

(v) (ax + by)2 (vi) (7m - 4)2 (vii) x +






1
2

2

(viii) a a−







1 2

2. (8 - 1
x

)D ©Ì±Ü©¿á ÊÜWÜì PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üá ? ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á ŸÃæÀáÄ.

(i) 64 - 12x
(ii) 64 + 12x

(iii) 64 - 16
x

 + 
1
2x (iv) 64 + 16

x
 + 

1
2x

3. m2n2 + 14mnpq + 49p2q2 D ËÓÝ¤ÃÜÊÜâ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜ ©Ì±Ü©¿á¨Üáª C¨æ ?

(i) (m + n) (p + q)	 (ii) (mn - pq) (iii) (7mn + pq) (iv) (mn + 7pq)
4. ËÓÝ¤ÃÜ ÓÜãñÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

	 E¨Ý.  (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)2 - (4y)2 = 9x2 - 16y2

E¨Ý. 102 × 98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)2 - (2)2 = 10000 - 4 = 9996

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 51

1. ËÓÝ¤ÃÜ ÓÜãñÜÅ E±ÜÁãàXÔ PæÙÜX®Ü WÜáOÝPÝÃÜ ŸÃæÀáÄ.

(i) (x + y) (x - y) (ii) (3x - 5) (3x + 5)

(iii) (a + 6) (a - 6) (iv) x
5
6+






  x

5
6−








2. ËÓÝ¤ÃÜ ÓÜãñÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

(i) 502 × 498 (ii) 97 × 103 (iii) 54 × 46 (iv) 98 × 102
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá. 
	 ®ÝÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áá Ü̈®Üá° PÜÈ£¤̈ æªàÊæ DWÜ æ̧çiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜ PÜÅÊÜá ®æãàvÜáÊÝ.

Êæã¨ÜÆá HPÜ ±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ ®æãàvÜáÊÝ

		  15 = 3 × 5 Aí¨ÜÃæ 3 ÊÜáñÜá¤ 5 CÊÜâ 15ÃÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá CÊæ.

A¨ÜÃÜíñæ 3x = 3 × x Aí¨ÜÃæ 3 ÊÜáñÜá¤ x CÊÜâ 3xÃÜ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá CÊæ.

		  5t2 D ÃÝÎ ®æãàwÄ. 5t2 = 5 × t2 = 5 × t × t 
		  1, 5, t, t2, 5t, 5t2 CÊæÆÉÊÜâWÜÙÜá 5t2 ¨Ü AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá CÊæ.

		  6 ab2 = 2 × 3 × a × b × b
	 HPÜ±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÝWÜ Êæã¨ÜÆá ÓÜÖÜWÜá|PÜ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜí£¨ÜªÃæ ñæWæ¿á¸æàPÜá BÊæáàÇæ 

aÜÆWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿á¸æàPÜá.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 52

¤	PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¨Üá ÃÝÎWÜÙÜ®Üá° WÜáOÝPÝÃÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 201 a3 b2  (ii) 91 xyt2  (iii) 24 a2 b2  (iv) tr2s3

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

©Ì±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿ááÊÜâ¨Üá

	 	4xy + 8xy2  D ©Ì±Ü©¿áÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Ü¨Ü¨Ü 4 x ÊÜáñÜá¤ y CÊÜâ AÊÜ¿áÊÜ CÊæ.

∴	 4xy + 8xy2 = 4(xy + 2xy2) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)
	 GÃÜvÜã ±Ü¨ÜWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ AÊÜ¿áÊÜ PÜívÜá ×w¨Üá A¨Ü®Üá° PÜíÓÜ¨Ü ÖæãÃÜWæ WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááñÜ¤ 

Öæãà¨ÜÃæ ©Ì±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

	 9a2bc + 12abc2 = 3(3a2bc + 4abc2) = 3abc (3a + 4c) D Äà£¿á AÊÜ¿áÊÜ ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ̈ Üá.

	 (a + b) (a - b) = a2 - b2  D ÓÜãñÜÅ ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ.

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü, a2 - b2 = (a + b) (a - b)	 ×àWÜã AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá ÔWÜáñÜ¤Êæ.

	 AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ.

E¨Ý.	 a2 - 4b2 = a2 - (2b)2 		     E¨Ý. 3a2 - 27b2 = 3(a2 - 9b2) 
			    = (a + 2b) (a - 2b)		        	       = 3(a + 3b) (a - 3b)

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 53

¤	 PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ.

	 (i) p2 - q2	     (ii) 4x2 - 25y2        (iii) y2 -  4         (iv) p2 - 1
25

	 (v) 9x2 - 1
16

y2 	    (vi) x2 - 12x
	       (vii) a2b - ab 	      (viii) 4x2y - 6x2

	 (ix) 1
2

y2 - 8z2	     (x) 2x2 - 8y2

qqq
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ÓÜÃÝÓÜÄ

15 ÓÜíTÝÂ ÍÝÓÜ÷

ÊÝÃÜ

20 20 22 18 18 20

1 QËáà = 1000 Ëáà

1.5 QËáà = 1500 Ëáà
BÃÜá Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æ ÊÜáñÜá¤ ÍÝÇæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜWÜÙÜ æ̧àÄàgá 

Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá
ÓÜÃÝÓÜÄ =

 950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750 

6
5700
6

= = 950 Ëáà

 AÔ¾ñÝÚWæ ©®ÝÆá ÊÜá®æÀáí Ü̈ ÓÝ¿áPÜÆáÉ ÊæáàÇæ ÍÝÇæWæ ÖæãàWÜÆá GÐÜár ¯ËáÐÜWÜÙÜá æ̧àPÝWÜáñÜ¤Êæ GíŸá Ü̈®Üá° PæãvÜÇÝX æ̈.

AÔ¾ñÝÚWæ ÓæãàÊÜáÊÝÃÜ©í Ü̈ ÍǕ ÊÝÃÜ̈ Ü ñÜ®ÜPÜ ÓÝ¿áPÜÆÉ ÊæáàÇæ ÍÝÇæWæ ÖæãàWÜÆá æ̧àPÝWÜáÊÜ ÊæàÙæ¿á®Üá° PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ̈ ÜÈÉ PæãvÜÇÝX æ̈.

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÆÊÜâ ÓÜÆ BPæWæ 18 ¯ËáÐÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ. PæÆÊÜâ ÓÜÆ 22 ¯ËáÐÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÜã PæÆÊÜâ 

ÓÜÆ 20 ¯ËáÐÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá PÜívÜá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. ÍÝÇæ¿á 6 ©ÊÜÓÜWÜÙÜ ËaÝÃÜ ÊÜÞw¨ÜÃæ BPæWæ ÍÝÇæWæ ÖæãàWÜáÊÜ 

ÓÜÆáÊÝX Aí¨Ýgá GÐÜár ¯ËáÐÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜŸÖÜá¨Üá?

	 WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ ×àWæ Aí¨Ýgá ÊÜÞvÜÆá ÓÜÃÝÓÜÄ ñæWæ¿ááñÝ¤Ãæ. CÈÉ 6 ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ¿á ¯ËáÐÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw B 

¸æàÄàiWæ 6 Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ, ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ ÔWÜáÊÜ¨æãà A¨Üá ©®ÝÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ Aí¨Ýgá ÊæàÙæ CÃÜáñÜ¤¨æ. A¨Üá 

D GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ C¨æ.

ÓÜÃÝÓÜÄ   =
 BÃÜá ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ¿á ÍÝÇæWæ ÖæãàWÜÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ ¯ËáÐÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

Joár ©ÊÜÓÜWÜÙÜá

=   
 20 + 20 + 22 + 18 + 18 + 20 

6
= 
118
6  = 19 

2
3

AÔ¾ñÝÚWæ ÍÝÇæWæ ÖæãàWÜÆá ÓÜÃÝÓÜÄ 19 
2
3  ¯ËáÐÜWÜÙÜÐÜár ÊæàÙæ ©®ÝÆá ¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý.	Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áá, Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æWÜÙÜá ÍÝÇæÀáí¨Ü GÐÜár ¨ÜãÃÜ¨ÜÈÉ¨æ GíŸá¨Ü®Üá° £Ú¨ÜáPæãÙÜÛÆá ÓÜÊæàìPÜÒOæ 

ÊÜÞwñÜá. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á PæÙÜX®Ü BÃÜá Ë«ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æÀáí¨Ü ÍÝÇæ¿áÊÜÃæX®Ü AíñÜÃÜ PæãvÜÇÝX¨æ B AíñÜÃÜWÜÙÜ 

ÓÜÃÝÓÜÄ ñæWæ¿ááÊÝ.

	 950 Ëáà,  800 Ëáà,  700 Ëáà,  1.5 QËáà,  1 QËáà,  750 Ëáà.

ÓÜ³ÑràPÜÃÜ|: Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æÀáí¨Ü ÍÝÇæ¿á ÊÜÃæX®Ü AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜÃÝÓÜÄ ñæWæ¿áÆá GÆÉ AíñÜÃÜWÜÙÜ®Üá° Jí¨æà 

ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ AÙæ¿á¸æàPÝWÜáñÜ¤¨æ.

ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æ ÊÜáñÜá¤ ÍÝÇæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ¨Ü ÓÜÃÝÓÜÄ 950 ËáàoÃÜ C¨æ. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓæãàÊÜáÊÝÃÜ ÊÜáíWÜÙÜÊÝÃÜ Ÿá«ÜÊÝÃÜ WÜáÃÜáÊÝÃÜ ÍÜáPÜÅÊÝÃÜ ÍǕ ÊÝÃÜ

¯ËáÐÜWÜÙÜá

=
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1. Jí¨Üá ±Üor|¨ÜÈÉ  Jí¨Üá ÊÝÃÜ¨ÜÈÉ ÓÜáÄ¨Ü

ÊÜáÙæ¿á®Üá° ËáËáà¨ÜÈÉ Pæãqr¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

ÊÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ÊÜáÙæ¿á ÓÜÃÝÓÜÄ PÜívÜá ×wÀáÄ.

9, 11, 8, 20, 10, 16, 12
2. ÍÝÇæ¿á Óæ°àÖÜ ÓÜÊæá¾àÙÜ®Ü¨ÜÈÉ ÓÜÌ¿áí Ô¨Ýœ ÊÜá×ÙÝ

EÚñÝ¿á WÜáí±Üâ ñÜÊÜá¾ TÝ¨ÜÂ ±Ü¨Ý¥ÜìWÜÙÜ

AíWÜw¿á®Üá° Cqr¨ÜªÃÜá. ±ÜÅ£Áãí¨Üá ñÝÔ®ÜÈÉ B¨Ü

ÊÜÞÃÝo ` 960, ` 830, ` 945, ` 800, ` 847,

` 970 ×àWæ C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÓÜÃÝÓÜÄ GÐÜár

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊÜÞÃÝo BÀáñÜá ?

3. Ë¨Ü»Üì¨ÜÈÉ 5 ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ ¹¨Üª ÊÜáÙæ¿á

¨ÝSÇæ¿á®Üá° PæÙÜWæ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

5 ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜáÙæ¿á ÓÜÃÝÓÜÄ ñæWæÀáÄ.

900 ËáËáà, 650 ËáËáà, 450 ËáËáà,

733 ËáËáà, 400 ËáËáà

4. JŸº JPÜRÈWÜ®Üá ±ÜÍÜáTÝ¨ÜÂ¨Ü bàÆWÜÙÜ®Üá° ñÜí¨Ü®Üá.

AÊÜâWÜÙÜ ñÜãPÜWÜÙÜá Q.WÝÅ$Â. ¨ÜÈÉ PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

ÖÝWÝ¨ÜÃæ bàÆWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ ñÜãPÜ ñæWæÀáÄ.

49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9, 49.2,
48.8.

®ÜvæÀáÄ aÜaæì ÊÜÞvÜæãà|.

E¨Ý.	  Jí¨Üá ÊÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á HÙÜá ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ MáñÜáhÝÙÜá ÊæáàÈí¨Ü iX¨Ýo¨Ü ÃÜã{ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÙÜá ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

©ÊÜÓÜ¨ÜÈÉ Jí¨Üá Ëá¯q®ÜÈÉ BPæ¿áá ÊÜÞw¨Ü iX¨ÝoWÜÙÜ ÓÜíTæÂ PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

60, 62, 61, 60, 59, 63, 58

ÓÜÃÝÓÜÄ = 
HÙÜá ©ÊÜÓÜWÜÙÜÈÉ ÊÜÞw¨Ü iX¨ÝoWÜÙÜ ¸æàÄàgá

Joár ©ÊÜÓÜWÜÙÜá

 = 
 7

+ + + +  + + 
 = 

Jí¨Üá ¯ËáÐÜ¨ÜÈÉ ÊÜÞw¨Ü iX¨ÝoWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ = 60.42 

	 ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÆáÊÝX ÊÜÞ×£ ¸æàPÝX¨æÁãà A¨ÜÃÜ GÐÜár ®ÜÊÜáã®æWÜÙÜá ®ÜÊÜáWæ Pæãor ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ 

¨æãÃæ¿ááñÜ¤Êæ AÊÜâWÜÚWæ (±ÝÅ±Ý¤íPÜ) A®Üá°ÊÜÃÜá.

	 ÖÜWÜY¨Ü iXñÜWÜÙÜ®Üá° ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ G~ÓÜáñÝ¤Ãæ GíŸá¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ. ¿ÞÊÜ ©ÊÜÓÜ¨ÜÈÉ¿áã 

A±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ iXñÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞwÃÜáÊÜ©ÆÉ B¨ÜÃæ ÓÜÃÝÓÜÄ A±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ ŸÃÜŸÖÜá¨Üá.

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

ÓÜÃÝÓÜÄ = 
Pæãor ÊÜÞ×£¿áÈÉ¿á GÆÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

Joár ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

E±ÜPÜÅÊÜá: �	 ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ 10ÃÜ WÜáí±Üâ ÊÜÞw. ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáí²®ÜÈÉ¿á ÖÜávÜáWÜÃÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ 

		 ÓÜÃÝÓÜÄ ñæWæÀáÄ.

�	 ÊÜWÜì ÎPÜÒPÜÄí¨Ü ÖÜhæàÄ ±ÜâÓÜ¤PÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá Jí¨Üá ÊÝÃÜ¨Ü ÓÜÃÝÓÜÄ E±ÜÔ§£ ñæWæÀáÄ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 54
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ (Frequency distribution table)

	 PæÆÊÜâ ÓÜÆ Pæãor ÊÜÞ×£¿áÈÉ PæÆÊÜâ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜá A®æàPÜ ÓÜÆ ŸÃÜáñÜ¤Êæ. ¿ÞÊÜ¨æãí¨Üá ±ÝÅ±Ý¤íPÜ GÐÜár ÓÜÆ 

Ÿí©¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜíTæÂWæ B ±ÝÅ±Ý¤íPÜ¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ G®Üá°ÊÜÃÜá. CíñÜÖÜ ÊæàÙæ¿áÈÉ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ 

PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáñÝ¤Ãæ. D PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ BÊÜêñÜ¤ñæ ×àWæ ÊÜáãÃÜá ÓÜ¤í»ÜWÜÙÜá 

CÃÜáñÜ¤Êæ.

1.	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü BÃÜí¼Ô ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ¿áÊÜÃæX®Ü ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

	 E¨Ý : 1, 2, 3, 4, 5, 6 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° Jí¨ÜÃÜ PæÙÜWæ Jí¨Üá ×àWæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¿á¸æàPÜá.

2.	 ÊÜÞ×£¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜÅÊÜá©í¨Ü K©Ä. ±ÜÅ£ÓÜÆ ÊÜÞ×£¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂ K©¨ÝWÜ, PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ B 

ÓÜíTæÂ¿á ÖÜ£¤ÃÜ¨Ü ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ ‘।’ ×àWæ WÜáÃÜáñÜá ÊÜÞwÄ. D WÜáÃÜá£Wæ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá G®Üá°ÊÜÃÜá. 

	 ÖæàWæí¨ÜÃæ, 3 D ÓÜíTæÂ¿á®Üá° K© 3 D ÓÜíTæÂ¿á G¨ÜáÄ®Ü GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ ‘।’ ×àWæ WÜáÃÜáñÜá ÊÜÞwÄ. 

4 WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ ÊÜÃæX®Ü WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ ।।।। ×àWæ ŸÃæ¨Üá I¨Ü®æ¿á WÜáÃÜáñÜá ।।।। ×àWæ ÊÜÞwÄ. C¨ÜÄí¨Ü ñÝÙæ¿á 

WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ®Üá° G~ÓÜáÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜŸÖÜá¨Üá. 
3.	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿á G¨ÜáÄ®Ü AÙÜñæ¿á Joár WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° G~Ô ŸÃæÀáÄ. A¨ÜPæR BÊÜêñÜ¤ñæ 

G®Üá°ÊÜÃÜá. ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ BÊÜêñÜ¤ñæ ŸÃæÀáÄ.

4.	 Pæã®æWæ GÆÉ BÊÜêñÜ¤ñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá. A¨Ü®Üá° N D APÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá. D ¸æàÄàgá Joár 

±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ.

Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý.	Jí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÊÜá®æÀáí¨Ü ÍÝÇæ¿á ÊÜÃæX®Ü AíñÜÃÜ (QËáà)¨ÜÈÉ PæãvÜÇÝX¨æ.

	 1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6
	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ÖæàWæ ñÜ¿ÞÄÓÜáñÝ¤Ãæ GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàvÜáÊÝ.

±ÝÅ±Ý¤íPÜ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜá BÊÜêñÜ¤ñæ

1 ।। 2

2 । 1

3 ।। 2

4 ।।।।   5

5 ।। 2

6 ।।। 3

     Joár BÊÜêñÜ¤ñæ       N = 15

±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° G~ÓÜáÊÝWÜ B 

ÓÜíTæÂ¿á®Üá° G~Ô¨ÝWÜ A¨Ü®Üá° 

ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉ CvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX B ÓÜíTæÂ¿á 

ÊæáàÇæ ÃæàÐæ GÙæ¨Ü ®ÜíñÜÃÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ 

¿Þ© PæãvÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ.

(1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 
6, 4, 6)
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	 ²Å¿ÞÙÜ ñÝÀá¿áá ÊÜÞÃÜáPÜpærÀáí¨Ü ŸpÝOæ (ÊÜpÝOæ)¿á PÝÀáWÜÙÜ®Üá° ñÜí¨ÜÙÜá. ñÝÀá¿áá PÝÀáWÜÙÜ®Üá° 

ÓÜáÈ¿áÆá BÃÜí¼Ô¨ÜÙÜá. ²Å¿ÞÙÜá ÖÜ£¤ÃÜ¨ÜÇæÉà PÜáÚñÜá ñÜ®Ü° WÜ~ñÜ¨Ü A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÙÜá. ÓÜÖÜgÊÝX BPæ¿á 

ÆPÜÒ$ÂÊÜâ ñÝÀá¿áá ÓÜáÈ¿áá£¤ÃÜáÊÜ PÝÙÜáWÜÙÜ PÜvæWæ ÖæãàÀáñÜá. PæÆÊÜâ PÝÀáWÜÚí¨Ü 4 PÝÙÜáWÜÙÜá, PæÆÊÜâ PÝÀáWÜÚí¨Ü 

7 PÝÙÜáWÜÙÜá ¨æãÃæñÜÊÜâ. BWÜ ²Å¿ÞÙÜá AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á 50 PÝÀáWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á PÝÙÜáWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂ¿á®Üá° ®æãàí¨ÝÀáÔ¨ÜÙÜá. 
	 ²Å¿ÞÙÜá ŸpÝOæ¿á PÝÀáWÜÙÜÈÉ¿á PÝÙÜáWÜÙÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔ¨ÜÙÜá. 

PÝÙÜáWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜá BÊÜêñÜ¤ñæ

2 ।।।।   ।।।  8

3 ।।।।   ।।।।    ।।।। 15

4 ।।।।   ।।।।    ।। 12

5 ।। 2

6 ।।।।    ।। 7

7 ।।। 3

8 ।।। 3

   Joár BÊÜêñÜ¤ñæ         N = 50

4, 3, 2, 4, 3, 4, 3, 3, 2, 8
2, 3, 3, 4, 3, 4, 4, 5, 2, 8
8, 2, 5, 3, 4, 4, 3, 6, 2, 3
4, 4, 3, 3, 2, 6, 4, 4, 7, 2
3, 6, 3, 6, 6, 6, 7, 6, 7, 3

ñÝÀá:	 ¯à®Üá ÓÜáÈ¨Ü PÝÀáWÜÙÜÈÉ ÓÜÃÝÓÜÄ GÐÜár 

PÝÙÜáWÜÙÜá Ÿí¨ÜÊÜâ GíŸá¨Ü®Üá° ñæWæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨æà ?

²Å¿Þ:	 D 50 ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw  

¸æàÄàiWæ 50 Äí¨Ü »ÝXÓÜáÊÜ¨ÜÆÉÊæà ? QÉÐÜr 

PæÆÓÜ C¨æ.

ñÝÀá:	 ®ÝÊÜâ B PæÆÓÜÊÜ®Üá° ÓÜáÆ»Ü ÊÜÞvÜáÊÝ. 

BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 2 PÝÙÜáWÜÙÜá 

GÐÜár PÝÀáWÜÙÜÈÉ, 3 PÝÙÜáWÜÙÜá GÐÜár 

PÝÀáWÜÙÜÈÉ, CÊÜâWÜÙÜ ÊÜÞ×£ C¨æ¿áÆÉ ?

²Å¿Þ:	 Öè¨Üá ! 2 PÝÙÜáWÜÙÜá 8 PÝÀáWÜÙÜÈÉ  

3 PÝÙÜáWÜÙÜá 15 PÝÀáWÜÙÜÈÉ, 4,  

PÝÙÜáWÜÙÜ 12 PÝÀáWÜÙÜÈÉ CÊæÆÉÊÜâWÜÙÜ  

ÊÜÞ×£ C¨æ. DWÜ WÜÊÜá®ÜPæR Ÿí©ñÜá. 2 × 

8, 3 × 15, 4 × 12 ×àWæ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw 

AÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw¨ÜÃÜã B IÊÜñÜá¤ 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. 

ñÝÀá:	 HÙÜá ÓÜ|¡ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá ÓÜÌÆ³ ÓÜáÆ»ÜÊÝX¨æ¿áÆÉ ! 

ŸÖÜÙÜÐÜár ¨æãvÜx ÓÝÊÜáXÅ CÃÜáÊÝWÜ, 

BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ¨Ü ×àWæ 

E±ÜÁãàWÜ BWÜáñÜ¤¨æ.

²Å¿Þ:	 Aí¨ÜÃæ Joár ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá 206 

Ÿí©ñÜá. B¨ÜªÄí¨Ü ÓÜÃÝÓÜÄ = 
206
50

 = 
4.12ÃÜÐÜár BÀáñÜá.

ñÝÀá:	 ¿ÞÊÜâ¨æà PÝÀáWÜÙÜÈÉ ŸpÝOæ¿á PÝÙÜáWÜÙÜá 

±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉÁáà CÃÜáñÜ¤Êæ. B¨ÜÃæ 

ÓÜÃÝÓÜÄ C¨Üá A±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÈÉ ŸÃÜŸÖÜá¨Üá. 

CÈÉ ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÝÀá¿áÈÉ ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX 

4 PÝÙÜáWÜÙÜá CÊæ Gí¨Üá A®Ü°ŸÖÜá¨Üá.

WÜ~ñÜ ®Ü®Ü° ÓÜíWÝ£ : ÊÜá®æ¿áÈÉ, ±æàpæ¿áÈÉ
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ÓÜÃÝÓÜÄ¿á E±ÜÁãàWÜÊÜâ ËhÝn®Ü¨Ü GÆÉ ÍÝTæWÜÙÜá, Êæç¨ÜÂPÜ ÍÝTæWÜÙÜá,  

»ÜãWæãàÆ, A¥ÜìÍÝÓÜ÷, ÓÝÊÜÞiPÜ ÍÝÓÜ÷WÜÙÜá CñÝÂ© ËÐÜ¿áWÜÙÜÈÉÁáà BWÜáñÜ¤Êæ.

qqq

C¨Üá ®Ü®ÜWæ £ÚÀáñÜá.

�	±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜXìàPÜÃÜ| ÓÜáÆ»Ü ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜÞvÜÆá ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ. 
�	WÜáÃÜáñÜáWÜÙÜ ÓÜíTæÂ BÊÜêñÜ¤ñæ ñæãàÄÓÜáñÜ¤¨æ, CíñÜÖÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü PæãÐÜrPÜPæR BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

�	±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ¨æãvÜx©¨ÜªÃæ BWÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÓÜÃÝÓÜÄ PÜívÜá ×w¿áÆá 

	 ŸÃÜáñÜ¤¨æ.

A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 55

1.	 Jí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á 30 ÖÜávÜáWÜÃÜ GñÜ¤ÃÜ (ÓæËáà)¨ÜÈÉ PæãvÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜr-

PÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

	 131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 131, 134, 133, 
140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140

2.	 Jí¨Üá ŸvÝÊÜOæ¿áÈÉ 50 PÜáoáíŸWÜÙÜá ÊÝÔÓÜáñÝ¤Ãæ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÜáoáíŸ¨ÜÈÉ¿á ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜááí¨æ 

Pæãqr¨æ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

	 5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2, 4, 4, 2, 3, 
4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2.

3.	 Jí¨Üá WÝÙÜÊÜ®Üá° 40 ÓÜÆ JWæ¨ÝWÜ ÊæáàÈ®Ü ±ÜêÐÜu »ÝWÜ¨Ü ÊæáàÇæ ¨æãÃæñÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 

®æãàí¨ÝÀáÓÜÇÝÀáñÜá. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

	 3, 2, 5, 6, 4, 2, 3, 1, 6, 6, 2, 3, 5, 3, 5, 3, 4, 2, 4, 5, 4, 2, 6, 3, 3, 2, 
4, 3, 3, 4, 1, 4, 3, 3, 2, 2, 5, 3, 3, 4, 

4.	 Jí¨Üá ÊÜÓÜ£ WÜêÖÜ¨Ü »æãàg®ÝÆ¿á¨ÜÈÉ 30 ÖÜávÜáWÜÄWæ Fo¨ÜÈÉ PæÙÜX®Üíñæ aÜ±Ý£WÜÙÜ ÓÜíTæÂ ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

	 3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 3, 2 



100

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 2

1. HígÆÙÜá 15000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° ±ÜÅ. ÊÜ. ±ÜÅ. Íæà. 9% ¨ÜÃÜ¨Üíñæ PæÆÊÜâ ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ CorÙÜá.

AÊÜ— ®ÜíñÜÃÜ BPæWæ 5000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÐÜár ÓÜÃÜÙÜ Ÿwx ¨æãÃæÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ BPæ¿áá GÐÜár ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÊÜÃæWæ

ÖÜ|ÊÜ®Üá° CorÙÜá ?

2. Jí¨Üá ÃÜÓæ¤¿á vÝíŸÄàPÜÃÜ|¨Ü PæÆÓÜPÝRX 10 PÜãÈPÝÃÜÄWæ 4 ©ÊÜÓÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáñÜ¤Êæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 8 PÜãÈPÝÃÜÄWæ

GÐÜár ©ÊÜÓÜWÜÙÜá ¸æàPÝWÜŸÖÜá¨Üá ?

3. ®ÜÓÜÃÜá©ªà®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÖæàÍÜ CÊÜÃÜá ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá ` 40, 000 ÊÜáñÜá¤ ` 60, 000 ŸívÜÊÝÙÜ ñæãvÜXÔ ÊÜÂÊÜÓÝ¿á

BÃÜí¼Ô¨ÜÃÜá. D ÊÜÂÊÜÓÝ¿á¨ÜÈÉ AÊÜÄWæ 30% ÇÝ»Ü BÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWæ GÐÜár ÇÝ»Ü

¨æãÃæÀáñÜá?

4. Jí¨Üá ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ÊÝÂÓÜ 5.6 ÓæËáà C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ ±ÜÄàZ GÐÜár ?

5. ËÓÝ¤ÃÜ ÊÜÞwÄ.

(i) (2a - 3b)2 (ii) (10 + y)2 	 (iii)
p q
3 4
+








2
(iv) y

y
−











3 2

6. ÓÜãñÜÅ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

(i) (x - 5) (x + 5) (ii) (2a - 13) (2a + 13)
(iii) (4z - 5y) (4z+ 5y) (iv) (2t - 5) (2t + 5)

7. Jí¨Üá G£¤®Ü WÝw¿á aÜPÜÅ¨Ü £ÅgÂÊÜâ 1.05 ËáàoÃÜ C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ aÜPÜÅ¨Ü  1000 ÓÜáñÜá¤WÜÙÜÈÉ G£¤®Ü WÝw¿áá

GÐÜár QÇæãàËáàoÃÜ AíñÜÃÜ PÜÅËáÓÜáÊÜâ¨Üá ?

8. Jí¨Üá 40 Ëáà E¨Üª¨Ü B¿áñÝPÜê£ E¨ÝÂ®Ü¨Ü PæÒàñÜÅ´ÜÆ 1000 aèËáà C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B¿áñÜ¨Ü AWÜÆ ñæWæÀáÄ

ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜíñæ A¨ÜÃÜ ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ. D E¨ÝÂ®Ü¨Ü ÓÜáñÜ¤Æã ±ÜÅÊæàÍÜ¨ÝÌÃÜ¨Ü 4 ËáàoÃÜWÜÙÜÐÜár ÓÜ§ÙÜÊÜ®Üá° ¹oár

3 ÓÜ¤ÃÜWÜÙÜ ¸æàÈ ÖÝPÜáÊÜâ©¨æ. A¨ÜÃÜ SaÜáì ±ÜÅ£ ËáàoÃÜ 250 ÃÜã. C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¸æàÈ ÖÝPÜÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ

SaÜáì PÜívÜá ×wÀáÄ.

9.	 Pæãor BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü PÜ|ì AC ñæWæÀáÄ. A¨ÜÃÜíñæ 

∆ABC¿á ±ÜÄËá£ ñæWæÀáÄ. 

10. Jí¨Üá Z®ÝPÜê£ »Üág 8 ÓæËáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B Z®ÝPÜê£¿á Joár ±ÜêÐÜu´ÜÆ GÐÜár ?

11. AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ. 365y4z3 - 146y2z4

ŸÖÜá ±Ü¿Þì¿á ±ÜÅÍæ°WÜÙÜá

PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. B EñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

1. 33, 34, 35, x, 37, 38, 39 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ 36 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ  x ¨Ü ¸æÇæ ....... CÃÜáÊÜ¨Üá.

(i) 40 (ii) 32 (iii) 42	(iv) 36
2. (612 - 512) D ÊÜWÜì ÓÜíTæÂ¿á ÊÜhÝ¸ÝQ¿áá .................... ¨ÜÐÜár ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

(i) 1120 (ii) 1230 (iii) 1240 (iv) 1250
3. 2600 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° 8:5 D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ÓÜËáàÃÜ ÊÜáñÜá¤ ÓÜá¯àñÝ D CŸºÃÜÈÉ ÖÜíb¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ

±ÝÈWæ .................... ÊÜáñÜá¤ .................... WÜÙÜÐÜár ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ.

(i) ` 1500, ` 1100   (ii) ` 1300, ` 900   (iii) ` 800, ` 500   (iv) ` 1600, ` 1000

qqq

A

B C

20

21
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EñÜ¤ÃÜ ÓÜãb 

2.(i) ÊÜáÓÝË 25, ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü 
11
21  	

(ii) ÊÜáÓÝË 19, ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü  
4
7  

(iii) ÊÜáÓÝË  23, ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü  
7
3

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  13    1. (i) 60	  (ii) 120 (iii) 288 

(iv) 60 (v) 3870 (vi) 90 (vii) 1365 (viii) 180 
(ix) 567   (x) 108
2.   (i) 1; 1184 (ii) 1; 2346 (iii) 15; 60 
      (iv) 9; 126 (v) 26; 312
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  14  1. (i) 30 (ii)40, 20 
2. (i) 14; 28	 (ii) 16; 32	 (iii) 17; 510	
(iv) 23; 69	 (v) 7; 588
3. (i) 252 (ii) 150 (iii) 1008 (iv) 60 (v)240

4.  365	   5. (i) 
12
11   (ii) 

17
19   (iii) 23

29
  6. 144	

7.  255   8.  14 Ëáà  9. 18 ÊÜáñÜá¤ 20

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  15  1. AíñÜ»ÝìWÜ¨ÜÈÉ¿á ¹í¨Üá ः R,C,N,X

  ¸ÝÖÜÂ »ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á ¹í¨Üá T, U, Q, V, Y 

  Pæãà®Ü¨Ü »Üág¨Ü ÊæáàÈ®Ü ¹í¨Üá ः A, W, G, B

2. ∠ANB ÊÜáñÜá¤ ∠BNC,	 ∠BNC ÊÜáñÜá¤ ∠ANC, 

    ∠ANC ÊÜáñÜá¤ ∠ANB, 	 ∠PQR ÊÜáñÜá¤ ∠PQT 

3. (i) ÓÜíÆWÜ°Ë¨æ. 

(ii) ÊÜáñÜá¤ (iii) ÓÜíÆWÜ°ËÆÉ PÝÃÜ| AíñÜ»ÝìWÜ ¹®Ü° CÆÉ   (iv) 

ÓÜíÆWÜ°Ë¨æ. 
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  16  1. (i) 50° (ii) 27° (iii) 45° 
(iv) 35° (v) 70° (vi) 0° (vii) (90-x)°
2. 20°ÊÜáñÜá¤ 70°
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  17  1. (i) 165° (ii) 95° (iii) 60°
(iv) 143° (v) 72° (vi) 180° (vii) (180-a)°         

2. ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw ः (i) ∠B ÊÜáñÜá¤ ∠N 

(ii) ∠D ÊÜáñÜá¤ ∠F 	 (iii) ∠Y ÊÜáñÜá¤ ∠E

±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜWÜÙÜ hæãàw : (i) ∠B ÊÜáñÜá¤ ∠G  (ii) ∠N ÊÜáñÜá¤ 

∠J. 3. ∠X ÊÜáñÜá¤ ∠Z C¨Üá Jí¨ÜPæãRí¨Üá ±ÜÄ±ÜäÃÜPÜ Pæãà®ÜË¨æ. 
4. 65° ÊÜáñÜá¤ 25°

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 1     1. -- 2. -- 3. £ÅPæãà®Ü¨Ü AíñÜ»ÝìWÜ¨ÜÈÉ

     4. PÝoPæãà®Ü £ÅPæãà®Ü¨Ü PÜ|ì¨Ü ÊæáàÇæ 

     5. £ÅPæãà®Ü¨Ü ±ÜÄÊÜá«ÜÂ ñæWæÀáÄ.    A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 2   --    
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 3  --  A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  4  --   A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 5 -- 
A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 6  1.(i) ÃæàÐÝSívÜ MG ≅ ÃæàÐÝSívÜ GR  (ii) 

ÃæàÐÝSívÜ MG ≅  ÃæàÐÝSívÜ NG (iii) ÃæàÐÝSívÜ GC ≅  

ÃæàÐÝSívÜ GB  (iv) ÃæàÐÝSívÜ GE ≅  ÃæàÐÝSívÜ GR

2. (i) ÃæàÐÝSívÜ AB ≅  ÃæàÐÝSívÜ WA  (ii) ÃæàÐÝSívÜ AP 
≅  ÃæàÐÝSívÜ YC	 (iii) ÃæàÐÝSívÜ AC ≅  ÃæàÐÝSívÜ PY    

(iv) ÃæàÐÝSívÜ PW ≅  ÃæàÐÝSívÜ BY	  

(v) ÃæàÐÝSívÜ YA ≅  ÃæàÐÝSívÜ YQ 

(vi) ÃæàÐÝSívÜ BW ≅  ÃæàÐÝSívÜ ZX 

(ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWÝX ±ÜÅ£Áãí¨ÜÃÜ A®æàPÜ ÓÜÄ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá 

ŸÃÜŸÖÜá¨Üá.)

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 7   ¤∠AOB ≅  ∠BOC , 

∠AOB ≅  ∠RST, ∠AOC ≅  ∠PQR , 

∠DOC ≅  ∠LMN , ∠BOC ≅  ∠RST
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 8  ¤(i) 35  (ii) -54  (iii) -36  (iv) -56             
    (v) 124       (vi) 84     (vii) 441     (viii) -105

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 9   1. (i) -6 (ii) 
−7
2

 (iii) −3
4

 (iv) 
−2
3

  

(v) 
−17
4

   (vi) 6    (vii) 
5
3

   (viii) 
−1
6

 (ix) 
6
5

(x) 1
63

   2. 24 ¸ 5, 72 ¸ 15, -48 ¸ (-10) C. 

3. -5 ¸ 7, -15 ¸ 21, 20 ¸ (-28) CñÝÂ© A®æàPÜ

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 10   1. 1	 2. 4,5 ÖÝWÜã 17,19
3. 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 
89, 97        Joár 16 ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ

4. 59 ÊÜáñÜá¤ 61, 71 ÊÜáñÜá¤  73	 5. (2,3),(5,7),
(11,12),(17,19),(29,30) CñÝÂ© A®æàPÜ	 6. 2
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  11  ¤ (i) 2  × 2 × 2 × 2 × 2 	
(ii) 3 × 19	 (iii) 23	     (iv) 2 × 3 × 5 × 5  
(v) 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 
(vi) 2 × 2 × 2 × 2 × 13   (vii)  3 × 3 × 5 × 17 
(viii) 2 × 3 × 3 × 19    (ix) 13 × 29 (x) 13 × 43
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  12   1.(i) 5	 (ii) 8	 (iii) 5	 (iv) 1
(v) 2	 (vi) 7	 (vii) 3	 (viii) 3 (ix) 1 (x) 21
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5. (i) ∠P ÊÜáñÜá¤ ∠M (ii) ∠T ÊÜáñÜá¤ ∠N  (iii) ∠P ÊÜáñÜá¤ ∠T  

(iv) ∠M ÊÜáñÜá¤ ∠N(v) ∠P ÊÜáñÜá¤ ∠N  (vi) ∠M ÊÜáñÜá¤ ∠T 

6. 160° 7. m∠A = (160-x)°
 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  18  1. QÃÜ| PL ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| PM; 

		  QÃÜ| PN ÊÜáñÜá¤ QÃÜ| PT. 

2. CÆÉ. PÝÃÜ| B QÃÜ|WÜÚí¨Ü Jí¨Üã ÃæàÐæ ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.

  A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  19  ---

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  20  1. m∠APB = 133°, 

	 m∠BPC = 47°, m∠CPD = 133° 

2. m∠PMS = (180 - x)°, m∠SMQ = x°, 		
m∠QMR = (180 - x)°

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  21   1. m∠A = m∠B = 70° 

2. 40°, 60°, 80° 3. m∠ACB = 34°, 	  m∠ACD 

= 146°, m∠A = m∠B  = 73°

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  22  1. (i) 
71
252  (ii) 

67
15  (iii) 

430
323

(iv) 
255
77

 2. (i) 
16
77  (ii) 

14
45

 (iii) 
−13
6  (iv) 

7
6

3. (i) 
6
55  (ii) 

16
25   (iii) −

2
3

  (iv) 0 

4. (i) 
5
2

 (ii) −
8
3

 (iii) −
39
17  (iv) 

1
7

 (v) −
3
22

 

5. (i) 
4
3  (ii) 

100
121  (iii) 

7
4   (iv) −

1
6  

(v) 
2
5  (vi) −

10
7  (vii) −

9
88   (viii) 

25
2

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  23   ¤(i) 
3
7
4
7
5
7

, ,  (ii) 
23
30

22
30

21
30

, ,  

(iii) − −
9
15

7
15

4
15

, ,   (iv) 
6
9
0 4

9
, ,−  (v) − −

2
4

1
4
3
4

, ,  

(vi) 
17
24

11
24

13
24

, , −  (vii) 6
7
8
7
9
7

, ,  

(viii) − − −
1
8

2
8

5
8

, ,  CñÝÂ© A®æàPÜ

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  24  ¤(i) 3.25 (ii) -0.875 (iii) 7.6 

(iv) 0.416 (v) 3142857.  (vi) 1.3 (vii) 0.7

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  25    1. 149  2. 0  3. 4  4. 60  5. 
17
20

·· ·

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  26  1. -- 2.(i) 1024 (ii) 125 (iii) 2401

(iv) -216 (v) 729 (vi) 8 (vii) 
64
125

 (viii) 
1
16

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 27   ¤(i) 76 (ii) (-11)7 (iii) 
6
7

8






  

(iv) −






3
2

8

 (v) a( )23  (vi) 
p
5

10








 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 28   1. (i) a2  (ii) m−3  (iii) p−10
 (iv) 1 

2.(i) 1 (ii) 49 (iii) 
4
5

 (iv) 16

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ 29    1. (i) 
15
12

12






  (ii)  3 8−  

(iii) 1
7

12







−

 (iv) 
2
5

6






  (v) 620   (vi) 

6
7

10








(vii) 
2
3

20







−

 (viii) 
5
8

6







−

 (ix) 
3
4

6






  (x) 

2
5

6







−

2. (i) 
7
2

2






  (ii) 

3
11

5






  (iii) 

6
1

3






 A¥ÜÊÝ 63  

(iv) 
1
4y

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  30  1. (i) 25 (ii) 35 (iii) 17 

(iv) 64 (v) 33	 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  31  --

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  32  ¤(i) GPÜ±Ü© = 7 x ; a ; 4 

(ii) ©Ì±Ü© = 5y- 7 z ; 5m - 3 

(iii) £Å±Ü© = 3 x3 -5x2-11; 3y2 - 7y + 5

(iv) ŸÖÜá±Ü© = 1 - 8a -7a2 -7a3

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  33  ¤(i)22p + 18q 

(ii) 18a + 24b+ 21c (iii) 19x2 -20y2 

(iv) -11a2b2 + 44c  (v) 3y2 - 8y + 9 

(vi) 4y2 + 10y -8

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  34  ¤(i) xy + 7z (ii) 4x + 2y +4z 

(iii) -12x2 + 16xy +20y2 

(iv) -10x2 + 24xy + 16y2 

(v) -12x + 30z - 19y
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 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  35   1. (i) 288x2y2 (ii) 92xy3z2 

(iii) 48ac + 68bc (iv) 36x2 + 73xy + 35y2 

2. (40x2 + 49x + 15) aèÓæËáà

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  36   1. -2(7x + 12y) 2. -345x5y4z3 3. (i) 1 

(ii) 
5
2

 (iii) 1 (iv) 3 (v) -5 (vi) 
69
5

 

4. 16 ÊÜÐÜìWÜÙÜá 11 ÊÜÐÜìWÜÙÜá  5. 130 6. 30 ®æãàoá  7. 132, 66

 ÓÜíQà|ì 1    1.  (i) 80  (ii) -6  (iii) -48  (iv) 25  (v) 8      
(vi) -100       2. (i) 15; 675 

(ii) 38; 228 (iii) 17; 1683 (iv) 8; 96 

3. (i) 
14
17

 (ii) 
13
11  (iii) 

3
4  4. (i) 28 (ii) 15

(iii) 36 (iv) 45  (v) 16 5. -- 

6. (i) 77 (ii) 25 (iii) 
49
24  (iv) 1026 

7. (i) 
41
48

 (ii) 
23
20

 (iii) -8 (iv) 
63
20      8. -- 

9. -- 10. -- 11. -- 12.-- 13. (i) 55° 

(ii) (90 - a)° (iii) 68° (iv) (50 + x)° 

14. (i) 69° (ii) 133° (iii) 0° (iv) (90 + x)°

15. -- 16. (i) 110° (ii) 55° (iii) 55°

17. (i) 57 (ii) 
3
2

3






   (iii) 

7
2

2






  (iv) 

4
5

3








18. (i) 1 (ii) 
1

1000   (iii) 64 (iv) 16

19. (i) 8a + 10b - 13c 

(ii) 21x2 -10xy - 16y2 

(iii) 18m - n (iv) 2m - 19n + 11p

20. (i) x = -10 	 (ii) y = 5

 ŸÖÜá ±Ü¿Þì¿á ±ÜÅÍæ°  1. AíñÜÊÜáì«ÜÂ 2. 7
3

12






  3. 3 

4. 
3
2

 	 5. 10 × 3 + (5 + 2)

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  37   1. ` 240 2. 32 ÓÜãvÜáWÜÙÜá 

3.18 Q.WÝÅÂ     4. ` 24000     5. ` 104000

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  38   1. 10 ©ÊÜÓÜ; 4 ©ÊÜÓÜ 2. 50 ±ÜâoWÜÙÜá 

3. 2 ñÝÓÜá; 3 ñÝÓÜá 4. 20 ©ÊÜÓÜ

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  39   1. ` 12800; ` 16000 

2. ` 10000; ` 24000 3. ` 38000; ` 9120 

4. ` 147; ` 343 5. ` 54000; ` 15120

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  40   1. ` 1770 

2. ` 25000; ` 375000     3. ` 14875 

4. ` 3600     5. ` 180000

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  41   1. 10%     2. ` 300     3. 5 ÊÜÐÜìWÜÙÜá 

4. ` 41000     5. (i) ` 882, ` 5082 

(ii) ` 5000, ` 6200 (iii) 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜá, ` 8800 
(iv) ` 12000, 10 ÊÜÐÜìWÜÙÜá (v) ` 19200, ` 21600

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  42  1. (i) 14 ÓæËáà; 44 ÓæËáà 

(ii) 14 ÓæËáà; 88 ÓæËáà (iii) 98 ÓæËáà; 196 ÓæËáà (iv) 11.55 
ÓæËáà; 23.1 ÓæËáà 2. 28 ÓæËáà 
3. ` 56320     4. 250 ÓÜáñÜá¤WÜÙÜá

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  43   1. 240° 

2. ÆZá PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜá ः PÜíÓÜ PXQ, PÜíÓÜ PR, 

PÜíÓÜ RY, PÜíÓÜ XP, PÜíÓÜ XQ, PÜíÓÜ QY

ËÍÝÆ PÜíÓÜ¨Ü ÖæÓÜÃÜáWÜÙÜá ः  PÜíÓÜ PYQ, PÜíÓÜ PQR, 

PÜíÓÜ RQY, PÜíÓÜ XQP, PÜíÓÜ QRX

A«ÜìÊÜñÜáìÙÜ PÜíÓÜWÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá : PÜíÓÜ QPR, PÜíÓÜ QYR 

3. 250°

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  44  1. 2 ±Üoár     2. 3 ±Üoár 
3. 90 Ëáà     4. 8 Ëáà

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  45  1. 144 aèÓæËáà 	 2. 75 aèÓæËáà 
3. 46 ÓæËáà 	 4. 9 ±Üoár

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  46  1. 1170 aèÓæËáà     2. 8.64 aèÓæËáà 
3. ` 2302750     4. 800 ´ÜÃÜÎWÜÙÜá ; 3200 ´ÜÃÜÎWÜÙÜá 
5. 156 Ëáà ; 845 aèËáà

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  47  1. (i) 54 aèÓæËáà (ii) 150 aèÓæËáà 

(iii) 311.04 aèËáà (iv) 277.44 aèËáà (v) 181.5 aèËáà 2. 

(i) 460 aèÓæËáà (ii) 58.8 aèÓæËáà (iii) 31.6 aèËáà (iv) 171 

aèÓæËáà 3. 39.5 aèÓæËáà 4. 6.5 aèËáà, ` 1950

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  48   1. (i) 25 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü (ii) 40 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü 

(iii) 15 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü 2. 26 ÓæËáà 3. 16 ÓæËáà 4. 12 Ëáà

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  49   1. (i) C¨æ (ii) CÆÉ (iii) CÆÉ 
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(iv) CÆÉ (v) C¨æ (vi) CÆÉ

2. (i) C¨æ (ii) CÆÉ (iii) C¨æ (iv) CÆÉ (v) CÆÉ

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  50  1. (i) 25 60 362 2a ab b+ +  

(ii) 
a ab b2 2

4 3 9
+ +  (iii) 4 12 92 2p pq q− +  

(iv) x
x

2
24 4

− +  (v) a x abxy b y2 2 2 22+ +

(vi) 49 56 162m m− +  (vii) x x2 1
4

+ +  

(viii) a
a

2
22 1

− +  2. 64
16 1

2− +
x x

 

3. mn pq+( )7 2
  4. (i) 994009 (ii) 10404 

(iii) 9409 (iv) 1010025

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  51  1. (i) x y2 2−  (ii) 9 252x −

(iii) a2 36−  (iv) 
x
25

36
2

−  2. (i) 249996 

(ii) 9991 (iii) 2484 (iv) 9996 

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  52   ¤(i) 3 67× × × × × ×a a a b b   

(ii) 13 7× × × × ×x y t t  

(iii) 2 2 2 3× × × × × × ×a a b b  

(iv) t r r s s s× × × × ×

 A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  53  ¤(i) p q p q+( ) −( )  

(ii) 2 5 2 5x y x y+( ) −( )  (iii) y y+( ) −( )2 2

(iv) p p+





 −







1
5

1
5  (v) 3

1
4

3 1
4

x y x y+





 −







(vi) x
x

x
x

+





 −







1 1
 (vii) ab a −( )1  

(viii) 2 2 32x xy x−( )   (ix) 
1
2

4 4y z y z+( ) −( )

(x) 2 2 2x y x y+( ) −( )

  A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  54  1. 12.29 ËáËáà     2.  ` 892 

3. 626.6 ËáËáà    4. 49.4 Q.WÝÅÂ

  A»ÝÂÓÜ ÓÜíaÜ  55  1.

GñÜ¤ÃÜ 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 Joár

ÖÜávÜá&

WÜÃÜá
3 3 5 3 3 2 2 1 3 5 30

2. 
ÊÜÂQ¤ 1 2 3 4 5 Joár

PÜáoáíŸWÜÙÜá 1 13 16 13 7 50

3.
±ÝÅ±Ý¤íPÜ 1 2 3 4 5 6 Joár

BÊÜêñÜ¤ñæ 2 8 13 8 5 4 40
4.

aÜ±Ý£WÜÙÜá 2 3 4 5 Joár

ÖÜávÜáWÜÃÜá 9 10 8 3 30

 ÓÜíQà|ì 2   1. 4 ÊÜÐÜìWÜÙÜá     2. 5 ©®ÜWÜÙÜá 

3. ` 12000 ; ` 18000     4. 17.6 ÓæËáà  

5. (i) 4 12 92 2a ab b− +  (ii) 100 20 2+ +y y  

(iii) 
p pq q2 2

9 6 16
+ + (iv) y

y
2

26 9
− +  

6. (i) x2 25−  (ii) 4 1692a −  (iii) 16 252 2z y− (iv) 
4 252t −   7. 3.3 QËáà 
8. 25 Ëáà ; 130 Ëáà ; ` 94500 
9. 29 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü ; 70 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü 10. 384 ÓæËáà2 

11. 73 5 22 3 2y z y z−( )
 ŸÖÜá±Ü¿Þì¿á ±ÜÅÍæ°  1. 36 2. 1120 

3. ` 1600, ` 1000.
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